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Egy szám ára 12 fillér.

Piai számunk főbb közleményei :
Vexérczikk : Katonásan.
A válság.

A vezérbiiottság ülése.
A pénztári készlstek.
Pestvármegye közgyűlése.
Mit tesz most a kormány?
Próba mozgósítás.
Justh Gyula nyilatkozata.
A nemzeti eilentállás.

A háború.
Az eltűnt brilliáns gyűrű.
Bécsi levél.
Tárcza : Alkoholizmus a nők körében. Irta :

Dr. Nagyivänyi Fekete 
Gyula.

Regény : A munkácsi nász irta : N ó g r á d 1 
László.

Katonásan.
(b.) — A mi feladatunk ott kezdő­

dik, a hol a szép szú végződik! — 
ezt mondta nemrégiben fehér asztal­
nál tartott szikrázó felszólalásában 
egyik vitéz ezredesünk. Katonáéknem 
politizálnak; ők legalább azt mond­
ják, hogy nem. Az ú' törvényük: a 
szolgálati szabályzat; alkotmányuk: 
a szuronyos puska. Az üsszekuszáló- 
dott csomót — mint egykoron Nagy
Sándor cselekedte karddal YUglUk

ketté. Ez az igazi katonás tempó.
A szolgálati szabályzat őrük törvé­

nyein kívül egyik segédtudományuk 
még a taktika. Tisztképzü iskolák
egyik fontos tan tárává. A mibő! az
következik, hogy ha nem szabad is a 
katonának politizálni, de — taktikázni 
»muszáj.«

A legutóbbi viharos esztendők üsz- 
szes szóvitája a katonai kérdés körül 
forgott. Az ürügyül felhozott macze- 
dóniai zavarok már régen lecsilla­
pultak, a nagyhatalmi álláson nem 
esett idáig semmiféle csorba, de 
a felvetett nagy kérdés még mindig 
ott ál! megoldatlanul, mint megfejtésre 
váró nehéz talány, mint óriási kérdő­
jel a politika horizontján. Fejleszteni, 
bővíteni kell a véderőt, ezt kívánják 
kívülről és felülről. S bár elviselhe­
tetlen már most is a teher, mit a 
fegyveres erő fenntartása vállainkra 
ró, a nemzet nem kivan mereven el­
zárkózni a fejlesztés szükségszerű kö­
vetelményei elöl, de részint törvények­
ben gyökerező jogánál fogva, részint 
nemzeti létérdekeinek megóvása és 
biztosítása szempontjából ellenértékét 
követe! magának. A mily mértékben 
gyarapodik a korona ereje és hatalma 
a véderő kibővítésével, épp oly mére­
tekben kell e fejlesztésből eredményt 
meríteni a nemzet, a nép természetes 
jogainak s igényeinek is.

ki Egyetértés tarczája.

Alkoholizmus a nők körében.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. — 

Irta: Dr. Xayy irányi Fekete Gyula.

Kilencz alkoholellenes nemzetközi kon­
gresszus komoly intelmei, hatalmas mér- 
sékletességi egyesületek félszázados fárado­
zása, a szak és napisajtó figyelmeztetései, 
szigorított törvényhozások, a naponta köz­
hírré tett végzetes példák s az orvosok 
apai intései daczára az egész vonalon ví­
gan folyik az ivás összes kinövéseivel egye­
temben. Öröm és bánat egyaránt készteti 
az embert a korcsmába, hol kénye-kedve 
szerint kibeszélheti magát és üde kedély- 
lyel, de egyszersmind üres zsebbel is tér 
haza a család mély szomorúságára. Hogy 
az ivási szokásnak mennyi áldozatot hoznak 
a büszke Európa fiai és leányai egyaránt, 
az alábbi számok élénken bizonyítják.

Kezdjük a világhóditó németeken, kiket 
annyira szeretünk utánozni. Itt ma is köve­
tik a régi verset: „es wohnten die alten 
Deutschen auf beiden Ufern des Rheins, sie 
lagen auf Bärenhäuten und tranken 
immer noch eins.“ A nemet ma is 
azt mondja, hogy az erőteljes, normális né­
met férfinak tisztességes ital kijár. A fér­
fiakra nézve áll Horác mondása: „dulce est 
desipere in loco,“ de oly teltétellel, hogy a 
külső tisztességet meg ne sértse. A nőknek 
valamivel kevesebb szabad, de azért a ger­
mán hősök anyái délen hatalmasan fogyaszt­
ják az árpanedvet, éjszakon pedig a krumpli- 
pálinkát. Poroszországban 91,1, Bajorország­
ban 222.6, Würtembergben 171.1, Báden- 
ben 102.1 liter sör jut évenkint egy 
fejre. E rengeteg sörmennyiség egyharmad- 
részét a szép nem fogyasztja el. A szesz 
is hatalmas tért hódit. (Männer und Wei­
ter trinken gleichviel Spiritus, und das

Dr. PAP ZOLTÁN
főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY
öiéplrodalm! főmunkatárs.

Páriában fö ügynökség ónk • John F. Jones 
db Cie. 31. bis. Faub. Montmartre. 

Londonban főügynöksegünk Teleki József 
11. Bloomsbury Square.

Frankfurtban a Iff- Németországi kizárólagos 
vezérképviselöségünk Daube G. L. és Tarsa, 
valamint összes fiókjai.

Becsben: Danneberg 1. 1. Kumpfgasse Nr. 7. 
Dukes M. utódai, Wollzeile Nr. V» 8.
H aasen stein & Vogler 1., Waliíis: hgasse 10. 
Müsse Rudolf h’eilerslütte Nr. V.
Gnpelik A.. Stuben;-;.-t'-i X.-. 2.
Schalek Henrik. 1.. WoH/.-iie Nr. 14. 

Zürichben: Oreil. Fossli «.v < .
és valamennyi hirdetési Iroda.

Ezt az utóbbi tételt azonban nem 
akarják megérteni s érdeme szerint 
méltányolni odafönn. S csak kapni
akarnak, a nélkül, hogy adnának, .. .ív..,,.,, ‘•'-'bJ
csak maguknak akarnak mindent: a
nemzeínek semmit.

Ebből keletkezett az évek óta tarló 
kínos huzavona. Ez idézte elő a kor- 
mány-bukásásokat; ezért kellett volna 
a magyar képviselöház házszabályait 
erőszakkal is sutba dobni; ezért kellett 
magát az országgyűlést törvényen 
kívüli állapotban is feloszlatni; ez 
hozta, nyakunkra a parlamenten kívül 
álló törvénytelen kormányzatot; s e 
miatt vergődik alkotmányunk s egész 
közéletünk a legkínosabb megpróbál­
tatások között. Mert nem enged egyik
lel sem, sem a király, sem a nemzet.

A nemzet a maga akaratát a leg­
alkotmányosabb formában kijelentette
a képviselőválasztások eredménye ál­
tal. Ez az akarat nem a legalkoímá- 
nyosabb formában talált a legmerevebb 
visszautasításra. A nemzet a maga 
akaratából nem engedhet, mert ebben 
az országban nem létezhetik más
akarat, mint az alkotmányosan meg­
nyilatkozott politikai nemzet ellen- 
állhatlan parancsszava. Ez az alkot­
mány lényege; erre az alkotmányra 
a király ünnepélyes esküt telt.

Az országgyűlés elnapolása csak 
azért, hogy a parlamenten kívüli 
kormány annál zavartalanabbá mű­
ködhessék, maga után vonta a nem­
zet alkotmányos ellenállását. Nincs 
adó, nincs ujoncz, mert ezeket csak 
az országgyűlés szavazhatja meg; s 
meg nem szavazott adó beszedése, 
meg nem ajánlott ujonezok besoro- 
zása számos törvényeinkben szigo­
rúan tiltott alkotmánysértő cselek­
mény.

Törvényesek-e a vármegyék és 
törvényhatóságok ellentállást kimondó 
határozatai ? — azt nem a mostani 
kormány van hivatva elbírálni, ha­
nem az országgyűlés. Ez azonban ez 
idő szerint — nincs. Az indokolat­
lanul elnapolt országgyűlés olyan, 
mintha össze se hivatott volna. Nem 
áll módjában a népképviseletnek be­
leavatkozni az önkényesen intézett 
dolgok folyásába. Amit a többséggé 
szövetkezett pártok vezérlő bizott­
sága tanácskozásain végez: csak 
szóbeszéd, csak szép szó, amire nem 
adnak katonáék semmit se.

Végződött a szép szó : kezdődik a 
katonák feladata.

Már meg is kezdték.
Törvénytelenül kibocsátott rendelet 

a véderőtörvény végrehajtásáról szóló 
utasítás félretolásával utat nyit az 
önként jelentkezni kívánó ujonezok- 
nak a besorozásra. Ez a legújabb ka­
tonai taktika.

Méltán sorakozik ahhoz a másik 
taktikai fogáshoz, melylyel a közigaz­
gatási hatóságok törvényes közben­
járását kívánja a katonai kormány 
kikerülni a tartalékosok behívása 
körül.

S ha nem csapnak fel kellő szám­
mal a lyukkal-kalácscsal beédesgetell 
ujonezok, következik az elhatározott 
katonai erőszakosság: a három évet 
kiszolgált katonák visszatartása.

Sőt hírlik az is, hogy próba-moz­
gósítással akarják kipótolni az elma­
radt ujonezozás miatt keletkező hé­
zagot.

Szóval katonáék nem hagyják 
egykönnyen sarokba szoriltalni ma­
gukat s megmutatják, mi az a kato­
nai taktika?

az alkotmány uralma megszűnt: ott 
következik a katonai diktatúra.

Ismerjük már e példát a múltból; 
s mert ismerjük, nem is tartunk 
attól, hogy erőszakkal, furfanggal, 
katonai taktikázással bennünket iga­
zaink megvédelmezősében s a nem­
zeti ügy diadalravilelében megaka­
dályozhassanak.

Ám dolgozzanak ők 
mi majd megfelelünk reá 
riasan.

katonásan, 
— polgá-

A válság.

czelMiképen fognak beválni 
törvény kijátszására szánt taktikai 
fogások? megmutatja a közel jövő. 
Vérzik ugyan szivünk, ha azokra a 
szenvedésekre gondolunk, a miket e 
katonás taktikai sakkhuzások fognak 
okozni, de a hadviselés mindig sok 
megpróbáltatással jár s a mi most 
folyik alkotmányos jogaink megvédel- 
mezése körül: ez is hadviselés, a mit 
nemzetünknek kitartással, férfiasán 
kell végigküzdenie.

Ebben a harezban csak a nemzet 
lehet győztes és senki más.

Nem riaszthatja vissza nemzetün­
ket e küzdelem kitartó folytatásától 
a katona uralt részéről lanusitott 
fenyegető s embertelen magatartás 
sem. Hiába lövöldöznek békés pol­
gárokra, tánczoló legényekre, lányokra 
s jámbor vizhordú gyermekekre az 
egri hősök : csak újabb* sarkanytyut 
adnak nemzetünknek arra, hogy en­
nek a katonaságnak gonosz szelle­
mét elűzze, átalakítsa a maga lel­
kűidének s érzéseinek megfelelő 
módon. A nyári rekkenő hőség s 
katonai kíméletlenség tömeges áldo­
zatai vádló ajakkal fordulnak nem­
zetünkhöz, hogy meddig tűrjük még 
ezeket az embertelen garázdálkodá­
sokat?

Ott hever a magyar törvénykönyv 
sarokba dobva, keresztülvágva egy 
katonakarddal. A hol a törvények és

vényhatósági bizottsága szabatosan 
határozta meg, hogy mire törekszik az 
ügyvezető kormány s hogv e
törekvéssel szemben mi a kö­
telességük a törvényhatóságoknak.

A nemzeti küzdelem eseményei egy­
másra torlódlak. Azok, a kiknek czir- 
kulusaiba belevág a küzdelem, tétlen 
nem maradlak. Hol aknákat készítet­
tek, hol gáncsot vetettek. Egy-egy 
sikeresebb támadás, egy-egy bevett 
pozicziú csak fokozta buzgúsá- 
gukat. Nem csoda tehát, ha az 
ellentállásba némi zavar és habozás 
vegyüli el. A vezérbizottság föladata 
volt. hogy a kételkedést és a kétszí­
nűséget kiirtsa a levegőből és hatá­
rozott, nyílegyenes utat szabjon az 
előrehaladni akaróknak.

A vezérbizotlság ma megcselekedte 
ezt. Becsületesen, hátsó gondolat nél­
kül preczizirozta az eilentállás kereteit. 
Minden szava a törvényben gyökere­
zik és minden gondolata hűségesen 
tükrözi vissza a nemzet lelkűidét. 
A nemzet ügyének ellenségei a vezér­
bizottság mai határozatain is fognak 
gáncsolni valót találni; nincs olyan 
gyanúsítás, a melylyel illetni nem 
fogják. Ez azonban nemhogy baj 
lenne, hanem éppen ellenkező­
leg: a határozatok üdvös, becsüle­
tes, törvényes és tisztességes volta 
mellett bizonyít.

Különösen két tényező az, amely 
a vezérbizottság intézkedéseit ma­
gas polezra emeli. Az egyik az, 
hogy skrupulúzusan ragaszkodik a 
törvény betűjéhez. Soha hajszálnyira 
cl nem tér tőle. A másik tényező 
pedig az, hogy a helyeslő nemzet 
áll mögötte — egy jogaiért küzdeni 
tudó és akaró nemzet.

Aki azonban a szónak nem hive, 
nézzen szét az országban ; láthatja, 
hogy a szenvedelmeknek ily áramlá-

nem le­süt mesterségesen előidézni 
hetséges.

Pest-Pilis-Soll-Iviskun vármegye tör-

Az, hogy a vármegye határoza­
tának megsemmisítésére vonatkozó 
rendelet jogérvénylelen: szinte ma­
gái ól érlelődő. Pest vármegyének ez 
a rezolueziója nem fog meglepetést 
kelteni. Csak azt tette, a mit min­
denki várt tőle.

Példáját szerte az országban kö­
vetni fogják. (Veszprém vármegye már 
ma megcselekedte ezt.) Pestmegye 
mai határozata fölmegy a belügymi­
nisztériumba, a hol valószínűleg is­
mét megsemmisítik. A törvényható­
sági bizottságnak tehát a maga idejében 
ismét meg fog kelleni újítania mai 
határozatát. És ha közben a kormány 
zaklatni merészelné a tisztviselőket, 
ezek teljes védelmet fognak nyerni a 
nemzeti ügy harczosaitól.

A nemzeti ügy szolgálatában álló 
tisztviselők számíthatnak erre a vé­
delemre — éppen úgy, mint a meg­
torlásra számíthatnak azok, a kik a 
törvénytelen kormányt támogatni bá­
torkodnának. Szalmát' vármegye pél­
dául már nemsokára példásan fog el­
járni alispánjával szemben, a ki a 
vármegye egyik határozatát nem haj- 

1 tolta hűségesen végre.
A három évet kiszolgált katonák 

visszatartása fölháborodást szült. 
Egyelőre csak ennyi konstatálható. 
Hogy szeptember végén mily esemé­
nyek színhelyei lesznek a kaszár­
nyák: ezzel alkalmasint élénken fog­
lalkozik most a hadvezetőség. Ez a 
hadvezetőség különben még a moz­
gósítás eszközét is fölvette fegyver­
tárába, mint olyant, a melylyel sike­
rülni fog a hadilétszám hézagait ki­
pótolni.

Justh Gyula kétrendbeli nyilatko­
zatot tett ma. Az egyikben megezá- 
i'olja azt az állítást, mintha ő a ki­
rály házelnapoló Írását tudomásul 
nem venné. Csak akkor tenné ezt, 
ha a királyi Írást nem adnák át neki, 
hanem csupán a hivatalos lapban 
jelentetnék meg. A másik nyilatko­
zata zágrábi látogatására vonatkozik. 
Semmiféle misszió nem vezeti Hor­
vátország fővárosába; a tiszta udva­
riasság szempontjából óhajt a horvát
vezérféríiakkal megismerkedni.

*

A mai nap eseményei ezek;

Laster nimmt aller Orten an Ausdehnung 
zu — mondja a jeles Baer). Nagybritániú- 
ban GO év óta harczolnak a teljes meg- 
tnrtózkodás érdekében, mégis tombol az 
iszákossúg ördöge nők és férfiak körében 
egyaránt. A németek lejenkint állag éven­
kint 52 márkát költenek szeszesitalokra, 
az angolok, (i.000.000 absztinensök daczára, 
74 márkát, az északamerikai unió polgárai pe­
dig 83V, márkát költenek c! fejenkint szeszes­
italokra. Itt születnek a legnagyobb ivók a föl­
dön, a kik az orosz korhelyeken is túltesz­
nek. A mi állami kiadási budgetünk jóval 
kisebb azon összegnél, melyet az angolok
évenkint szeszes italokra adnak hiszen
csak sörszámlájuk 8(JÜ,00U.U0U korona. 
Azonban mi magyarok is szépen haladunk 
az iszákos népek után, mert hiszen az álta­
lunk egy év alatt elfogyasztott szeszes ita­
lok számlája 407,448.553 koronát tesz ki, 
ebhői 4öJJtÄ).OOü korona értékű pálinkát 
megisznak csupán a tót és oláh asszo­
nyok.

Es a társadalom összes osztályaiban a 
nők közt folyik az ivás. Az orosz hölgyek 
bort és likőröket egyaránt isznak otthon és 
nyilvános helyeken. Akkor igazán „sikkes“ 
a menyecske, ha „úri spiczcze“ van. Az an­
gol és amerikai hölgyek mit és mennyit 
isznak utazás közben mindenki tudja. De 
ami igazán feltűnő az a titkos ivás. Az 
amerikai hölgyek gyűrűkben, napernyőkben 
pl. tartanak erős szeszt, melyet észrevétle­
nül fogyasztanak el. Ez abban a hazában 
történik, hol azzal dicsekesznek a hölgyek, 
hogy egy év alatt sikerült nekik 1200 korcs­
mát beesukatniok. Angolországban legújabban 
egy specziális bizottság foglalkozván a 
nőiszákosokkal, ott is általános szokás gya­
nánt tapasztalták a titkos iszákoskodást, 
[gaz ugyan, hogy a régi római nők 
és a középkori dámák dorbézolásainak 
éles hegye megszűnt létezni, de azért mégis 
a nők iszákosságával be kell számolnunk, 
mert fenyegető kiterjedést öltött. Az ideális 
asszony a generáczió anyja, aki szereti fér­
jét és gyermekeit, kiket minden baj ellen

igyekszik megvédeni, üsmerve jól a szeszes 
italok hálását, melyekkel őt az élet minden 
viszonyai közt kínálják, eldobja a kisértést 
magútól, megveti az alkoholt. Megtanulva az 
alkohol végzetes hatását a születendő gyer­
mekre nézve — elfordul az alkoholtól. Tudva 
azt, mily rossz hatást gyakorol az alkohol 
az egészségre, hogy családját uj veszede­
lemnek betegsége, vagy halála által ki ne 
tegye — küzd az alkohol ellen. Szeretve a 
szabadságol és a jó érzéket, kerüli az al­
koholt, mely íecsegövé ; butává teszi az 
embert, ha mértéktelenül élvezzük — ezért 
is elfordul az alkoholtól. Mint vallásos lény, 
tudja, hogy mindent szabad élvezni ugyan, 
de nem minden élvezet boldogít, ellenkező­
leg a mértéktelen ivás botrányos példaadás 
a gyengékkel szemben, kiket védeni ember­
ség. Ilyen volt a régi magyar matróna, a 
régi magyar anya, feleség és házi­
asszony. Öt még senki sem világosította 
lel az alkoholizmus veszedelméről, de olyan 
volt az ősi magyar nemzeti hagyomány, 
mely undorodott a piros és kék orrú me­
nyecskéktől. Ezen anyáktól születtek a világ 
legelső lovas katonái, ezeknek köszönhetjük 
l'enmaradásunkat. Minthogy pedig Istennek 
hála e generáczió egészen nem veszett ki, 
a jövőben az itt vázolt nők első sorban hi­
vatva lesznek a nöalkoholizmus ellen irtó­
hadjáratot vivni.

De hát mik okai annak, hogy az alkoho­
lizmus a nők közé is betolakodott ? A gyer­
mektelen asszonyt férje magára hagyván, 
gyakran unalomból nyúlt a méregpohárhoz, 
— a mi különösen városi nőkre nézve áll. 
Azután a nagy gazdászati krízisek szaká­
ban, mikor nagy veszteségek érik az ezelőtt 
bőségben élt családot — a kétségbeesés 
adja az alkoholt a nő kezébe is.

Az alsóbb néposztályoknál már gyermek­
korban nyújtanak a gyerekeknek pálinkát. 
Reggel asztalhoz ül a család, az asztal kö­
zepén diszlik s nagy pálinkás üveg, mely­
ből a nyolez éves leányka is önthet poha­
rába. De hiszen Francziaországban rengeteg 
példáját láttam annak, hogy a szoptató

anya fekete kávéval vegyitett abszintet 
ivott. Figyelmeztetésemre, minek mérgezi 
csecsemőjét, azt felelte, hogy a fekete kávéel­
veszi az abszint erejét. Közép és Északeurópa , 
földmives asszonyai pedig az ősi tej helyeit 
pálinkát kedvelnek, mely télen melegít és 
nyáron hűsít. A hitvány szokásért első sói­
ban a papság, aztán a többi honorácziórok 
felelősek. A korcsmáros boldog, mentol több 
pálinkát adhat a nőknek, mert családi bol­
dogságuk, egészségük és becsületük árán 
először ö gazdagodik, aztán a szesztermclö 
és végül maga az állam. Végül a tulterhes
munka és a nyomor is késztetik a nőket
iszákosságra, mert azt hiszik, hogy erejük 
megnövekszik, pedig mennyivel nagyobb 
szolgálatot tenne nekik egy darab szalonna 
és kenyér! Az ezer éves ittlakásnak most 
szedjük gyümölcsét. Azért kellene valahára a 
felvilágosítás és jó példaadás zászlaját ki­
bontaniuk az arra hivatott embereknek.

lakójává. A pálinkapestis továbbá halá­
los ellensége magának a nemzetnek, 
mert az apró, meggürbedt, sápadt, gyenge 
nőktől ugyanoly link is származnak, kikre a 
haza védelmének nehéz idején számolni 
nem lehet. A franczia katona 17UL-ben 
1.G24 méter magas volt átlag, 186U-ban 
már csak 1.560 méter. A hadkötelesek egy- 
harmuda hasznavehetetlen. Ennek oka az 
anyák mértékletlen pálinkaivása. Nálunk 
414.718 hadköteles közül 273.301 katonai 
szolgálatra képtelennek bizonyult. Szégyen­
letes és veszedelmes eredmény, mely annyi 
ellenséggel üvedzeU magyar faj kétségbeejtő 
helyzetét jelenti.

Mindezekből azonban arra kell következ­
tetni, hogy ezentúl senki ne fogyaszszon

Es a nő iszúkosságának morális úgy
fiziológiai hatása eltér u iérfiétöl. Az igazi 
családnevelö nem a távol dolgozó atya, de 
az anya. A gyermekeket gyöngéden, 
szeretettel és sok fáradsággal kelt ápolni, 
nevelni. Nos egy részeg női szörny képes 
ily feladatra? Zsenge korban levő gyermekét 
állandó veszélynek teszi ki, a tizenkét éves 
leánya vagy megveti, vagy pedig a mi még 
rosszabb követi az anyátl Nagy nemzetek 
c szörnyek ellen akkép védekeznek, hogy 
„iszákosok menházai“-ba helyezik cl őket. 
Mennyi előkelő iszákos nő van csupán 
Angolországbau, hol huszonegy ily menház 
már kevés. Ami pedig a nő fiziológiai 
állapotát illeti, az alkohol nála végzetesebb 
és rohamosabb hatást szül, mint a férfinál 
Mindenekelőtt elvesztik emésztési erejöket. 
A férfi nem lévén szobára szorítkozva, köny- 
nyebben emészt és az alkohol hatása is 
gyengébb szervezetére, de a házi munkával 
foglalkozó nő csakhamar elveszíti a tápláló 
étel iránti hajlamát. Az erősebb ételeket 
félreteszi, módszeresen soványodik, vérsze­
génnyé lesz, a neuraszténia vesz erőt 
rajta és megérik az elmegyógyintézet

szeszes italokat? Távolról sem, inig ember 
lesz a földön, mindig fognak inni, csakhogy 
nagy a külömbség a mértékletes és mérték­
letlen ivás. egészséges magyar bor és 
krumplipálinka fogyasztása közölt. Általában 
véve, mikor alkoholról van szó, eszünkbe 
jutnak a világ legnagyobb szellemei. A leg­
nagyobb tekintélyek élveztek szeszesitalokat, 
Göthe, Luther, Gladstone, Dickens, Carlyle, 
maga Viktória királynő és számtalan mások 
megitták a jó bort vagy sört. Vagy talán 
Vörösmarty nagyobb költő lett volna, ha 
fótit nem ivott volna? Németbirodalomban 
ma épugy folyik a sör a garatra mint a 
középkorban, igaz, hogy ily ivási szokást 
megvetendönek kell itéinünk, de azért tudo­
mány, irodalom, művészet, ipar és kereske­
delem ott virágzó korát éli. Abban minden­
esetre meg kell állapodnunk, hogy a mér- 
tékletlenség mindig nyomort, erkölcsi de- 
gradácziót s a faj degerenálását okozta, 
tehát az egész társadalomnak kell ellene 
harezra kelni, de a mértékletes ivási ne 
bántsuk, mert sok és nehéz munka után 
„okkal móddal meg nem ártván a szesz“, 
a kedélyápolásnak is szabad tért engedni, 
ami még nem vezet a félelmetes alkoholiz­
mushoz.
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EGYETÉRTÉS
Péntek, augusztus M,

A váz árlő-bizetfcség ülése.
A szövetkezett ellenzék vezérlő-bizottsága 

Kossuth Ferencz elnöklete alatt ma dél­
után 1 órakor a függetlenségi pártkör he­
lyiségéin ülést tartott. Ott voltak: gróf 
Appear ! Albert, gróf Zichy Aladár, Eötvös 
Károly, Bock János, Rakovszky István, Bol­
gár Ferencz, báró Haas Ivor, Barabás Béla, 
Ueron Gábor, Holló Lajos, gróf Batthyány 
Tivadar, Tóth János és nróf Zichy Jenó. A 
bizottság üléséről báró Bánfl'v Dezső levél­
ben, gróf Andrússy Gyula, Darányi Ignácz 
és Thaly Kálmán pedig sürgönyileg mentet­
ték ki távolmaradásukat.

A vezérlő-bizottság a jelen politikai hely­
zettel foglalkozott és tárgyalás alá vette 
több törvényhatóságnak, városnak és köz­
ségnek a nemzeti ellenállásra irányuló fel- 
terjesztésül. Erre vonatkozólag a vezérlő-bi­
zottság a következő határozatot hozta:

A kormány újabban több kísérletet tesz 
arra nézve, hogy törvénytelen utón magát a 
hatalmi eszközök birtokába helyezze. Az 
adó- és ujonezmegtagadásra vonatkozó és 
teljesen törvényes alappal bíró törvényható­
sági határozatok közül a kormány többet 
megsemmisített és úgy látszik kész arra is, 
hogy ezéijainak elérése érdekében más tör­
vénytelen eszközüket is felhasználjon. Ezekre 
való tekintettel a vezérlő-bizottság, mint a 
képviseli'ház többségének politikai szerve, a 
nemzeti küzdelem egyöntetűsége és sikere 
érdekében szükségesnek találja a közfigyel­
met a következőkre felhívni:

Az
A felfüggesztett tisztviselők. 

esetle" bekövetkezhető veszélyek el­
hárítása végeit czélszerünek Ítéli a vezérlő- 
bizottság, hogy minden egyes törvényhatóság 
— amint több helyen az országban már meg is 
történt— előzetesen gondoskodjék arról, hogy 
a hatóságuk alá tartozó törvényhatósági, vá­
rosi és községi tisztviselők a netalán tör­
vénytelen felfüggesztésük, vagy elmozdí­
tásuk esetén fizetéseiket teljes összegben 
megkaphassák; az erre a czélra szolgáló 
anyag: eszközöket az egyes törvényhatósá­
gok vagy az azok által kiküldött bizottságok 
a helyi viszonyoknak megfelelően fogják 
czélszerüen beszerezhetni.

Egyes helyeken a törvényhatóságok sza­
bad rendelkezésére álló alapok jelöltettek ki 
erre a czélra. Másutt a törvényhatósági bi­
zottság, illetőleg a kiküldött albizottság tagjai 
hozták azt az áldozatot, hogy magánfelelös- 
ségükre egy intézetnél hitelt nyitottak, amely 
a megfelelő összeget a bizottsági tagok 
jótállása alapján rendelkezésre boesájtja. Is­
mét más törvényhatóságok közvetlen adó­
fizető polgáraikat hívták fel arra, hogy ál­
lami adójuk nagyságának megfelelő összeget 
egy és ugyanazon pénzintézetnél fizessenek 
le és hatalmazzák fel a bizottságot arra, 
hogy az általuk befizetett összegeket a kije­
lölt czélra felhasználhassák.

Ezek és más hasonló módozatok mind al­
kalmasaknak látszanak a czél elérésére. De 
a ho! egyéb eszköz nem állana rendelke­
zésére, ott czélszerünek mutatkozik, ha a 
törvényhatóság összes polgárait önkéntes 
adófizetésre hívja lel. Az egyes polgárok 
által befizetendő összeg az állami adó 
valamely százalékában lesz czélszerüen meg­
állapítható.

A vezérlő-bizottság ezennel kijelenti, hogy 
a képviseluház junius 21-iki határozatának 
mCL’felclőleg politikai feladatai közé sorozza,

hogy a törvényes kormányzás helyreál­
lításával a fentebbi módozatok szerint 
önként befizetett összegek az illetők tör­
vényes köztartozásaiba beszámíttassa­
nak.

Az adófizetés.
Fontosnak találja a vezérlő-bizottság a közfi­

gyelmet felhívni arra a körülményre is, hogy 
a törvény rendelkezései és a képviselőház junius 
21-ki határozata értelmében nemcsak az 
egyenes adók, hanem semminemű adótar­
tozások nem bocsáthatók a törvényes alap­
pal nem biró kormány rendelkezésére. Ille­
tékek tehát ezen idő alatt le nem róhatók, 
fizetési meghagyások a hatóságok részéröl 
nem kézbesíthetők.

A városok és községek által kezelt fo­
gyasztási adókat illetőleg szükségesnek 
mutatkozik, hogy azokat az illető hatósá­
gok az összegek biztosítása érdekében be­
szedjék, de azoknak az államot illető ré­
szét a városi és községi közegek a kor­
mány rendelkezéséie nem bocsáthatják. 
Czélszerünek mutatkozik tehát, hogy a köz­
hatóságok a városokat és községeket illető 
összegeket költségvetésileg továbbra is fel­
használják, de az államot illető részt ren­
delkezési jogaik fentartásával időröl-idöre 
gyümölcsözőié" pénzintézetekben helye 
zik cl.

A fogyasztási adóknak ekként a jövő szá­
mára való biztosítását bizonyára maguk a 
pénzügyi hatóságok is megnyugvással fogad­
ják, mert máskülönben a meg nem szava­
zott adó az államra nézve elvész, — mégis le­
hetséges, hogy egyes helyeken a kormány- 
közegek a fogyasztási adók beszedése körül 
kísérletet tesznek a községek és városok 
zaklatására. Ennek a zaklatásnak azonban 
semmi joghatálya nem lehet, mert sem a bí­
róság, se semmiféle közhatóság a pénzügyi 
közegek törvénytelen eljárásának támogatá­
sára segítséget nem nyut és nem is nyújt­
hat. A közaduk módjára reájuk vetendő bér­
leti havi összegeket nem lesz hatóság, a 
mely rajtuk behajtsa. Attól pedig nem lehet 
félni, hogy a községek és városok helyett 
magánbérlők vállalkozzanak a fogyasztási 
aduk kivételére, mert ez képtelenség.

Már magában véve az lehetetlenség, hogy 
erre a czélra az egész országban oly nagy­
számban akadhatnának lelkiismeretlen és 
hazafiallan egyének. De ha a polgárok a 
magánbérlőknek nem fizetnek, amint az

A katonai behívók.
Ami a katonai behívók kézbesítését 

illeti, e tekintetben is megállapítja a junius 
21-iki képviselőházi határozat azokat az 
irányelveket, amelyek szerint a törvény ren­
delkezéseinek megfelelően cl kell járni. E 
szerint „a véderő létszámának az 1888 : 
XVIII. t.-cz. alapján a póttartalékosok be­
hívásával vagy a hároméves kiszolgált 
védkötelesek visszatartásával eszközölt ki­
egészítésé tilos és törvénytelen.® A közható­
ságok pedig ebben az irányban semminemű 
támogatást nem nyújthatnak sem be­
hívók kézbesítése, sem az önként be­
lépni szándékozók részére belépési nyi­
latkozatok kiállítása által. A képviselő- 
háznak lent közölt határozata a rendes fegy­
vergyakorlatokra és a póttartalékosoknak 8 
heti kiképzésére szóló behívásokra nem vo- 

miután azok törvényes alappal 
hatóságok részéről kézbesítendők.

A tisztviselők védelme.
Ami a tisztviselők eljárását illeti, a ve-

vényhatóságok teljesíthetik továbbra is a 
háza SS az alkotmány érdekében kifejtért 
odaadó működésüket. Az egész nemzetnek 
összetartása mellett a törvényhatóságok és 
tisztviselői kar hazafias fellépésének segélyé­
vel joggal remélhetjük, hogy alkotmányos 
életünket minden megrázkódtatástól meg­
mentenünk sikerül, parlamentáris rendsze­
rünk ellen intézett támadás meghiúsul és a 
törvényes kormányzás a trón és a nemzet 
érdekében az országban mielőbb helyre áll.

Justh Gyula nyilatkozata.
Ezután Justh Gyula, a kép- iselöház el­

nöke a következő nyilatkozatot telte:
Egyes lapoknak az a hire, 

azon kijelentést tette volna 
hoz, i y az ö kezeihez egy 
kézirat érkeznék.

mintha ö 
hogyha a Ház­

it abb királyi 
mely a Házat szeptember

natkozik, 
bírván, a

15-én újból elnapolná, 
venné, nem felel nn w 
mert hiszen ilyen elnapoló 
kézirat felelt nem a Ház elnöke,

van arról győződve,zérlő-bizottság meg 
hogy tisztviselőink a nemzeti küzdelemből 
erőt merítenek a törvény rendelkezéseiből és
az alkotmányra letett est ikből

adót törvényes megszavazása hiányában
fizetni nem is tartoznak a községek, a vá­
rosok pedig hatósági segítséget nekik nem­
csak nem nyújtanak, hanem polgáraikat ez 
esetben a törvény rendelkezései szerint 
egyenesen eltiltják az adófizetéstől, — mind­
ezeket figyelembe véve, ki van zárva annak 
lehetősége, hogy a meg nem szavazott fo­
gyasztási adók magánbérletek utján az 
országban egyáltalán értékesíthetők lenné­
nek. A zárgondnok utján való kezelésnél 
ugyanez az eset. A pénzügyi közegek egy- 
maguk a polgárok és hatóságok törvényes 
ellenállása mellett semmi eredményt el nem 
érhetnek. így tehát nem is lehet attól félni, 
ho"v a kormányközegek bárhol zaklatóan

és inkább
eltűrnek múló joghátrányokat, semhogy 
magukat törvénytelen cselekmények el­
követésére reákény szentem engedjék. 
Minden egyes törvényhatóság saját tisztvi­
selőit biztosítani fogja a felől, hogy ameny- 
nyiben törvényes eljárásukért esetleg fel- 
függesztetnének vagy elmozdittatnának, a 
törvényhatóság kötelességének fogja ismerni 
őket minden irányban megvédelmezni, 
sérelmeiket orvosolni és a törvényes rend 
helyreálltával felfüggesztett, vagy elmozdí­
tott tisztviselőket állásaikba nyomba vissza­
helyezni. De a vezérlő-bizottság a maga ré­
széről is szükségesnek tartja ki elenteni 
hogy kötelességének fogja ismerni teljes 
erejével közreműködni abban, hogy a 
törvényes rend helyreálltéival a ha­
zafias eljárásukért netalán sérelmet 
szenvedett tisztviselőknek teljes erkölcsi 
elégtétel és anyagi kárpótlás nyujtassék.

A törvényhatóságok czélszerüen intézked­
nek az iránt is, ha elrendelik, hogy azon 
esetben, amidőn a tisztviselőket törvényes 
eljárásukért a kormánynak közegei rendbír­
ságokkal, vagy fegyelmi büntetésekkel súj­
tanák, ezen határozatoknak mint törvényes 
alappal nem bíróknak végrehajtásánál 
tisztviselők közre ne működjenek. 
tisztviselők eljárását illetőleg még kívánatos­
nak tűnik fel az is, hogy az egyes tisztvi­
selőkön felülről jövő jogtalankodások elkü 
vetése esetén a többi tisztviselők — bár 
mindenben szolidaritást vállalnak jogsérel 
met szenvedett társaikkal — helyeiket el ne 
hagyják, hanem a törvényes ellenállást az 

tovább folytassák és a 
lépésrül-lépésre védel-

lépnének fel. De ha egyes helyeken erre
nézve kísérlet is tétetnék, nem hihető, hogy 
azzal a kormány bármi eredményt is elér­
hetne.

ország érdekében 
törvényes rendet 
rnezzék.

A kormány rendeletéi.
A törvényhatóságoknak a meg nem sza 

vázolt adók és ujonezok beszolgáltatását 
eltiltó rendeletéi teljesen törvényesek lévén 
a kormánynak idevonatkozó megsemmisítő 
határozatai semmi törvényes alappal 
nem hirnak, a törvény annak figyelembe 
vételét egyenesen eltilt a, Így tehát a tőr-

figyelembe nem 
a valóságnak, 

királyi 
hanem

maga a Ház volna hivatva határozni. Az ő 
"ése oda irányult, hogy ha esetleg 

nem a Házhoz intézteinek elnapoló :-ózhat, 
miiem a hivatalos lapban jelennék meg 
z, ezt ö nem venné figyelembe, mert a 
láz elnöke sem nem hivatott, sem 

nem köteles a hivatalos közlönyben foglal­
tak utján szerezni tudomást a Ház esetle­
ges elnapolásáról, sut

zárszámadási bizottság 
a főszámszéknek 
A kepviselöházat

van hivatva,
Tneg
őrzi.

mely
a működését is ellen- 
most törvénytelenül 

elnapolták. A Ház tehát nem íiltakozhatik 
az ellen, hogy az ügyvezető minisztérium a 
törvényes kormányok által összegyűjtött 
pénzkészletet fel ne mondja és fel ne 
használja. Nézetem szerint tehát a zárszám­
adási bizottság van arra hivatva, hogy azo- 

pénzintézeteket és bankokat, a hoi a
vannak he­

ll l-a Házhoz intézett
rályi kézirat alapján szeptember 15-én kö- 
eles összehívni a házat és azt össze is 
íivja.

A bujtogatók.

Végül a vezérlő-bizottság szükségesnek 
tartja felvilágosítani a közvéleményt, hogy 
azon mozgalom, mely szerint ügynökök ut­
ján. aláírásokat gyűjtenek Kossuth Ferencz- 
hez intézendő feliratra, a koaliczió ellen 
irányuló hazafiallan cselekedet, a melynek 
Iliiéit ne adjanak s melyet a kormány ér­
dedében indított közönséges taktikai fogas­
nak tekintsenek. Ezzel a vezérlö-bizott-ág
ülése este 8 órakor véget ért. A tanácsko­
zást holnap 
tátják.

délelőtt féltizenegykor foly-

A pénztári készletek.

Hentaller Lajos országgyűlési képviselő, 
épviselőház zárszámadási bizottságának el­

nöke, tegnapra összehívta a zárszámadási 
bizottság tagjait, hogy velük az alkotmány 
védelem igen jelentős mozzanatáról tanács­
kozzék. A bizottsági tagok azonban nem 
jelentek meg elegendő számban s igy 
tanácskozás elmaradt. Munkatársunk ma 
telkerestc Hentaller képviselőt, a ki a pénz­
tári készlet jelenlegi állapotáról s tervbe 
vett akcziójáról igen érdekes nyilatkozato­
kat tett. Munkatársunknak arra a kérdésére, 
hogy miért hívta össze a zárszámadási hl 
zottságot, a következő választ adta :

— Formális ülésre a bizottságot nem 
hívtam össze, mert a Ház el lévén napolva 
ilyenkor a bizottságok rendes üléseket nem 
tarthatnak. Én egyszerű megbeszélésre hív­
tam össze a bizottság tagjait, azért, inert 
rövid idővel ezelőtt megjelent a lapokban 
az a hir, hogy az ügyvezető minisztérium a 
bankoknál és pénzintézeteknél a törvényes 
kormány által a múltban letétben helyezett 
pénztári készleteket felmondta, vagy fel 
szándékozik mondani s ezeket az összege­
ket törvénytelenül fel akarja használni.

— A kormány i yen inlenuziójavat szemben 
milyen intézkedéseket látott az elnök ur szüksé­
gesnek ?

— Alkotmányunk értelmében a kormány 
pénzügyi ellenőrzésére a föszámszék és a 
képviselőház, illetve az általa választott

kát a
pénztári készletek évek óla el 
lyezve, figyeimeztesse, hogy vagyoni fele­
lősség terhe a att az ott elhelyezett a.lami 
Készleteket ne adják ki az ügyvezető kor­
mán) nak.

— Milyen törvén- es iog alapján óhajtott az 
elnök ur ilyi-n radii ális intézked sl tenni?

— Mindenekelőtt az 1848: III. és IV. 
törvénvezikke meghatározza a kormanynaic 
a pénzügyi téren való felelősségét s ezen­
kívül a képviselöháznak 190->. junius 21- :i 
í.iuffy Dezső indítványában hozott fintor zni:, 
fimondja, hogy ..az 1848: XYÍli. t.-cz. 

szerint a közösüvyi költségek fedez, 
tilos az állami p bár
ordítani. Amennyiben p* rfig a kom :.y 

ezen tiltott tény.n déseket mégis hnjes.; =
Ház annak összes tagjait figyelme..1 ti e 

törvénytelen tényekkel összekötött anyagi 1 - 
büntetőjogi következményekre.®

— Bizonyára van tudomása az elnök unni i 
arról, hogy az egyes pénzintézete in ! és b.-nl 
nál mennyi készlet van eihelyezv- ■?

— Igen, van tudomásom. Hiszen a 11.. : 
határozata értelmében, mint a záiszámad;.- 
bizottság elnöke megkaptam a penm,:' mi­
nisztériumtól a kimutatást, hogy 1905. m 
ezius 31-éig mennyi volt a pvnzke-ziet.

— És mennyi volt?
— 1905 év márczius 31-én ál ami pénz­

készlet volt összesen
273 625 379 kor. 59 fiit v.

Ebből az összegből levonandó 21.Ml.1 '' 
korona, mely összeg olyan 1 koronás ér­
mékben van, amelyek még forgalom! n 
egyáltalán nem voltak.

— Hol vanna< ezek a kész.etek elhelyezve?
Koron a.

A központi állampénztár ál­
lami pénzmaradványa

A külhivatalok pénzmarad­
ványa

Az osztrák-magyar banknál 
giroszámlán

Az osztrák-magyar banknál 
az arany-értékre szóló ma­
gyar államadósságok szük­
ségleteinek fedezésére 
(márka és frankokban) 

Különféle intézeteknél 
gy ümö '<■sözőleg elhe- 

. y ‘zve:
A Magyar Általános Hitel­

banknál
A Budapesti Giro- és Pénz- 

táregvlct Részvény társa-

42.050.080'

26.547.079

112.342.912 I;

15.051.938 82

A munkácsi nász.
- történelmi regény három részben. —

Irt»: NÓGRÁDI LÁSZLÓ ÍS.

A fizetett játszók se különbül. Elnézte Kö- 
rössy uram a mind szívesebben felejtette 
szemét a szép Éván. Csak titokban tette, 
csak lopvást, de hát Körössy uramnak 
mindegy, ha lopvást teszi is pirul, mikor 
rajta kapja magát a csínyen. Es kérdezi 
önmagától:

— Hogv lehetsz ily gyerek1? E játék 
reked való. A te szived fölött feketenem

emlékkő áll. Ne bolygasd e sirt. Hadd hé

Gábor deák Szluhai után újságolta, hogy 
Pongrácz' uríi Thökölyvel Erdélybe ment a 
gróf jószágaira . . Eljöhetett volna pedig. 
Ezen aztán nagyon elbusult Éva.

ÖTÖDIK FEJEZET.
— Még egy sugár esék a mi házunkba, 

mondta Gyiiry uram a feleségének, lám 
csak szeret minket az Isten. X agyon im­
már fiunk is. az a Szluhai derék egy em­
ber.

Micsoda fiatal s már is sereg-kapitány.
leráz volt, amit a nemzetes ur mondott,

vallotta is a nemzetes asszony, dekát még 
is gyakorta megsajdult a szive, mikor a

kén holtad.
Aztán kerüli Évát, nem látja egy^ napig, 

kettőig, de megint látnia kell. Kell !-ki- 
áltja a szive és szégyenkezik Körössy 
uram, hogy férfi létére gyermek ifjú áb­
rándjaiba sülyed. Pedig nincs mit szégyen- 
lenie becsületes szivének. Férfi volt, de 
még delelőjén sem az életnek. Miért ne 
lett volna hát joga az ábrándok édes vi­
lágára'? Igaz, már egy holtja volt: orvul 
ragadta el a halál. A fölött virrasztóit bu- 
songó lelke s nem is nvilt meg előbb sen­
kinek. Éva az elvesztett kedvest juttatta 
eszébe: oly szűzies, oly gyenge, hajló 
liliom, oly tiszta a tekintete, kék szeme 
tele ártatlansággal, arczának hamvas piros- 
ságán szelíd bu.

Ez a szelíd bánat, mely oda vetette 
árnyát a<z Éva arczára, csak úgy, mint 
gyenge virágra rét szálló pora, aggasztotta 
Körössy kamarás uramat. Mélyen be tudott 
ő pillantani a lélek rejtelmeibe. Hátha Éva 
már szeret és épen ez von árnyat arczára. ? 
Akkor neki nincs joga, hogy lelke szenté­
lyének tiszta álmát megzavarja. Nem, nem, 
lesz szentségtörő. ^E gyermek ne tudjon 
meg semmit

Es Körössy úgy tett, Éva nem is gyaní­
totta, hogy egy erős lélek szeretettel lán­
gol érte.

derek Szluhaira nézett, mert az ő fia, Ba­
lázs, jutott eszébe, aki mindenkép olyan 
karcsú lehet, mint a Márta ura. Ha élne, 
gondolta a nemzetes asszony, bizonyára 
nem maradna derékségben Szluhai mögött.

Már csak úgy tartotta fiát, mint holtat

Egy nap Mártát váratlan öröm 
Szluhai érkezett me;, Más senki.

érte;

esténként, lefekvéskor igy imádkozott: 
angyal lett belőled, Balázs, udvarolj fé­
nyes trónusa körül az Urnák s könyörögj 
érettünk is !

Pedig élt Balázs. Élt! ...

az ülés Isten ellen való vétek. így bánta­
nád meg azt a fölötted Őrködő jóságos 
atyát, aki megengedte, hogy ujja szülessen 
lelked. Tűrjünk békességgel, Isten fia is 
tűrt, pedig isten volt. Mi nem ismerhetjük 
a mi örökkévaló atyánk szándékát. Ha ő 
akarja, meglátod ismét szüléidét, ha nem, 
légy biztos abban, hogy ez jobb, Isten 
ellen nem szabad lázonganunk.

Balázs el-elgondolkozott az Orsika szaván 
s ha egy időre el is csendesedett, de me­
gint kitört belőle a harag.

— Hát ha meg nem ölöm, el kell szök­
nünk, mondta.

Te el akarsz szökni, kérdezte Orsika. 
En magam sehová nem megyek, 

csak veled. Téged is magammal viszlek.
De gondolj arra, Balázs, hogy esküvel 

fogadtad meg az orvosnak, hogy nem 
szöksz el.

En Allahra fogadtam meg, mondta 
Balázs. .

Egy az Isten, tanította őt Orsika, az

Kurd sebéből kigyógyult. Madsár Jován 
csakugyan jobban meggyógyította, in nt 
Gül-Baba próféta. Mig gyógyult, , Orsika 
nagy szeretettel oktatgatta. Es Balázs há­
lás tanítvány lett. Egyszer igy szólt Orsi­
kához :

— Ugye te csak jelenés vagy1? Égből 
szálltál alá s ismét el fogsz tűnni ?

— Nem, mondta ursika, én épen olyan 
szegény vagyok, mint te Balázs. De az 
bizonyos, hogy Isten küldött ide, hogy 
megmentsem a lelkedet s vi-szavezesselek 
az igaz útra. Ó, bár visszavezethetnélek 
szüléidhez is.

— Foglya vagyok ennek az utálatos 
öreg bűbájosnak, mondta Balázs.

— Balázs légy béketürő, ne legyen ha­
rag a lelkűdben.

— De én megölöm, ha nem enged 
vissza szüleimhöz, megölöm, szólt szenve­
délyesen Balázs.

— Balázs, Balázs, feddte szelíden ursika

adott szót meg kell tartani és gondold
hogy hálával tartozol az orvos iránt, meri

tört
megtért

53.0 í 1.014'11
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meggyógyított. A halál karjaiból mentett 
ki, én tudom, abból. Meg aztán lásd, Ba­
lázs, én nem mennék veled, mert én is 
hálával tartozom az orvosnak, ha ő meg 
nem vesz az örménytől, most kitudja, me­
lyik töröknél vagyok. Engem is a haláltól 
mentett meg.

— Hát talán te is beteg voltál? kér­
dezte Balázs.

— Nem voltam beteg.
Balázs csodálkokozott. Orsika szelíden 

mondta neki.
— a lélek halála szörnyűbb Balázs, 

mint a testé. Azért hát csak légy nyugo lt, 
megsegít az Isten, meglásd. Nyugodjunk 
bele az ő szent akaratába. Úgy lesz jó, 
amint ő elrendeli életünk.

Hatott az Orsika szava Balázsra, mert a 
gyermek odaadó bitével, szeretetével ra­
gaszkodott Balázs Orsikához. Azért gyak­
ran kitört leikéből a vágy, mert röpölni 
szeretett volna már oda, honnan oly ré­
gen elszakadt. Minden szava sóvár vágy­
tól lángolt s néha hite Istenben, megren­

dítő mélységével a panasznak 
ursika sokszor sivt, mikor a 
gúnyt imádkozni hallotta lelke 
áhítatában. A fájdalom s öröm könnye 
már az uj ember megnyilatkozása volt: a 
hívőé, ki az uj élet boldogsága után vá 
gyódott. Es vrsika e i is sikerért elfeledte 
a keserves sorsot, mely Munkácstól dáig 
vetette. Lelkében csodás világosság támadt, 
az eseményekben csodálatos lánczolatot lá­
tott. Egy lélek sinlődött a bűn nehéz bör­
tönében, egy lélek botorkált a pogányság 
sötétségében s ennek a léleknek börtönét 
ő nyitotta fel, ő hozta meg neki a hit 
igaz világosságát. A prédikátor lánya Bol­
dog volt. E boldogság örömre váltotta 
minden szenvedését, pedig nagyon szenve­
dett. U, a hosszú éjszakák eleget beszél­
hettek volna sok szenvedéséről. De tűrt, 
hiszen eleget szenvedett édes atyja is, 
mártír halált szenvedett. Mi ehez az ő 
szenvedése. Orsika hitte, hogy mártír 
atyja, holt anyja sugárzó arczczal nézik az 
ég boldogjai közül üt. Megbocsájtott már 
Petróczinak is, hiszen az ő árulása foly­
tán jutott Balázs megtérítéséhez. Lelkében 
nem volt már harag. A megpróbáltatás 
mély sebei begyógyultak. Csak egy vágya 
volt még, hogy a megtérített Balázst vissza­
vezesse szüleihez, nehogy meg nem erősö­
dött lelke ismét a bűn, a pogányság sötét­
ségének martainkévá váljon.

De hát hogy vezethetné ő vissza, lelke 
nem találta meg a biztos utat. Nem ta­
lálta meg, pedig alázatos szívvel kérte az 
eget, kérte a segítséget onnan felülről. Itt 
a földön úgysem reménykedhetett senki­
ben, semmiben.

Tavasz felé nyiladozott már az idő, ne­
héz jég takarója meg mozdult a hatalmas 
folyamnak, lombot kaptak a fák s haza 
vándorló madarak kiáltása hangzott, az 
azuros légből. A madárnak jó, útját nem 
szegi semmi, bátran teremti át a távol­
ságokat. u, a madárnak jó! 1

200.000"
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(Folytatása kövatkeiik.)

Kisbirtokosok Országos 
Földhitelintézeténél 
Magyar Agrár- és Jára- 
dékbanknál
Magyar Országos Köz­
ponti Takarékpénztárnál 

Az Országos Magyar Köl­
csönös Biztositó Intézet­
nél

Az 1898 évi XXXIII. tör- 
vényezikk alapján alakult 
országos hitelszövetkeze­
teknél

A Pesti Hazai Első Taka­
rékpénztárnál

A Pesti Magyar Kereske­
delmi Bánknál 

A Belvárosi Takarékpénztár 
Ré s z v é n y t á r s a s ág n a 1 

A Wiener Bankverein buda­
pesti fiókintézeténél 

A Magyar Pénzintézetek Or­
szágos Szövetsége ilész- 
vénytársaságnál 

A Mármarosi Ta-ar. kpénz- 
tár Bészvény társaságnál 

Kolozsváron az Erdélyi 
Magyar Jelzálog Hitel­
banknál

A Kolozsvári Takarékpénz­
tár és Hitelbank Rész­
vénytársaságnál 
Kolozsvári Kereskedelmi 
Bank Részvém társaságnál 
Hajdúböszörményi Városi 

Takarékpénztárnál 
A Békéscsabai Takarékpénz­

tárnál
Összesen

Ennyi a készlet.
— Összehivja-e elnök ur a letiltás ügyében 

még egyszer a bizoltrágot?
— Nem hívom össze, mert a vezérlő- 

bizottság vezető egyéniségei túlságosan ra­
dikálisnak tartják az ilyen intézkedést.

Ezekből a számadatukból azt látjuk, hogy 
a kormánynak, sajnos, még
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A
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Péntek, augusztus li. 3

Pest vármegye közgyűlése.
A belügyminiszter tudvalevőleg meg­

semmisítette Pest vármegyének azt a 
határozatát, a mely az önkéntes adó­
zást és ujonczozást megtiltotta. A vármegye 
törvényhatósági bizottsága ma foglalkozott a 
belügyminiszternek ezzel a rendeletével. Ki­
mondotta róla, hogy jogerővel nem bir és 
semmis.

A rendkívüli közgyűlésen igen sok bizott­
sági tag jelent meg; ott volt többek között 
Kossuth Ferencz, Prónay Dezső báró, 
Holló Lajos, J. Horvath Imre, Hermann 
Ferencz, Keglevich Gábor gróf, Fveysin- 
ger Lajos, Ivánka Pál, Guhody Ferencz, 
Babó Mihály, Schlesinger Samu, Pozsgay 
Miklós, Darányi Ferencz, Szápáry István 
gróf, Baross Pál, Földváiy Bertalan, Be- 
nyovszky Sándor gróf, továbbá a főbb 
tisztviselők közül: Beniezky Lajos alispán, 
Bellaágh Imre tiszti főügyész, Dalmady 
Győző árvaszéki elnök, Fazekas Ágost fő­
jegyző, Dubraviczky Kálmán és Kemény 
Kálmán tiszti főjegyzők és sokan mások.

Az elnöki széket Beniezky Lajos alispán 
foglalta el; üdvözölvén a megjelenteket, je­
lezte, hogy a mai közgyűlés igen fontos tár­
gyát képezi a belügyminiszternek az a le­
irata, a melylyel az állami adó beszedése 
és az ujonezok előállítása tárgyában hozott 
közgyűlési határozatot megsemmisíti.

Fazekas Ágost főjegyző előterjesztvén a 
belügyminiszternek a közgyűlési határozatot 
megsemmisítő rendeletét, íöiolvassa nagy- 
tetszés közben a 05-ös bizottságnak Prónay 
Dezső báró javaslata szerint szerkesztett kö­
vetkező indítványát:

A kormány megsemmisítő határozatá­
val szemben a vármegye közönsége a 
következőket mondja ki:

Az 1504. évi 1. törvényezikk világosan 
tiltja, hogy az országgyűlés részéről meg 
nem szavazott adók beszolgáltatását, sőt 
kimondja, hogy valamely vármegye valami 
adót, vagy bármilyen segitsúget önszán­
tából és nem az egész ország megegye­
zésével és akaratából, tudniillik az ország­
gyűlésen kívül és igy az ország régi sza­
badsága ellenére, ajánlana, vagy szolgál­
tatna bármily módon és akármilyen űrügy 
alatt — az ilyen vármegyék becsületének 
elvesztésében marasztalja, vagyis becste­
lennek fartja és megújítja.

Az 1504. évi I. törvényczikket az 1035. 
évi LXXXYIII. törvényezikk, továbbá az 
1861. évi törvényezikk is világosan fönn­
tartja és megújítja.

Az 1790—91. évi XIX. törvényezikk 
szerint pedig: . . . „biztosítani méltózta- 
tott Ü szent Felsége az ország és hozzá­
kapcsolt részek Karait és flendeit, hogy 
bármely néven nevezendő, akár pénzben, 
akár terményekben álló adók, avagy 
ujonezok' . . . sem fognak kivonulni, 
süt szabad ajánlat: őrve alatt, vagy 
bármely más ezimen sem fognak or­
szággyűlésén kívül szorgalmaztatni

Az ISO7. évi X. lörvénezikk szerint az 
állami ,,költségvetésnek országgyülési- 
leg történendő megállapítása mindig 
csak egy évre terjed és újabb meg 
állapítás és megajánlás nélkül adót 
kivetni és behajtani nem lehet.“

Az 1807. évi Xií. törvényezikk 17-ik 
szakasza szerint, Magyarország államkölt- 
ségét, a magyar felelős minisztérium elő­
terjesztésére, az országgyűlés alkotmányos 
utón fogja elhatározni; azokat (tehát az 
országgyűlés részéről megszavazatta- 
kat), a minisztérium a saját felelőssége 
alatt veti ki, szedi be és kezeli. — Az 
1(90—91. évi XIÍ. törvényezikk szerint 
pedig Magyarországot rendeletekkel, vagy 
pátensekkel kormányozni nem szabad és 
nem lehet — a végrehajtó hatalmat pedig 
csak a törvények értelmében lehet vinni.

A vármegyének ez évi junius 20-án 
tartott közgyűlésén hozott 13.373/923. 
számú határozata mindenképpen megfelel 
az. idézett törvényeknek, azokkal meg­
egyezik, azoknak természetes folyamánya, 
szükségszerű következménye, az idézeti 
törvényekkel azonos.

A belügyminisztérium a törvényható­
ságokat Magyarország világos alap­
törvényeinek megszerzésére, a tör­
vényben a liitszegéssel egyenlőnek 
nyilvánított megbecstelenítő csele­
kedetre nem kényszerítheti. Ennél­
fogva a belügyminiszternek 70.742 j II-a 
számú leiratában foglalt azon kijelentése, 
hogy a vármegye 13.373 [ 923. számú 
határozatának bizonyos rendelkezéseit meg­
semmisíti, a föntidézett törvények világos 
rendelkezéseivel ellenkezvén, az 1790 j 91. 
évi XII. törvényezikk értelmében semmis­
nek és tárgyánál fogva, az 1880. évi 
XXí. évi törvényezikk 20. szakasza sze- 
rint, joghatálylyal nem bir, annyival 
kevésbbé, mert a föntebb jelzett törvé­
nyek élő törvények és ezeket hatályon 
kívül helyező törvények nem hozattak.

így a megsemmisítő határozat 
figyelembe nem vehető.

Ez a határozat a szomszédos törvény- 
hatóságokkal is közlendő.
A közgyűlés lelkes tapsokkal és éljenzés­

sel fogadta az indítványt, mire az elnöklő 
kimondotta, hogy a közgyűlés egyhangúlag 
-ilyen értelemben határoz

Ezután Fazekas Ágost főjegyző bejelen­
tette, hogy a kormány „intő szózatot“ in­
tézett az összes törvényhatóságokhoz. Az 
ismert szózatra vonatkozólag a 65-ös bizott­
ság azt a javaslatot teszi, hogy az, mint 
tárgytalan, irattárba tétessék.

Á közgyűlés ily értelemben határozott. 
Báró Prónay Dezső előterjesztette, hogy 

a 65-ös bizottság a maga kebeléből 15-ös 
albizottságot küldött ki, amelynek feladata 
arról gondoskodni, hogy a kormány által 
netalán felfüggesztendő tisztviselőknek teljes 
elégtétel szolgáltassék.

A közgyűlés tudomásul vette báró Prónay 
ez előterjesztését.

Fazekas főjegyző javaslatára a vármegye 
legközelebbi közgyűlése szeptember 18-ára 
tűzetett ki.

Beniezky alispán végül köszönetét mon­
dott a megjelenteknek s örömének adott 
kifejezést afelett, hogy a vármegye oly mél- 
tóságosan és egyhangúlag hozta meg hatá­
rozatát s ezzel követendő példát adott a 
többi törvényhatóságoknak.

Mit tesz most a kormány ?
Pest vármegye mai közgyűlése uhui a 

a vármegye vezetői szóvá telték azt, hogy 
a továbbiakra nézve az alkotmány védelmé­
ben a varmegye minő álláspontra helyez­
kedjék. A tisztikar — élén Beniezky La­
jos alispánnal és Fazekas Ágoston főjegy­
zővel — bizonyosra veszi, hogy a várme­
gye határozatát a belügyminiszter ismét 
meg fogja semmisíteni.

A közgyűlés jegyzőkönyvét a törvény 
előírása szerint harminez nap alatt kell a 
belügyminiszterhez felterjeszteni, a várme­
gye ebhez ragaszkodni fog és a jegyzőköny­
vet, illetőleg a közgyűlés határozatát magá­
nak a belügyminiszter kívánságának daczára 
sem fogja a törvényszabta határidőn 
belül felterjeszteni. A határozat tehát 
szeptember tizediké elült nem fog a mi­
niszter elé kerülni. Abban az esetben, ha 
a belügyminiszter a vármegye határozatát 
ismét megsemmisítené, úgy e megsemmisítés 
csakis közvetlenül a képviselőim/ megnyitása 
előtt érkezhetik le a vármegyéhez. Pest várme­
gye ez esetben újabb közgyűlést fog tartani 
cs pedig szeptember tizcnnyolc/adikán, a 
melyen nemcsak hogy ismét kimondják a 
megsemmisített határozatot, hanem egy­
ben egy második feliratot intéznek a képvi- 
selöházhoz, melyben a törvényhozástól 
kérnek orvoslást a vármegyén esett 
sérelmekért.

A vármegye ezzel az eljárásával csak a 
képviselüháznak junius huszonegyedikén ho­
zott határozatát óhajtja végrehajtani és az 
alkotmány megvédésére indított küzdelemben 
ettől hajszálnyira sem fog eltérni.

A kormány félhivatalosa Pest vármegye 
mai határozatával kapcsolatban ezt Írja :

A mai közgyűlési határozat az utolsó 
szava volt a törvény hatósági bizottságnak. 
Többször már a vármegyei közgyűlés 
nem határozhat.. Most még csak a képvi- 
selöházhoz felirati joga maradt fönn arra az 
cselre, hu a belügyminiszter továbbra is ra­
gaszkodik megsemmisítő határozatához, mely 
ellen aztán a vármegyék íölirnatnak ugyan 
a képviselöházhoz, de a miniszter akaratát 
mégis végre kell bajlaniok. Ekkor fog kez­
dődni a hajsza a községi elöljárók és jegy­
zők ellen, kik majd a fennálló törvényes 
rendnek cs alkotmánynak megfelelöleg jár­
nak el és az önként fizetett adókat elfogad­
ják, az. önként jelentkező ujonezok állításá­
nál közreműködnek, miután az ezt tiltó 
közgyűlési határozat megsemmisül. Ezeket 
a vármegye kétségkívül üldözni fogja és pe­
dig ártatlanul.

Próbamozgóaitái.
A hadvezetűség sorra próbálgat minden 

eszközt, amelylyel a hadi létszámot füntart- 
halná. A kiszolgált katonák visszatartásával, 
úgy, ahogy segített magán január elsejéig. 
Újévnél tovább nem lehet a kiszolgált kato­
nákat bentartani és ekkor a helyüket pót- 
tartalékosokkal akarják betölteni. Igen ám, 
de a póttartalékosoknak nem lehet a be- 
hivó-jegyükel kézbesiteni és harminczezer 
katonaszökevényt sem lehet összcíogdosni.

Most tehát úgy akar kényelmetlen hely­
zetén segíteni a hadvezetűség, hogy próba- 
rnozgósitást fog elrendelni. A próbamoz- 
gósitást tudvalevőleg falragaszokon hirde­
tik ki. A falragaszok megjelenése után nyom­
ban kötelesek a tartalékosok és póttarta­
lékosok bevonulni ezredeikhez. Mikor az­
után bevonultak, a hadvezetűség visszatart 
közülük annyit, amennyire szüksége van. A 
többieket hazakiildi.

Justh Gyula nyilatkozatai.
Justh Gyula, a képviselőház elnöke ma 

délelőtt megjelent a Házban. Hosszabban 
konferált Apponyi Albertiéi és Josipovich 
Imrével.

Fogadott néhány hírlapiról is, akik előtt a 
Háznak esetleg újabb elnapoltalásárúl és 
zágrábi utazásáról szólott.

— Sohasem mondottam, hogy a királyi 
elnapoló kéziratot én tudomásul sem ven­
ném. Igenis azt mondottam — s ezt is 
bizalmas körben — hogy abban az eset­
ben, lm a koronát rávennék, hogy az or­
szággyűlés szeptember íö-ike előtt a 
hivatalos lapban közzéteendő kézirat­
tal elnapolja, ezt az elnapolást tudo­
másul nem venném, liánom a Házat 
szeptember tizenötödikén tanácskozásra 
gyüjteném össze. Ezt mondottam. Ha 
szeptember tizenötödikén, vagy azután 
rendes utón, tudniillik a kormány utján 
királyi kéziratot kapnék akár újabb elna­
polásról szólna is, kötelességszerüleg 
bemutatom a Háznak és kihirdetem. 
Zágrábi útjáról azt mondotta Justh 

Gyula:

egyetertes________
— Az én látogatásom Zágrábban tisz­

tábban udvariasság. Ez év tavaszán több 
horvát képviselő meghívott engem Zág­
rábba és én a meghívást elfogadtam. 
Zágrábban még nem voltam és szüksé­
gesnek tartom, hogy a Ház elnöke, aki 
egyszersmind a Ház horvát képviselőinek 
elnöke is, velük közelebbi érintkezésbe 
lépjen. Azok a hirek azonban, mintha én 
Zágrábban akármiféle missziót teljesíte­
nék, teljesen légből kapottak. Nekem 
erre semmiféle megbízásom sincsen, som 
a Ház, sem valamely pártja részéről. Én 
Zágrábban a két ország közjogi helyze­
téről és viszonyairól semmiféle tárgyalá­
sokat folytatni nem fogok. A mi az uta­
zásom programmját illeti, erről csak 
ezután tárgyalok Josipovich Imre volt 
horvát miniszterrel. Az utazásnak ismé­
telten semmiféle politikai tendencziája 
nincsen. Szeptember nyolezadikán megyek 
Horvátországba Josipovichhoz s azután 
vele Zágrábba mégy ele, ahol a horvát 
vezéregyéniségekkel megismerkedem.

A visszatartott katonák.
Nagy szomorúság költözött a kaszárnyákba. A 

harmadik évüket szolgáló katonák ma értesüllek 
arról, hogy az őszi gyakorlatok után nem bo­
csátják őket haza.

A budapesti kaszárnyákban még e’ég higgad­
tan fogadták a hirt — bárha, némelyek szerint, 
ez a higgadtság csak külsőszin. Az idősebb tisz­
tek attól félnek, hogy szeptember végén — a 
mikor visszajönnek a hadgyakorlatokról — 
igen komoly és végzetes események játszódhat­
nak le.

Kilépés a szabadelvű pártból.
Suciu Silvius ma levelet irt báró Podma- 

niczky Frigyeshez, a szabadelvű párt elnö­
kéhez, melyben a pártból való kilépését 
bejelenti.

A titkos memorandum.
Megemlékeztünk egy esti lapnak arról a híré­

ről, a mely egy Bánffy Dezsőnél lefolyt titkos 
tanácskozásról és egy a kabinetirodába küldött 
titkos memorandumról számolt be.

Ezt a hirt — noha maga Bánffy Dezső is meg- 
czáfolta — föntartja a szóbanforgó estilap, bár 
megengedi, hogy a Tarkovich és báró Bánffy kö­
zötti összejövetel egyházi ügy ürügye alatt ment 
végbe, de állítja, hogy ugyanakkor Bánffy és 
Tarkovicli értekeztek a válság megoldása dolgá­
ban, a Tarkovich által szerkesztett memorandum 
fölött is; állítja továbbá, hogy a kérdéses me­
morandum a király elé terjesztetett; valamint 
állítja azt is, hogy Tarkovich államtitkár ugyan­
akkor közölte Bánffyval a hadügyminiszternek a 
hadkiegészítő kerületek uj beosztására vonatkozó 
lerveze'ét is, amely szerint a magyarok lennének 
minden ezredben többségben, de két lisztaromán 
és két tiszta lót ezredet akart csinálni, amit 
Bánffy kifogásolt és beleírta a Tarkovich-fé'e 
memorandumba, hogy erre a négy ezredre nézve 
a hadügyminiszter tervezetét módosítani kell. Ál­
lítja végül, hogy ezt a Bánffyval megállapított 
kibontakozási módot, ha ahhoz a király hozzájá­
rul, Fejérváry a koaliczió elé fogja ter,eszten , 
amiből majd meggx őzödhetik a közönség, hogy a 
leleplezés megfelel a valóságnak.

Szabadelvű gazdapárt alakulása.
Szekszárdról jelentik, hogy Barlal Bála, a 

tolnamegyei szabadelvű párt elnöke a tolnamegyei 
gazdákhoz nyílt levelet intézeti, melyben azt 
fejlegeti, hogy a koaliezióba való beolvadás nem 
nyújthat módot a kibontakozásra és egy hatvan­
hetes alapon álló szabadelvű gazdapárt megalakí­
tását indítványozza, mint az egyedüli helyes mód­
ját a szabadelvüpárti választók állásfoglalásának. 
E czélbúl országos gazdaértekezlet hív egybe, 
mely hivatva lesz indítványa felelt dönteni.

A szocziaiisták mozgalma.
Aradon a szocziáldemokraiák a vértanú-szobor 

előtt este 6 órakor gyűlést tartottak. A gyűlés 
elnöke Kriviánszki József volt, a ki Bokányi 
Dezsőt üdvözölte és felkérte őt, hogy az általá­
nos választói jogról beszéljen. Bokányi másfél­
órás beszédben foglalkozott a politikai helyzettel. 
A függetlenségi párt, ha meghozza a gazdasági 
jólétet és a választói jogot a nemzetiségeknek, — 
hangoztatta a szónok — azok is mellette lesznek. 
Ha a függetlenségi párt nem hozza a választói 
jogot, akkor a szoc-zialislálc kimondják, hogy a ki 
hozza, azzal leszünk, a ki nem hozza, az ellen 
leszünk és az agiláczió egész erejét beviszszük a 
harezba, hogy Magyarország népéről a jogtalanság 
bélyegét levegye. Nem úgy értjük, hogy az álta­
lános választói jogot hangoztassák, hanem tör­
vényben valósítsák meg és azután beszélünk a 
magyar vezényszóról.

A nemzeti ellentállá».
A nemzeti ellentállás szervezéséről a kö­

vetkező tudósítások szólanak:

Esztergom.
Esztergomból táviratozzék: A törvényhatóság 

mai közgyűlésén Helcz Antal volt polgármester 
indítványa került tárgyalásra, mely szerint a köz­
gyűlés bizalmatlansággal viseltetik a kormány 
iránt, az önként jelentkező ujonezokat visszauta­
sítja.

A közgyűlés Helcz indítványát hetven szava­
zattal tizennégy ellenében elfogadta.

Szatmár vármegye.
Nagykárolyból jelentik, hogy a megyei köz­

gyűlés által a nemzeti ellenállás tárgyában kikül­
dött 60-as bizottság ma tartotta alákuló gyűlé­
sét, a melyen elnöknek gróf Károlyi Istvánt, al- 
elnököknek Luby Gézát és Papp Gézái, jegyzők­

nek pedig Kovács Dezsőt és Szabó Albertet 
választották meg.

A gyűlés elején Nagy László alispán azzal 
lepte meg a bizottságot, bogy a közgyűlés hatá­
rozatát Kristóffy ügyvivő távirati rendeletére 
füllerjeszlelle, dasz.ára annak, hogy a közgyűlés 
ettől egyhangú határozattal eltiltotta, ilietv6 
kimondotta, hogy az esetleges miniszteri rendeletek 
foganatosításuk előli a közgyűlés elé terjesztendők. 
Az alispán kijelentene, hogy ő tartozik a törvényt 
és rendieteket respektálni, a vármegyei közgyűlés 
tiltó rendelkezése azonban törvénytelen, amiért is 
annak azt a részét, amelyik az adó- és 
ujonezmegtagadásra vonatkozik, végre nem hajtja.

Az alispánnak ezt a kijelentéseit felháborodással 
fogadía a bizottság és dr. Sciiönfiug Richard 
tiszli ügyész azonnal felszólalt és törvényeinkből 
kimutatta, hogy az alispánnak n ncs igaza.

Az alispán erre otthagyta az trés1.
A bizottság rögtön kimondta határozatik", hogy 

a legközelebbi közgyűlés elé azt a javaslatot 
terjeszti, miszeiint Nagy László alispán ellen 
felettes hatósága iránt való engedetlensége mialt 
fegyelmi eljárás indíttassák és ő egyidejűleg 
állásától felfüvgeszlessék, nehogy a vármegyének 
nemzeti ellenállását továbbra is akadályozza.

Budapest.
A fővárosi iparosok és kereskedők tegnap 

gyűlést tartottak, hogy a nemzeti ellentállás dol­
gában állást foglaljanak. Ezt a határozatot 
hozták:

1. A főváros iparosságát és kereskedőit szep­
tember 3-ára tiltakozó nagygyűlésre hívja egybe. 
2 A nagygyűlést megelőzőleg a főváros mind­
egyik kerületében előzetes szervezkedő gyűléseket 
tart, melyeken a kerületi hízott ágokat alakítja 
meg. 3. Küldöttséget meneszt a szövetkezeit el­
lenzékhez, hogy a kereskedők és iparosok t:\nto- 
rithatlan ragaszkodásáról biztosítsa s felkérje az 
ellenzék vezéreit: Kossuth Ferenczet és Apponyi 
Albertet a nagygyűlésen való részvételre. 4. Meg­
vetéssel és utálattal itch el mindazokat, kik 
hitvány zsolclért a kormány szolgálatába szegőd­
tek és különféle <orszá"Os> ezégér ala‘1 ka óz- 
kodnak az országban. 5. A politikai válság tar­
tamára állandó védelmi bizottságot küld ki, mely 
a szövetkezett ellenzék szellemének meglelelöieg 
az ország ipari és kereskedelmi mozgalmait egy­
ségesen szervezni lesz hivatva.

Veszprém vármegye.
Veszprém vármegye törvényhatósága ma 

rendkívüli közgyűlést tartott, a melyben Fe­
jérváry intő szózatát tárgyalták s azt irat­
tárba helyezték.

Ezután a belügyminiszter megsemmisítő 
határozatával foglalkoztak, melylyel a vár­
megyék az önkéntesen fizetett adók beszol­
gáltatása tárgyában hozott, határozatát meg­
semmisítette. A közgyűlés a korábbi ha­
tározatot egész terjedelmében fenntar­
totta, kimondván, hogy az most már csak 
birtokon kívül felebbezhetö-

A közgyűlés a határozat életbeléptetése 
és végrehajtása iránt az alispánt utasította.

Ezután felolvasták Kal'ay Uhui képviselő­
nek levelét, a melyben kötelezöleg kijelenti, 
hogy abban az esetben, ha a kormány a 
veszprémi járás füszolgabiráját felfüggesz­
tené, a főbíró fizetését magára vállalja.

Szekszárdról teicgraláiják : Tolnaváv,negye 
törvényhatósága ma tartotta grúl Széchenyi Sán­
dor főispán elnöklete alatt rendes nyári közgyű­
léséi. A közgyűlés a kormánynak bizalmatlansá­
got szavazott és megtagadja az adók és ujonezok 
kiszo'gáltalását.

Boda Vilmos és Rátkay László képviselők, va­
lamint Grünwald Lajos bizottsági tagnak azon in­
dítványát. hogy az önként felajánlott adók és ön­
ként jelentkező ujonezok ne fogadtassanak el, a 
közgyűlés 104 szóval 88 ellenében elvetette.

Budapest, augusztus 10.
Függetlenségiek szervezkedése. Újvidékről 

jelentík, hogy az ottani függetlenségi párt tegnap 
este kezdette meg a szervezkedést, a melynek 
további vezetésére lizenöltagu bizottságot küldött 
ki. A szervezkedő nagygyűlést szeptember első 
leiére tervezik, a melyre Kossuth Ferencz, gróf 
Apponyi Aliiért, gróf Batthyány Tivadar, gróf 
Teleky Arvéd és a függetlenségi párt számos 
jeles tagja megígérte a leutazást.

Justh Gyula üdvözlése. A gyergyószent-
miklósi választókerület polgársága abba! az al­
kalomból, hogy Sümegi V Imos a kerület képvi­
selője, beszámoló beszédet tartott náluk, a kővet­
kező táviratot intézett Justh Gyulához, a kép- 
vise őház elnökéhez:

Gyergyószentmiklós. Sümeg: Vilmos képviselő 
beszámolóján egybegyüit székelyek ezrei láng- 
lelkű oszlopukat üdvözlik méltóságodban. Fal 
József pártelnök.

A háború.
Az oroszok még mindig azt hangoztatják, 

pedig ma már a béketárgyalások tényleg 
megkezdődtek, hogy inkább folytatják a há­
borút, semhogy olyan békefeltételekbe bele­
egyezzenek, amelyek Oroszország megalá­
zásával járnának. És ilyen megalázásnak te­
kintenék, ha egy kopek hadikárpótlást kel­
lene is fizetniük s ha egy talpalattnyi terü­
letet kellene is átengedniük. De mint lapunk 
mai számában már megírtuk, nem foghatjuk 
fel valami nagyon tragikusan az oroszoknak 
ezt a fenyegetőzését. A háború folytatásá­
hoz nemcsak szándék kell, hanem hadsereg 
is. Az orosz hadsereg pedig mai állapotá­
ban képtelen arra, hogy a siker legkisebb 
reményével is szembeszálljon a japánokkal

Jean Bodes, a párisi Matin harczléri tudó­
sítója, akit pedig nem lehet azzal gyanúsí­
tani, hogy ellensége az oroszoknak, hisz 
éppen oroszbarátsága miatt küldték öt 
Mandzsúriába az orosz hadsereghez s nem 
a japánhoz, egy czikkben számol be arról 
a lesújtó véleményről, amelyet a háború fo­

lyamán magának az orosz vezérekről alko­
tott s nagyon elítélően nyilatkozik az orosz 
tisztikarról. Többek közt azt mondja, hogy 
minden erősítés, a mit az oroszok 
esetleg kapnak, hiábavaló, ha a tábornokok 
ugyanazok maradnak. Ott van Kuropatkin, 
akinek képességei már elég ismeretesek, 
Kaulbars, aki elég bátor katona, de határo­
zatlan és félénk, Linevics, egy makacs és 
tudatlan aggastyán, aki még sokkal lehetet­
lenebb, mint Kuropatkin, s akinek szellemi 
képességeit az öregség annyira tönkretette, 
hogy teljesen elveszítene emlékező-tehetsé- 
gét s egyik napról a másikra elfelejti azo­
kat a parancsokat, melyeket adott; az egész 
tisztikar annyira meg van győződve Linevics 
teljes képtelenségéről, hogy nem is fordul 
már hozzá senki, hanem inkább a helyette­
séhez, Karkevics vezérkari főnökhöz. Az 
alantasabb tisztek közt van nehány jelesebb, 
de ezek is teljesen elvesznek a tudatlanok 
nagy tömegében. Hogy pedig a nagy tömeg 
minő nívón áll, az ma már közismert. Nincs 
a világon hadsereg, melynek tisztikara ka­
tonai tudás tekintetében alacsonyabb fokon 
állana, mint az orosz, nem is szólva a tisz­
tikar általános műveltségéről, melyről be­
szélni sem érdemes. A legtöbbnek tudatlan­
sága szinte bámulatos, a műveltebb rész 
pedig el van keseredve, s elveszítette a 
bátorságát.

Ilyen hadsereggel pedig Oroszország, bár­
mennyire csörteti is a kardját, nem szállhat 
szembe a hatalmas japán ellenféllel.

De akár lesz béke az alkudozásokból, 
akár nem, az tény, hogy azok ma megkez­
dődtek a meghatalmazások kölcsönös átvizs­
gálásával. Mindenesetre leltiinü, hogy Japán 
oly skrupulúzusan vizsgálja az orosz meg­
hatalmazásokat s mindenesetre megnyugtató, 
hogy azokat kielégítőknek taláta, ami azt 
jelenti, hogy Witlénck teljes meghatalmazása 
van a békeföltétciek megállapítására, a béke 
aláírására s megpecsetelésére. De hogy ezt 
a japán skrupulozitást megértsük, vissza 
kell emlékeznünk arra, hogy Japán már a 
kínai háború után is ilyen korlátlan megha­
talmazást követelt s 1894 és 1895-ben a 
Kina és Japán között lefolyt háború után 
kétszer küldték haza a kínai békealkudozút, 
mert nem volt korlátlan meghatalmazása. 
Detring tiencsini vámbiztost 1894. november 
20-án gróf Ito, a japán meghatalmazott 
hazaküldte, hogy teljes meghatalmazást 
hozzon a béke megköthetésére s ugyan­
ezt tették a japánok utóbb Csang- 
jinghuan miniszterrel és Sahojijlé'-nne1 
nel, Formuza kormányzójával, akik Hirosi­
mában jelentek meg a béke megkötése vé­
gett. Akkor izenlék Pekingbe a japánok, 
hogy „ha Kina őszintén akarja a békét, 
akkor tényleges meghatalmazásokat állítson 
ki megbizoltainak és ezek a megbízottak 
olyanok legyenek, akiknek neve és hivatali 
állása olyan tekintélyes, hogy kezességül 
szolgálnak arra, hogy ha a békefeltételek­
ben megállapodik velük Japán, azokat a 
kínai kormány el is fogadja. Es csak ez 
után a két hiábavaló kísérlet után jött végre 
1895 márcziusában Lihungcsang, a legkivá­
lóbb kínai államférfin, Kina Bismarckja, a 
kellő meghatalmazásokkal. De akkor is Kina 
előbb Japánba küldte a meghatalmazás ter­
vezetét s mikor arra Japán megtette a 
megjegyzéseit, állította ki Kina a kellő 
meghatalmazást és csak azután bocsátkozott 
Lihungesanggal Japán az alkudozásokba.

Japán most éj) oly szigorúan ragaszko­
dott ahhoz, hogy Witte meghatalmazása ki­
elégítő legyen s hogy amibe Wille bele­
egyezik, azt a czár ratifikálja is. Ez a 
ratifikáczió azonban csak morális köteles 
ségc a czárnak, mert jogi szánké:-:; -ja nincs 
más, mint a háború, amit Japán folytathat, 
ha a czár ratiiikácziúját megtagadná.

De erre aligha kerül a sor s műiden 
valószínűség szerint Oroszország is, Japán 
is belenyugszik azokba a feltételekbe, ame­
lyekben a meghatalmazottak megállapodnak, 
bárminők lesznek is ezek a megállapodások.

Ma különben a következő táviratok ér­
keztek :

London, aug. 10.
Tegnap volt a békekonfercnczia első ülése, 

mely háromnegyedtizenegy órakor kezdőd ít 
és már féltizenkét órakor véget is ért.

A japánok részéről Komura, Takalura 
követ és Adaki titkár, az oroszok részéről 
Witte és Rosen,^közvetlenül egymás után 
automobilon érkeztek meg a tengerészeti ar­
zenál elé, a hol Peirey amerikai osztályfő 
fogadta őket és vezette a meghatalmazottakat 
a vészükre fönntartott termekbe. Miután ott 
röviden szerencsét kívánt, mégha folt és 
magara hagyta a meghatalmazottakat.

Ami azután történt, azt Salo japán titkár 
és Xabokov az orosz követség adlátusa ál­
tal az ülés után a sajtó részére átadott kom­
münikék mondja el- A tárgyaláson Witte 
fesztelenül viselkedett, inig Komura ezere- 
móniás és tartózkodó volt. Mindkét részről 
látható volt az az igyekezet, hogy a formá­
lis kérdésekben a másik pártial szemben mi­
nél nagyobb előzékenységet tanúsítsanak. A 
mikor a tárgyalás nyelvéről volt szó, H itte 
a franczia nyelvet ajánlotta. Komura an­
golul válaszolt s miután Witte ezt a nyel­
vet nem érti, Adaki titkártól tudakolta Ko-
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ír ura szavait. Komura a maga részéről az 
angol nyelvet pártolta, mert ezt a nyelvet 
folyékonyan beszéli, de megjegyezte, hogy 
hajlandó ebben a tekintetben Wittének ki 
vánságát teljesíteni. Witte erre azt inditvá 
nyozta, hogy a delegátusok azt a nyelvet 
használják, ami nekik tetszik, ellenben 
jegyzőkönyveket franczia nyelven fogják 
megszerkeszteni, de azonnal hiteles ango 
fordítást készítsenek róluk. Az esetleges 
békeszerződést is ezen a két nyelven fogják 
megszerkeszteni.

Alig voit ez a kérdés elintézve, amikor 
Witte elővette meghatalmazását és a meg 
kérte Komurát, hogy ő is adia át az övét 
Kommá azonban kijelentette, hogy sajnála 
tára meghatalmazása nincsen nála, mert 
nem gondolt arra, bony a meghatalmazd 
sokra már a megnyitó ülésen szüksége lesz 
Halandónak mutatkozott azonban arra, hogy 
a Witte által átnyújtottál megvizsgálja és idő 
közben titkárát a szállóba küldi a maga 
meghatalmazásáért. Witte azonban kijeién 
tette, hogy erre most nincs szükség.

Komura azután másolatot készíttetett 
Witte meghatalmazásáról és otthon pontról- 
pontra áttanulmányozta. Ez a tanulmányo­
zás, miként a japánok határozottan kijelen­
tik, Komura teljes megelégedésével járt 
W ittének teljhatalmú megbízása van a 
szó legtágabb értelmében, sőt, hir szerint, 
az ilyen okmányokban szokásos megszorí­
tások is hiányoznak abban a meghatalma 
zásban, melyet a czár Wittének átadott.

A Times jelentése szerint különben Ko­
mura a Wenlworth-szállóban még tegnap 
délután minden további formalitás nélkü 
elküidötte a maga meghatalmazását Witté­
nek.

Az ülések idejét illetőleg elhatározták, 
hogy délelőtt féitiztől félegyig és délután 
félháromtól félötig tartanak ülést. A tegnap 
délutáni ülés még elmaradt. Megállapították 
azt is, hogy a tanácskozáson rendszerint 
csak a fentebb említett öt ember fog részt- 
venni. A katonai, nemzetközi jogi- és pénz 
ügyi tanácsadókat csak szüKség ese 
lében fogják a tanácskozásokba bele­
vonni és pedig az oroszokat és japánokat 
együttesen.

Portsmouth, aug. 10.
A békemeghatalmazottak a Wentworth-szálló- 

ban egymástól igen távol eső szobákban laknak. 
Úgy az orosz, mint a japán meghatalmazottak a 
többi vendéggel együtt a szálló ebédlőjében ét 
keznek, de az asztal úgy van fölállítva, hogy 
ebédközben nem látják egymást. A szállón eddig 
az orosz és a japán lobogó volt kitűzve. Rlosi 
azonban mind a két lobogót levették és pedig 
azért, mert a japán lobogó jobb helyen volt ki­
tűzve. A zászló levételét a kormány rendelte el.

London, ang. 10.
Amikor Witle kedden a fürdőt elhagyta, bal­

lába a sincsonton alul kifiezamodott. Most bottal 
jár, bár íájdalma nincs; ha azonban ül, akkor 
fájdalmat érez a lábában.

Pária, aug. 10.
A „Hátin“ jelenti Portsmouthból, hogy a 

béketárgyalás eredményének még mindig 
pesszimizmussal néznek elébe. A japán 
hatóságok kijelentik, hogy a legkisebb 
hadikárpótlás két és fél milliárd dollár 
es Szakhalin birtoka lehet. Witte egy 
tudósítónak hozzáintézett kérdésére kijelen­
tette, hogy Oroszország közvéleménye, 
beleértve a forradalmi pártot is, egyhangú­
lag állást foglal bármily hadikárpótlás, 
vag}r területátengedés ellen. Ha a japá­
nok ehhez ragaszkodnának, akkor semmi 
kilátás sincs a béke megkötésére. A le­
velező továbbá tudatia, hogy Witte egy 
táviratot mutatott neki, melyet az Ameriká­
ban élő orosz forradalmároktól kapott. A 
forradalmárok ebben a sürgönyben azt 
mondják, hogy ők ugyan ellenségei a je­
lenlegi orosz, kormányrendszernek, de a ha­
zát szeretik és ezért arra kérik Wittet, hogy 
a béketárgyalásokon egy talpalaltnyi orosz 
földet se engedjen át és egy kopek hadi- 
kárputlást se fizessen.

A „Malin“ portsmouthi levelezője beszél­
getést folytatott Macumoto japán képvise­
lővel is, a ki Komura szándékait alaposan 
ismeri. A japán képviselő kijelentette, hogy 
abban az esetben, ha az oroszok a hadi- 
kárpútkis fizetését és Szakhalin szigetének 
átadását megtagadják, a tárgyalást nyom­
ban meg fogják szakítani. Komura 
három és háromnegyed milliárd jen hadi- 
kárpótlást fog követelni, de esetleg haj­
landó lesz három és fél milliárdra le­
menni. A mi Szakhalin szigetét il­
leti, ezt az oroszok semmi körülmé­
nyek között sem fogják visszakapni, 
a japánok a szigetnek máris visz- 
szaadták régi nevét, a melylyel a sziget 
1886 előtt hirt. Az összes városok a part 
mentén és a sziget belsejében japán neve­
ket kaptak. Ha Oroszország vonakodik, 
csak egy jennel kevesebbet fizetni an­
nál az összegnél, a melyet Komura leg­
kisebb összegként megjelöl.akkor Oyama 
az előnyomulást Linevics ellen fokozott 
mértékben újra megkezdi.

A „Newyork Herald“ párisi kiadása közli, 
hogy porlsmouthi levelezője előtt Witte kö­
vetkezőképpen nyilatkozott: Mi most meg 
fogjuk kezdeni a béketárgyalást és majd 
látni fogjuk, hogy találhatunk-e oly alapot, 
a melynek alapján tárgyalni lehessen. Min­
dent, a mit tehetek, meg fogok tenni, 
hogy Oroszország megalázása nélkül 
békét kössek. Meg fog bocsátani, de most

nem nyilatkozhatok arról a kérdésről, váj­
jon valószínűnek tartom-e a békét, vagy 
sem. Mi oroszok forrón óhajtjuk a bé­
két, különben nem volnék itt.

London, aug. 10.
A Daily Telegraph portsmouthi tudósítója, 

akit orosz részről szoktak sugalmazni, hogy 
az esetben, ha Japán orosz terület átenge­
dését követelné és e követeléséhez ragasz­
kodik, a békekonferenczia nem fog kedvező 
eredménynyel végződni és Oroszország a 
háborút folytatni fogja. Annak a maxi­
muma, amit Oroszország megadni hajlandó, 
a következő : Liaotung-félsziget, Povt-Artur 
és Dalny átengedése, a halászati jog áten­
gedése a szakhaiini partokon, Japán hege­
móniájának elismerése Korea felett és az 
orosz szuverénitás feladása az elesett ösz- 
szes területeken, melyeket Japán eddig meg­
szállott, Oyama jelenlegi hadállásait is bele­
számítva.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hirck. lmrédy Béla és Lum- 

niezer József egyetemi tanárok az Erzsébet- 
kórház főorvosai négy hétre elutaztak a főváros­
ból. A teendőket távollétük alatt dr. Walla Béia 
főorvos végzi.

— Az európai uralkodókról. Ferencz Jó­
zsef király e hó 27-én reggel 7 órakor Bo- 
zenbe érkezik és a pályaudvaron Sehwartze- 
nau báró tartományi főnök, dr. Kathrein 
kerületi kapitány, a két kerületi püspök, az 
elöljáróságok és a katonai méltóságok fogad­
ják. A fogadtatás után misét hallgat a ki­
rály, majd kihallgatást ad a „Kaiser-krone“- 
szállodában, mely után megtekinti a bozeni 
múzeumot és az uj sétakertet. Tizenegy óra- 
' or reggeli lesz az emlitett szállóban és 12 
órakor elutazik vasúton St. Anionba, honnét 
kocsikkal megy tovább Romanoba. A had­
gyakorlatok után a Nons-völgyön keresztül 
St. Michaelbe es onnét udvari vonattal egye­
nesen a csehországi hadgyakorlatokra utazik. 
— Alfonzó spanyol király berlini látogatása, 
melyet szeptemberre tervezett — elmaradt, 
mert — mint a Timesnak San-Sebastianból 
clentik — akirály otthon akarlenni szeptember 
közepén a kortez-választások idején. Való­
színű, hogy Alfonzó király novemberben 
dg ja meglátogatni a berlini udvart és ugyan­
akkor Bécsben is megteszi bemutatkozó lá­
togatását. — Az angol király Bilbaóba uta 
zott, hogy jelen legyen a regattán. A párisi 
politikai körökben megerősítik azt a hirt, 
hogy Edvárd angol király marienbadi fürdő- 
használat után meg fogja látogatni Loubct 
elnököt. A mi pedig Vilmos császár és Ed­
várd király találkozását illeti, alig czáfoltak 
meg hivatalosan ennek költött hirót, Berlin­
jén ismét hiresztelik, hogy Vilmos császár 
találkozni fog Edvárd királylyal, a mikor Ma- 
rienbadba utazik. Ez a híresztelés arra való, 
hogy a portsmouthi angoi-franczia barátko- 
zást megzavarja. A Daily Mail különben 
iözli lord Cnollisnek, Edvárd király mag,in- 
titkárának nyilatkozatát, a melylyel megezá- 
blta a találkozás hírét s megjegyzi, hotrv 
azóta se történt semmi olyas, a mi valószí­
nűvé tenné az uralkodók összejövetelét. — 
Gastein fürdőből jelentik, hogy Karoly ro­
mán király 17-én fürdöhasználatra odaérke­
zik.

— Szent István ünnepe. Első koronás ki­
rályunk emlékünnepét e hó 20-án a hagyományos 
lénynyel és szertartással üli meg a katolikus 
gyház és a liivaialos világ. Már reggel 4 ómkor 

főváios összes templomaiban harangzúgás fogja 
íirdetni az ünnepet s a körm-netet Vaszary Ko­
los bíboros heiezegprimás vezeli. Az ünnepi mi­
sén színién a herezegprimas puntifikál. Te Dmm 
után a Szent Jobbot a hivek tiszteletére egész 
napon át kiteszik.

- Merénylet török határon. Mitroviczá 
ról táviratozzák, hogy ott egy kö­
zös hadseregbeli tábornok több tiszttel ki­
rándulásra ment Bellopolisko-Jestoba. Mikor 

tisztek egy fensikra értek s ott lehevered- 
tek pihenni, körülbelül háromszáz török jött 
eléjük és lövöldözött rájuk. A tisztek 

hamarosan visszavonultak. Hir szerint 
több osztrák-magyar tiszt meg is sebesült a 
törökök golyóitól. Ezzel a hírrel szemben 
hivatalosan jelentik Becsből, hogy egy lo­
vascsapatra éjjeli táborozás közben tüzeltek 
a törökök. Nem igaz azonban, hogy ré­
szünkről ebből az alkalomból határsértés 
történt volna és az sem igaz, hogy valaki 
megsebesült.

— A rejtélyesen eltűnt őrnagy. Bruckner 
őrnagy, akit a bécsi közös hadügyminisztériumba 
os-tollak be, mint S admingból jelentik, ma 
nyomtalanul eltűnt. Az őrnagy három nappaj 
ezelőtt kirándulást tett Vinatelóba s azóta teljesen 
nyoma veszett. A bécsi alpesi mentőállomás 
azonnal két expedicziót küldött az őrnagy felku­
tatására.

— Hajórajunk Fiúméban. A fiumei révhi­
vatalhoz érkezett jelentés szerint a gyakorlatozó 
nyári hajóra), mely három hadosziálybó! áll, 
Ripper Gyula ellentengernagy parancsnokba alatt 
szombaton két-három napra Fiúméba érkezik.

— Toldy F rencz emleke. Toldy Ferencz 
születésének századik évfordulója alkalmából a 
Debreczeni Csokonai kör nevében idősb Komlósy 
Artúr és dr. Ferenczy Gyula, valamint Márki 
Sándor a kolozsváry tudományegyetem jeles 
tanára lelkes hangú levelet intéztek Dr Toldy 
László főlevéltároshoz, a magyar irodalomtör- 
ténet-irás úttörőjének fiához. Mind a két levél a 
kegyelet meleg hangján emlékszik meg a haza 
nagy fiáról és büszkeséggel hódol géniusza 
előtt.

— Görög rablóbanda. Konstantinápolyból 
táviratozzák, hogy tizenhat emberből álló 
görög banda megtámadta a kutzooláhok

által lakott Palcchora nevű községet, Kas- 
torintól 23 kilométernyire, a Monastiri ke­
rületben. A banda körülzárta a községet, 
behatolt, a templom könyveit elégette es 
két előkelőt foglyul ejtve, távozott onnan 
A többi lakosokat súlyos büntetésekkel fe­
nyegette arra az esetre, ha nem vallják 
görögöknek magukat. Törökrészről a banda 
iegeréíyesebb üldözését rendelték el, nehogy 
ilyen esetek ismétlődjenek, melyek a kutzo- 
oláhokat arra indítanák, hogy boszut áll­
janak.

— Tífusz Temesvárott. A rekkenő hőség és 
a vízhiány miatt Temesvár lakosságát tartja 
most nagy rettegésben a tífusz. Különösen a 
Belvárosban terjed, de már a külvárosokban is 
vannak áldozatai. Az elrendelt szigorú intézke­
dések azonban bizonyára elejét veszik a jár­
ványnak, mely Temesvárt fenyegeti. A városi 
tiszti főorvosi hivatal értesítése szerint junius hó 
elejétől Temesvárott tizenkét tiíuszos megbetege­
dés fordult elő. A betegek közül hat felgyógyult, 
egy meghalt és öt javulófélben van.

— A sprombergi vasúti szerencsétlenség. 
A rémes sorsra jutott berlini vonat egyik szeren­
csés utasa, aki csodálatos módon került ki a ha­
lál torkából, igy mondta el saját megfigyeléseit: 
Az összeütközés pillanatában minden holmink 
eesett a tartóról és mi is nekivágódtunk a fal­

nak. Kocsink fölágaskodott s néhány pillanatig 
előre-hálra mozgott, azután igen erős lökés kö­
vetkezett. nagy csattanás, törés, csörömpölés, 
csengés és zuhanás, mire a kocsink, még min­
dig fölágaskodva, kissé jobbra dőlt. Eltartott né­
hány perczig, mig ajtónkat ki tudtam feszíteni 
s kimehetlünk a szabadba. Körülöttünk mindenütt 
rémületes látnivaló. Ott hevert a velünk össze­
ütközött vonat lokomotivja, mellette a vezetője 
— halva. A gép mélyen bel fúródott a földbe és 
megfordult. A kazánból borzalmas zúgással ló­
dult ki a forró viz, melynek gőze egészen el­
fedte a gép egy részét. Jobbra innen, a vonat 
túlsó oldalán, géprészek, podgyászkoesik és egyéb 
kocsik törmelékhalmazában egy férfit vettünk 
észre, nyilván gépész volt, de úgy beékelődött a 
törmelékek közé, hogy mozdulni sem tudott. Csak 
nagy fáradtsággal tudtuk megmenteni. A másik 
vonathoz tartozó kocsik még borzalmasabb álla­
potban voltak. Az egyik kocsi merőleges irány­
ban kettévált, s mint éllelteien bábu, úgy lógott 
ki belőle egy fiatal asszony holtteste, fölül egé­
szen beékelve a romok közé, alul szabadon le­
begve a levegőben. Az egymásra lorKdolt kocsik­
ban egyébként a halál csöndje ült. Berlinből sür- 
gönyzik, hogy a vétkes sprembergi vasúti tiszt­
viselőt fölfüggesztették állásától, s hogy a mi­
niszter vizsgálatot indíttat a haliéi vasutiigazgató- 
ság ellen, mivel a szerencsétlenség felöl csak 
későn adott hirt a kormánynak és a nyilvános­
ságnak.

— Éhínség Szevillában. A gazdasági vál­
ság Szeviilúban olyan komolyabb jelleget 
öltött, hogy a munkások ezrei kenyér hiá­
nyában gyökerekből és füvekből táplálkoz­
nak. Utrerában a néptömeg megtámadta a 
péküzleteket és élelmiszerkereskedéseket. A 
hatóságok azt a sürgős kérdést intézték a 
kormányhoz, hogy adjon az Ínségesek ré­
szére valamilyen segélyt. Bilbaoban a kol­
dusok kövekkel dobálták meg a püspök ko­
csiját, mert az vonakodott nekik alamizsnát 
adni.

— Nyugalomba vonult osztályfőnök. Bécsi 
jelentés szerint a király Wurmb osztályfő oknak, 
vasulügyi tpitészeti igazgatónak saját kérelmére 
megengedte, hogy nyugalomba vonuljon és neki a 
vasútépítés terén tanúsított kiváló szolgálataiért 
elismerését fejezte ki. A v-sutépilészeii igazgatói 
lisztet az építések további folyama alatt Wurmb 
orsztálytanácsos első helyettese, Milleinoth udvari 
tanácsos fogja betölteni.

— Férjére lőtt. Sirotnyák József kassai 
épiiőmeslerre felesége tegnap déluán revolverbő 
kétszer rálőlt. A házastársak már régóta éltek 
rossz viszonyban egymással, tegnap is heves 
családi jelen-t után az asszony revolvert kapóit 
e ö és a lakásból menekülő Sirotnyák után luft. 
Felindulásában a keze remegett s ezért férjét e 
nem la álla. A merénylő asszony ellen megindi 
tottáka bűnügyi eljárást.

- Leszúrt rendőr. Szabadkán, Mikovics 
Gusztáv gazdag lókereskedő ugyanolyan nevű 
gimnáziumot végzett fia tegnap éjjel egy mulató 
helyen hasbaszurta Bleisz András rendőrt, akit 
a tulajdonos a fiatalember megfékezésére behí­
vott. A rendőrt kórházba szállították, ahol ma 
este meghalt. A gyilkost azonnal letartóztatták.

— Halált hozó szilvamag. Pless Dóra, 
egy Nagymaroson nyaraló budapesti lakos tizenhét 
éves szép leánya, ma reggel nagy kínok közölt 
ha t meg Nagymaroso i. A halai leány szilvát 
evett s egy sziiva-mag megakadt a tor án. Azon­
túl orvosi segélyben ré-zesitették, de már nem 
tudtak az életét megmenteni.

— UJabb merénylet Konstantinápolyban.
Konstantinápolyban a Dardanellákban ma felrob­
bantották a puskaporos tornyot. Az újabb me 
rénylet hire óriási izgalmat keltett az egész vá­
rosban, de különösen a szultán palotájában ; 
attól tartanak ugyanis, hogy a merényletek egész 
sorozata várható. Az udvar több fenyegető leve­
let kapott a bolgár forradalmi bizott-agtól, mely 
merényletek utján akarja a szultántól kierősza­
kolni Maczedónia autonómiáját.

— Kislányon napló miatt. Egy odesszai kis 
leány, úri család gyermeke, jó lányos szokás sze­
rint, naplót irt, melyben ábrándjait és érzéseit, 
főztjeit, vágyait és reményeit s még az ode-szai 
rémnapok fölött érzett feiháb jrodását is mngirta. 
Jegyzeteiben megemlítette azt is, hogy nővére, aki 
maga is serdülő leányka, forradalmi iratokat, 
könyveket olvas, ezeket propagálja, barátainak 
kölcsönzi, sőt levelez is a martiriumot szenvedő 
rabok rokonaival. Még vigasztalja is őket. A 
leveleket a napló kis írónője szokta kézbesíteni. 
Ezek a jegyzetek okozták a lányka vesztét. A 
minap — késő éijel volt már — rendőrök törtek 
be a két leány szüleinek lakására, házkutatást

tartottak, megtalálták a naplót s a leányokat le­
tartóztatták s tömlöczbe vetették. A nagyobbik 
leányt utóbb szabadon bocsátották, de a kisebbik 
még most is börtönben senyved, rosszhirü 
némberek, bűnös lányok társaságában. Szörnyű­
ség, hogy mennyit kell szenvednie az ártatlan 
gyermeknek irkafirkájáért s bár rokonai mind-nt 
megtettek, hogy kiszabadítsák, fáradozásuk eleddig 
eredménytelen volt.

— A tolvaj nevelőt letartóztatták. Dr.
Horák Edét, a tolvaj káplán-nevelőt, aki több 
ezer koronával károsította meg Tóth Géza, Adria- 
táisasagi igazgatónak az örököseit, ma délelőtt 
a csendőrök Szakolczán ellogták. A káplán 
ugyanis a rendőrségi körözőlevél elől szakolezai 
rokonaihoz akart menekülni, hogy ott elrejtőzzék. 
A szako.ezai csendőrség azonban már reggel táv­
irati értesítést kapóit a budapesti főkapitányságtól, 
hogy a delelőti vonallal érkező dr. 
Horák Edét tarlóztassa le. Horák tegnap 
estig Budapesten rejtőzöl t a Károly-körut 
14. számú házban levő Fiumei Otthonban, a 
hova műit hónap 17-én érkezeit. Mint a klub 
rendes tagja, az éppen akkor szabaddá lelt má­
sodik em-.eti szobát fogla tatta le magának. Itt 
azután két bélen át nagyon szerényen, visszavo­
nultan élt. Sokat tanult, o vásott s egy tudomá­
nyos munkán is dolgozott. Gyakran eldicsekedett, 
hogy nála szerényebb ember nincs a föld kerek­
ségén. Nyo czvan krajczárból becsületesen 
megél egy napig. Még italra is telik belő e. 
Tegnapelőtt táviratot kapott a káp’án Fiuméből. 
Roppant felizgatta a tartalma, elrohant hazulról. 
A klub háznagya eleinte nem értette a dolgot» 
csak a reggeli lapokból értesült, Hogy a szimpa­
tikus fiatai pap ellen e!f< gatási parancsot adtak 
ki. Horák Szakolczára utazott, ahol az állomáson 
már várt reá egy polgári rendőr, aki igazolásra 
szólította fel. A papi ruhába öltözött, lila nyak" 
kendős fiatal nevelő, nyugodtan, szinte mé tóság- 
teljesen tagadta, hogy azonos Horák Edével.

— Tévedés van a dologban! — mondta hide­
gen — én felszentelt pap vagyok és misézni 
jöttem Szakolczára, egy elhunyt rokonom lelki- 
üdveérl. Ne nyúljanak hozzám, mert kellemetlen 
következményei lehetnek ennek az erőszakosko­
dásnak! . . .

A polgári rendőr rend r azonban elővette a 
zsebéből dr. Horák Ede fotográfiáját, mire a fiatal 
pap megtört-n ült be egy pályaudvari kocsiba, a 
melyen a rendőrség épületebe hajtatlak.

— Egy láda arany. Egy ujvásártéri korcs­
mában ma két jól öltözött parasztformáju 
ember mulatott. Mikor fizetésre került a do­
log, egyikük busz koronás aranyat vett elő, 
azzal akarta kifizetni számláját. A korcsmá- 
ros előtt gyanúsnak tűnt fel a két mulató 
paraszt ember. Rendőrért küldött, a ki be­
vitte őket a főkapitányságra. Itt megmotoz­
tak mindkettőjüket, mire az egyiknél kisebb 
ládikót találtak, melynek tartalma több 
marék huszkoronás arany volt. A kihallga­
tás során a gyanús emberek azt vallották, 
hogy a ládikót Kolozsvár mellett egy kis 
temetőben találták. írás is volt a ládikó 
mellett, de minthogy egyikök sem tud ol­
vasni, az iratot olt hagyták. A rendőrség 
természetesen nem a hitt a mesében, a két 
embert fogva tartotta s erélyes nyomozást 
indított.

— Gyilkos féltékenység
riel!o szobrász féltékenységből 
Nájiolyb.in önként jelentkezett 
művész már számos év óta 
szenved és egy ízben gyógyintézetben is volt.

— A magyar posta. A román posta mű­
szaki szolgálatának főnöke Carpen Vasitescu a 
napúkban Budapestre érkezik, hogy a román ki­
rályi kormány megbízásából tanulmányozza pos­
tánkat. Ugyancsak a magyar posta tanulmányo­
zása vtgett érkezik ide Vilson Charles Slevart, a 
Punjob tartomány főposta igazgatója is az indiai 
kormány megbíz .sábói. Úgy az angol, mint a 
román kormány szívélyes levélben kérte meg 
arra az engedelmet a magyar kormánytól. így 
ismerik el a külföldön is legjobb közintézmé­
nyünk, a magyar posta mintsszerüségét.

— Gyermekek a turfon. Az utóbbi években 
roppant elharapú,ott a gimnáziumokban, reális­
kolákban, polga i isko aktian és egyéb tan ntéze- 
tekben az a szenvedély, hogy a gyereksorba tar­
tozó tanulók már Szerencset próbálnak a lóver­
senyen. Rom otí tár<aik nógatására nieg a 
jobbak is el-eliatogatnak a turfra, hogy a futtatá- 
némi izgalmát éivezhes ék. A legtöbb esetben a 
tapasztalatlan fiú eljaiszsza zsebp-nzét, kölcsöm 
kér s mikor már szenvedélyévé vált a lutiatas, 
idegen pénzhez is nvul. Versenyek idején egé-z 
seng ilyen e-et keiül a rendőrség elé. Most egy 
nagyobbszabásu lopásról van szó, melyet egy 
tizenhat éves fiú követett el, hogy játékszenve­
délyét kielégíthesse. Röviden említettük már, hogy 
özvegy Gär ner Julia ülje eniést tett Béla rievíi, 
tizenhat esztendős fia ellen, aki a fió jából ello­
pott ezer korona k szpénzzel megszökök a fö- 
varosbó. A fiú Parisban akari meggazdagodni, 
még p dig a lóverseuytéren v ló játékon. A fő­
kapitányság köröző-tevelet adott ki ellene s Gärt­
nert Strassbuigban le is tarióztattak, éppen a 
minta pályaudvaron megváltotta jegyét Pán - f-K 
0 százhatvan koronát talállak még nála. A többit 
Koitmgbrui nb n eljátszotta a turfon. Legközel-bb 
már hazahozzak a mereszkezü fiatal turfiovagot.

— Eltűnt urlleány. Ma délelőtt távirat érke­
zett a főkapitánysághoz Aradról, hogy Klein 
Teréz 21 éves fehünően csinos urileány, akit 
családja tegnapra várt haza, Aradra nem érke­
zett meg. A leány úri családból származik, öt fivére 
van, kik közül kettő katonatiszt. A családban 
óriási ijedelmet keltett a leány elmaradása. Mikor 
Klein Teréz fivérei látták, hogy a leány a jelzett 
vonattal nem érkezeit mag, telegrafáltak a Mo- 
nas/terly ezéghez, ahol nővérük varrni tanult. 
Innen azt a választ kapták, hogy Klein Teréz 
tegnap azzal távozott az üzletből, hogy hazauta­
zik, miután előbb már kért és kapott is szabad­
ságot. A család ezután a leány lakására távira­
tozott, onnan is azt a választ kapta, hogy Klein 
Teréz azzal távozott, hogy hazautazik. A leány 
megrémült bátyjai erre távirati utón jelentették 
be ez esetet a főkapitányságon, ahol a nyomo-

Rómában Cifa- 
lelötte nejét és 
a hatóságnál. A 
neurasztheniábcin

zással Markovics kapitányt bízták meg. Az eré­
lyes nyomozás rögtön megindult.

— Rejtélyes öngyilkosság. Néhány fővá­
rosi lap ma adott róla hirt, hogy Preszburger 
Kálmán csantavéri kereskedő, akinek holttestét 
— amint megírtuk — a minap fogtak ki a 
Margitsziget mellett a Dunából, rejtelmes bűn­
tény áldozata lett. Ezzel szemben a rendőrség 
kijelenti, hogy Preszburger előre megfontolt 
szándékkal öngyilkosságot követett el. Ezt bizo­
nyítja az a levél is, melyet Preszburger a fele­
ségének irt s amelyben előre bejelenti, hogy 
gyógyíthatatlan idegbaja miatt öngyilkosságot 
fog elkövetni. Ezt a levelet Preszburgerné már 
tegnap küldte be a rendőrségnek. Az özvegy 
egyúttal azt is megczálolja, hogy Preszburger 
viilavásárlás végett jött a tővárosba, mert egyéb 
üzleti ügyben utazott el hazulról.

— A báró ur mulat. Tomka Emil műszaki 
tanácsos Tárosrató-ut 46. számú villájába 
tegnapelőtt betörtek s onnan 800 korona 
készpénzt elloptak. Az első kerületi kapi­
tányság, mely a vizsgálatot vezette, meg­
állapította, hogy a betörést csakis a 
tanácsos Pap József nevű elbocsá­
tott inasa követhette el. A volt ina-t 
ma reggel e gyanú alapján letar­
tóztatták. Pap József a kihallgatás so­
rán beismerte a tett elkövetését, valamint 
azt is, hogy a lopott pénzt Freystäütler 
Flórával, a ki előtt bárónak mondotta ma­
gát, a Moulin Rouge éjjeli mulatóban köl­
tötte el.

— Egy kávés ügye. Ma este az a hir ter­
jedt el a fővárosban, hogy Gyárfás Pál, kinek a 
Váczi-kuruton volt nagy kávéháza, 60000 korosa 
adósság hátrahagyásával Amerikába szökött. Után?, 
jártunk a dolognak s megtudlak, hogy ez a hir 
tersen alaptalan, mert Gyárfás Newyorkban c 
ugyan, de semmiféle adóssága nincsen és bará­
taival távozá-a óta állandó levelezésben van.

— A now-orleánei sárgaláz. Ncw-Or’eans- 
ban ma huszonegy újabb sárgalázmegbeicg d - 
és öt haláleset fordult e ő. A járványnak G .j cl . 
a new-orleánsi római katolikus bíboros is áldó 
zatul esett. Az összes üzleteket b »zárták, mert a 
polgármester általános fertőtlenítést r r.de t el. A 
ható-ágok szigoiuan ellenőrzik az egészségi in­
tézkedéseket.

— Késő szerelem — nagy bubánál. Cserne
János hetvenéves vadászi földműves beleszeretett 
Simon Anna tizennyoiczéves szép hajadunba. A 
leány el is mu atott az agg harezos szerelmi öm­
lengésein s Cserne ezen felbuzdu va, megk. ilv 
Simon Anna kezét. Azonnal kosarat ka; í. A 
aggastyánt úgy elkeserítette a kudarc/, 1. ■ 
bosszúra gondolt. Meglepte a leányt, mikor e- - 
dűl volt odahaza, dühösen ütlegelni kezdte s < ; 
a szomszédok tudták kiszabadítani a bőszült - 
relmes kezei közül. Cserne ezt a dolgot army.r.i 
a szivére vette, hogy nagy késsel mellbe szúr a 
magát s most haldoklik a kései szerelem áldo­
zatául.

— Szépségének áldozata. Krazüszki lize-- 
nyolcz éves lengyel diák, etóke ő varsói szí. 
gyermeke, nevelőjével, Konopalzki tanárral iát*»- 
Latoban volt Sóban grófnőnek Liics- i him kán. A 
diák beleszeretett a grófnő húgéba, egv bit' ü 
szépségű fiatal leányba, aki azonban nem ind t 
viszonozni a gyermek éizeimeil. Krnzuszki elke­
seredésében revolverrel letörte a leányt s a ne­
velőjét, azután föbelötte magát. A szerelmes da. 
és a neve ője azonnal meghall, a fiatal grófnő 
pedig halálos sebet kapott.

•—A Margitszigetről. A nyári szenzáczió szo­
morú szerencséje i.em kerülte el a főváros leg­
szebb üdülőhelyét sem és néhány budapesti iap 
referált járványos megbetegedésekről, melyek :t 
Margitsz'gelen léptek fel. A hír el,utolt a He!-

Pánté!

városban ragályos járványok dúltak s boldog volt. 
a ki ide menekü betett, a hol dús növényzet 
tartja tisztán a levegőt s hol a magi természetes 
forrásából bugyan ki az asztali víz, melyet min­
den járvány idején a legnagyobb bizalommal 
ajánlónak felnőtteknek és gyermekeknek a házi­
orvosok.

— A Rajeczfdrdö igazgatósága állami é 
magántiszt viselőknek, illetve alkalmazottaknak, 
május 15-től junius 30-ig, vaiammt an no. ih 
11-tol szeptember 30-ú a lakbér knél 50 szá­
zalék, az 1 koronás i. osztályú tükörfürdőjegyi - 
nél szinten 50 százalék és az ételaraanal pedig 
10 százalékos kedvezményt nvujt.

x Iparművészet az a faja a művészetnek, 
mely a hasznosai a széppel egyesíti. Az El ő 
Alfö di Coriacgyár Részvénytársaság mér» enné 
is tovább megy, mikor a hasznosai, a sz pet i s 
a kellemeset egyesíti egymással. Ca e W e 
íkőrjének szép színe, pompás ize és az egész- 

séyre való nagy haszna a legmesszebb me > 
művészi, inyenci és orvosi kivanaimakat elégít:
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nap múlva t 
elő az is.

A rendőrsé
ügy minisztériumig s megtermelte a hivabd - hogy a leg jd
szigorú ellenőrző felülvizsgálatot, mely a kedé­ el, mint K ug
lyeket lecsemh-sitetle. A íőherczegi fürdöfeliigye ő- hogy egy e:íi
ség pedig már a baj keletkezése után a legmesz- Tudakozódlak
szebb menő intézkedésekkel kezdett v ide ez ni, nem tu Hak J
még pedig oly szerencsésen, hogy azóta li/en- értés re csvdj
nyolcz nap mull el a nélkül, hogy egyetlen újabb Erre azt: n a
megbetegedés fordul volna elő. Ez a 13 nap1. küldte- oda a
még pedig jó eredménynyel végződő próbaidő aminek nyomti
végre lecsenditette az aggodalmakat, és az a egyik bée-i zu
néhány füruővendég, kik az első rémületben a azt a választ
nagy szálloda második emeletén történt meg­ leírt 1 ataiemu
betegedések által lakosztályaikból elmenel üllek, is. Bérez y err
már ismét e foglalták helyeiket, mert gyógy hasz­ tagadta a lopj
nálatukban immár semmi aggodalom sem hábor­ Tegnap fordul
gatja; a felügyelőség pedig veiük szemben un ­ csomagot és n
dent elkövet, hogy a Margitsziget régi, ismert é- magban az el

.megbecsült hitelét visszahelyezze oda. honnan irás al azt irt]
egy-két napra elmozdiiotta a szenzaczióra éhes Km Ulariózt
nyár. A szigetlakokkal együtt természetesen a lelkiismeret s
kirándulók is visszatértek és e kis dunai para­ lopott gyűri;' s
dicsom árnyas ulait újra ellepik a sziget nnv t hogy Ki ug s 7 a
elegáns vándorló közönsége: turisták, vid kick, elé hir t a h|
kül öidiek s legnagyobb részben forró fái k közt már beismerte
eltikkadt fővárosiad, a kik idejárnak balz-amo- a levelet a te
levegőt és kristálytisz a vizet elvezn, l a meg­ irat'.a, hegy s
szállja őket a betegségektől való aggodalom, most haszn dhassa.
is úgy, mint azokban az időkben, mikor a f •-
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Péntek, augusztus Ír.
ki. Ezt a tapasztalat mondatja velünk, ele azért 
csak olvassa el »B;:raek!i::adú<-t, melyet kí­
vánatra ingyen küld Kecskemétről a gyáfveze- 

'.íiség.

GYÁSZKOVAT.
Báríf ii dr. Szabó Gyula királyi tanácsos e 

hó 9-én élete 73-ik évében Mikolczon meghalt 
Tetemét e hó 11-én délután teszik a tállyai 
családi sírboltba örök nyugalomra.

áz eltűnt brilliánsgyiirü.
— Nagy lopás Bachruch ékszerüzletében. —

Az utóbbi időben gyakran fordultak elő 
kisebb-nagyobb lopások Bachruch A. ezég 
Váezi-uteza 4. szám alatti ékszerüzletében. 
A nagy Kereskedő természetesen mindannyi­
szor megtelte a följelentést a rendőrségen, 
ahonnan esetről-esetre detektiveket küldtek 
ki a tolvaj nyomozására. A nyomo­
zást, mivelhogy nem ritkán igen fur­
fangos módon történt a lopás, rendesen a leg­
ügyesebb rendőri közegek vezették. A múlt 
hónapokban, a néhányszor előfordult lopásuk 
alkuimaval azonban nem igen akadt dolga 
a rendőrségnek a lopott tárgyak előkeritésé- 
vel, mert a tolvajnak inába szállt a bátor­
sága s csak hetek múlva az üzlet valamely 
rejtett helyén találtak meg az ékszert. A 
detektiveknek igy most már csak a tolvajt 
kellett kutatniok. Nemrégiben egy 4000 ko­
rona értékű briliáns gyűrű tűnt el az üzlet­
ből. Bachruch nyomban megtelte a 
följelentést a főkapitányságon, ahol a nyo­
mozással Bérczy Béla tanácsost bízták 
meg. Az igen körülményes, gondos nyomo­
zásnak végre néhány nappal ezelőtt meg 
lett az eredménye. Bérczy letartóztatta a 
tolvajt King Sándor személyében, aki eleinte 
tagadta a toj ást, a mai nap folyamán azon­
ban a terhelő bizonyítékok súlya alatt tettét 
bevakolta.

Részletes tudósításunk a következő:
Az érmééit brd ánsgyürü néhány tolle ezelőtt 

tűnt el Bachruch A. ékszer-nagykereskedéséből. 
A nyomozással megbízót! Bérczy Béla tanácsos 
gyanúja elsősorban az üzlet egyik a lka1 mázott 
jára esett, akiről már előbbi nyomozásaiból tudta, 
hogy rendkívül költekező, iszákos fiatalember. 
Gyanújában különben megerősítette a Bachruch 
üzleti rendőrsége is. Ennek az üzleti rendőr-égnek 
tagjai maguk az alkalmazottak, kik egymásra a 
legszigorúbban felügyelnek. De a gyanú alaptalan 
volt, mert a nyomozás eredménye az lelt, hogy 
a fiatalemberről kitűnt, hogy ártatlan.

A nyomozást ekkor az üzleti szolga ellen foly­
tatták. A tanácsos nap-nap után újból és újból 
kihallgatta a szolgát, akire mitsem lehetett rábi­
zonyítani. A kihallgatásuk során azonban a 
további nyomozás szempontjából igen érdekes 
adatokat mondott el a gyanús tolt szolga. Elbe­
szélte, hosv mintegy négy héttel ezelőtt 3 arany kara- 
bint hoztak az üzleibe s azok egyike csakhamar 
elveszelt. Másnap villanyszerelőknek volt dolguk 
az üzlet egyik helyiségében. A munka alatt hár­
man voltak a helyiségben. Az egyik szerelő, a 
szolga és egy King Sándor nevű alkaimázott. A 
szerelőnek ei őzben székre volt szüksége, mert a 
faion magasan kellett egy csavart beigazitania. 
Klug Sándor ment ki a székért s amikor behozta, 
meglepetten kiáltott fel:

— Nini itt a karabin!
A szolga elmondta még, hogy egy hétt°l később 

egy C00 korona értékű ékszer tűnt el, de néhány 
nap múlva ugyanilyen rejtélyes módon került 
elő az is.

A rendőrség most már tisztában volt azzal, 
hogy a egujahb lopást senki más nem követhette 
el, mint K ug Sándor, kiről csakhamar megtudták 
hogy egy eányra, hetek óla óriási ö-sz^geket költ. 
Tudakozódlak tehát a zálogházakban, ahol azonban 
nem tudtak semmit a gyűrűről. Időközben Bérczy 
értésére esel!, hogy Klu_' nemrég Becsben járt. 
Erre az! n a bécsi zálogházakhoz fordult. Meg­
küldte oda a gyűrű és a tiata ember leírását, 
aminek nyomban meg is lett az eredménye. Az 
egyik bée-i zálogházból néhány nappal ezelőtt 
azt a választ kapta, hogy csakugyan ott árt a 
leírt t ata ember s ott van el álogostíva az ékszer 
is. Bérczy erre letartóztatta Klugot, aki kereken 
tagadta a lopá^ elKövetéséf.
Tegnap fordulat ál óit be az ügyben. Bachruch 
csomagot és női irassal irt levelet kapott, a cso­
magban az eltűnt, gyűrű volt. A levélben női 
irás al azt írták, hogy a levél női írója hallotta 
K ug h tarlózlatását, mire megszólalt benne a 
leikiismeret szava; ő a tolvaj, irne visszaküldi a 
lopott gvürüt s kert Eaehruchot, tegven meg mindent, 
hogy Klug szabadon bocsaltasékl Bérczy erre maga 
elé liiv tta klugot, aki hosszas va latás után mt8 
már beismerte, hogy ű követte el a lopást shogv 
a levelet a telt elkövetésekor egyik nőrokonával 
íratta, hogy szükség esetén a maga javára fel­
használhassa.

TÁVIRATOK.
A czár és a parlament akarata.
Berlin, au?. 10. A Vossische Ztg.-nak 

jelentik Pétervárról: A péterhofi tanácsko­
záson részt vett előkelőségek egyike ki elen- 
tette, hogy a népképviseletre vonatkozó 
törvényt augusztus 12-én okvetlenül ki fog­
ják hirdetni. A rendi választások elvét elve­
tették. A tanácskozások legfontosabb 
eredménye az, hogy a czár kijelentette, 
hogy az uj parlament akaratának alá 
veti magát.

Franczia tengerészek Londonban.
London, aug. 10. A Portsmouthban tar­

tóz odó franczia flotta 80 tisztje ma meg­
látogatta Londont, amelynek utezái ünnepi 
díszt üitöttes. A Gutldiiallhan a tiszteket

megvendégelték. A porismouthi tengerészeti 
szertárban a puigarmester körülbelül ezer 
hanczia és angol hajóstisztet lakomára hivott 
meg. A polgármester pohárköszönlö ében a 
franczia flottat éltette, mire Gaillard ten­
gernagy a Holta barátságos fogadtatásáért 
köszönetét fejezte ki és rámutatott arra, 
hogy a csatorna nem választja el Franezia- 
országot Angolországtól, hanem ellenkezőleg 
a két országot összeköti.

A czár snanitesztuma.
Pétervár, aug. 10. (Saját tudósítónktól.) 

Azt hiresztelik. hogy a czár manifesztuma 
a népképviselet összehívásáról már szomba­
ton, e hó 12-én meg fog jelenni, de lehet­
séges, hogy ma, vagy holnap meg olyan 
hírek fognak junni a béketárgyalásokról, a 
melyek miatt a manifesztál m szövege meg 
log változni. A czár elnöklete alatt tartott 
koronatanácson a többség a mellett nyilatko­
zott, hogy a czári mamfesztum egyszerre je­
lenjék meg a birodalmi dumák törvény- 
javaslatával, noha szombatig rövid az idő 
ennek elkészítésére. A törvénytervezetből 
kihagyták a sajtó-, a gyülekezési és a sze­
mélyes szabadságot. Az átalakított terv a 
dumák tagiait o00-ban állapítja meg úgy, 
hogy a parasztosztály alig kap kéjjviseletet. 
A közhangulat nem lelkesedik a javaslatért. 
A czár ma a czarszkoje-szelói katonai tá­
borba utazott.

A Zíegler-féie északi expediczió.
^Tromsee, aug. 10. Egy Heilingswaagból 

)Finnmark) ideérkezett jelenlés szerint a 
Terra Nova nevű felszabadító hajó a Zicg- 
ier-íéle északi sarki expediczió résztvevőivel 
ma odaérkezett. Az expediczió Amerika 
nevű hajója a jégben összezuzódott és cl- 
süUedt. A Ziegler-féle expediczió résztvevői 
azonban sértetlenek maradtak. Csak egy 
Maebre nevű norvég ember halt meg. Hogy 
meddig sikerült az expedicziónak észak felé 
elörehatolni, azt eddig még nem tudni. Az 
expediczió tudományos eredménye nagyon 
kielégítő.

Andre Emészt igazgató ma Terra Nova 
felszabadító expediczióiának vezetőjétől a 
következő táviratot kapta: Ideiekoran meg­
mentettem 38 embert: Egy ember meghalt. 
Az Amerika gőzös az 1903. év telének ele­
jén elsülyedt nagy szén és élelmi-készletek­
kel együtt. Felszabadító expedicziójuk nagy 
szenvedésektől mentette meg embereinket. 
Az északi sark elérésére tett három kísérlet 
az igen kedvezőben viszonyok miatt netr. 
sikerült. A tudományos munkálatok szeren­
csés eredmenynyel, a tervnek megfeieiöieg 
hajtattak végre.

A japán hajóhad.
Tokió, aug. 10. Kataoka ailengernagy je­

lent!, hogy egy hajóhadat Kamcsatkába, eey 
másikat pedig Ohoekba küldött. A két hajó­
had műveletek végrehajtásával van meg­
bízva.

Az appropriáczióa törvényjavaslat.
London, aug. 10. Az alsóház harmadik 

olvasásban elfogadta az appropriácziós tör­
vényjavaslatot.

A Varjag kiemelése.
Tokió, aug. 10. A tengerészetügyi mi­

nisztérium leleutése szerint kedden délután 
szabaddá tették a Varjag nevű orosz czir- 
kalút, amely a múlt év február 8-án Cse- 
mulpó mellett elsülyedt. Ez a hir, tekin­
tettel a hajó kiemelésének nehézségére, 
nagy örömet keltett.

A varsói lázadás.
Varsó, aug. 10. Ma három rendőrt és egy 

pinezért revolverlövéssel súlyosan megsebe­
sítettek. A tettes elmenekült. Bialistokból 
jelentik, hogy két parasztruhás forradalmár 
agyonlőtte Tenielav tábornokot, a ki legelő­
ször lövetett Varsóban a sztrájkoló munká­
sokra.

SZÍNHÁZ ES lEODáLOM.
— Emil, te csalsz! A Vig-Szinpid személy­

zete mar nagyban készül Feld Mátyás és Bartíai 
(Bisebitz) Bélának: »Emil, te csalsz! vagy Egy 
nap Bártfán« czimü, aktualhá-okkal telt, bohóza­
tán. Az igazgatóság e rendkívül mula s,-gos bo­
hózattól zajos sikert remei es ehez mérten ié- 
nyes kiállításban és gondos betanulásban hozza 
színre. Addig is minden este >A Pollacsekék 
J.p nban< czimü nagysikerű bohózatot adják, 
me.ynek a jövő héten lesz 50-ik előadási jum- 
ieuma.

— Budapest ejjel. A Városligeti Nyári Szín­
ház ui revü énen budapesti alak ai közül nem 
hiányzik a rendőr sem, aki azonban ezúttal nem 
mint komikus figura, hanem mint komoly alak 
keiül a színpadra, mint a budapesti uicza esu- 
fondárosan népszerű és sokai ócsárolt típusa és a 
Mihaszna Andiás czimü képben kötelessége tel- 
iesité-enek aldozata lesz. Ezt a Toih III. János 
nevű rendőrt Réthey Lajos jatszsza. A revü egy 
függetlenségi képviselőt, egy hazafias közös tisz­
tet és egy magyar bakát is szerepeltet, a kiket 
Ternyei. Szomori és Falussy személyesítenek, Tá­
borinak pedig egy miniszter bur eszk szerepe ju­
tott. A látvámos énekes és lánczos játék bernu- 
ta ója szombaton lesz.

— Hangverseny. Nagyszabású és sikeresnek 
igerkező hangverseny lesz e hó 14-én, este, 
Matyásfőldön, a nagyszálló dísztermében. A má 
tyásfö di uj temp om berendezésére fordítják a 
jóiekonyczelu hangverseny jövedelmi, műsorát 
pedig Vidor Paine rendezése melleit a Népszín­
ház müvesz-személyze enek tagjai látják el. 
Énekszám-kk,ti vesznek részt az es én : Komlősi 
Emma, Ledofszki Gizella, Pe:ráss Sari, Stoll 
Károlyr.é, Raskó Géza, Kassai Karoly, Toronyi 

G ua ; szava! : Balázs O ga és Gazdy Aranka ; 
Fáv Nándor monoló ját adja elő Petrass Boske ; 
tánczol : Csáti Iza, Lackner Vilma és zongorázik : 
Line J nő és Stefanidesz Károly. A fővárosból is 
sok.-n raridulnak ki a konczertre, amelynek sike­
rét a mátyásföldi nyaraló-közönség nagy érdeklő­
dése is biztosítja.

EGYETÉRTÉS
— A párisi Bubiiisitcin-dij. Parisból jelen­

ük. A RuhinsteuHÍija', am-1yet zongoramfivé-zek 
számára iitak ki, a lipcsei konzervatóriumnak 
egy Backhaus nevű növendéke nyerte meg; d csé­
véltél emlékeztek meg a bécsi E sner, a frank­
furti Hellberger, a pétervári Kreuser s a párisi 
Turkál és Sxvirsky játékáról. A pályázaton a ma­
gyar Barluk Béla is részivel!.

FŐVÁROSI So-YEH.

alkalmával az elnöki tisztet töltötte be. Mikor a 
rabnő meghallotta, hogy kegyelmet kapott, sápadt 
remegő aicza kipirult és halkan hebegte:

— Köszönöm ő felségének a nagy kegyét.
Disller figyelmeztette, hogy viselja magát jól, 

hogy később majd legyen aiapje egy újabb ke­
gyelmi kérvénynek, amelyben büntetés elengedését 
kérjék. A naposban már Bécsujfaluba viszik 
Klein Francziskát.

— A husdrágaság. Majdnem képtelenség­
nek tűnik fel s mégis való, hogy a vásár­
igazgatóság jelentése szerint egy kiló vese- 
pecsenye ára az elmúlt héten kettő és 
kilencz korona között variált. Kilencz ko- 
koronaból egy hétig kénytelen élni egy 
szegény család, persze a húst csak a kira­
katból ismerve. A fővárosi közönség végkép 
el van keseredve a horribilis árak miatt s 
aki ma husi akar enni, az kénytelen lemon­
dani róla s eszik röviden — krumplit. A 
törvényhatóság bizottsági tagjai is elítélik a 
főváros közélelmezési ügyosztályának politi­
káját és a legközelebbi közgyűlésen szóvá 
teszik az ügyosztály vezetőségének tehetet­
lenségét a mindinkább fokozódó drágaság­
gal szemben. Ezúttal azonban nem fognak 
megelégedni az árjegyzéki kibúvókkal, ame­
lyekkel eddig sikerült mindent elpalástolni. 
A főváros lakossága a mindennapi életben 
érzi a drágaságot, amely már szinte elvi­
selhetetlenné kezd válni. Ezen tehát sürgő­
sen segíteni kell. A mai sertésvásáron az 
állam szerepelt mint eladó. A kisbéri mén- 
telep igazgatósága ugyanis 90 állami sertést 
hajtott fel és egy korona 30 fillért kért élő­
súlyban kilójáért. Tekintette], hogy ilyen 
nagymennyiségű felhajtásról van szó, a 
mentelep igazgatósága körlevélben hívta fel 
erre a vásárra a budapesti henteseket. Ösz- 
szesen azonban csak húsz sertést vettek az 
állami ménteleptől.

— PcdmanicEin; búcsúja. A közmunkata­
nács alelnöki;, báró Podmaniezky Frigyes, abból 
az alkalomból, hogy erről az állásáról lemondott, 
hosszabb levelet intézett ma Márkus József fő­
polgármesterhez, melyben kifejti, hogy hajlott 
kora akadályozza abban, hogy tisztét tovább vi­
selhesse. Megköszöni a székesfőváros hatóságának 
vele szemben tanúsított jóindulatát és sok sze­
rencsét kíván a tanács további működéséhez. 
Márkus főpolgármester levélben válaszolt, hálás 
köszönetét fejezve ki Podmaniczkynak működé­
séért és végezetül azt kívánja, hogy Podmaniezky 
példája lebegjen utódja előtt is.

— A Népszinliás megnyitása úgy látszik 
mégis eltolódik november elsejéről bizonytalan 
időre, mert Kauser József, a népszínházi épitke 
zések ve/elője ma nyilatkozott ez ügyben és u 
ktsedelem okául a hat hétig tartott sztrájkot 
jelölte meg. Hozzáfűzte még azt is, hogy azt 
előre megmondani, vájjon az elveszett időből 
mennyit lehet majd minden kigondolható eszköz­
zel és czélbavett gyorsitá-sal helyrehozni, még a 
legkiválóbb szakember sem képes a mai munka­
viszonyok mellett.

— A vizgáígyár. A ferenezvárosi gázgyár ki­
bővítésével kapcsolatban vizgázgyárat óha t épí­
teni a lőváros. A gvárat arra a helyre tervezte!:, 
ahol a sertéstözvágóhid vasúti kit.uzó vágány 
van. A vágányt pedig oda akarják áthelyezni, 
ahol a város a lóközvávúhidat tervezi. Ezek meg­
állapítására a tanács helyszíni eljárást tűzött ki 
augusztus 17 éré, amelyre kiküldte Vositz, Piper- 
kovits és Melly tanácsnokokat, Heti ff : középdé-t 
Igazga ót és Prauszner közvágóhidi igazgató1, 
azonkívül meghívta a helyszíni eljárásra az ál am- 
vasú ak és a iégszeszg\arak igazgatóságát is.

SPORT.
— Uj sportclub. A footbalIsport kizárólagos 

kultiválására a napokban megalakult a Magán­
tisztviselők Labdarugó Egyesülete. Az egyesület 
addig, míg a bajnoki mérkőzésekre be nem ne­
vezhet, igyekszik az illeni és v.deki egyesületek­
kel minél gyakrabban mérkőzhetni. Iiásbeli köz­
lemények Dé es Gyula titkár ezimére (V., Arany 
János-uicza 31.) vagy pedig Hebel kávéház (ez­
előtt Stanoj, Teréz-kürut Ili. sz. a.) czimzendők.

— Nemzetközi uszóverseny. A Józsefvárosi 
Sport-Club két napra terjedő uszóverseny rnee- 
tingje pénteken és szombaton fog lezajlani a 
Gsászárlürdö uszodájában. A versenyek nevezései 
kitünően sikerüllek, amennyiben nyolez egye ület 
részéről 102 nevezés érkezett be. A főverseny a 
három számból összetett Magyar Úszó-Derby lesz, 
melyen Kiss Géza kárpótolhatja magát vasárnapi 
levereteseért. A meeting másik jelentősebb sza­
mában a 7U méteres gyorsuszásban, Kiss László, 
O asz Andor, Tóbiás Zoltán, Rúna Zsigmond, 
Olasz Pál, Báron Elemér és Sarlós Dezső lógnak 
küzdeni az elsőségért. A verseny teljesen nyílt, 
mert az összes résztvevőknek csaknem egyenlő 
esélye van a győzelemre. A többi szám közül a 
me luszás és a 220 yardos emelkedik ki; az 
előbbit Váczv Imre és rlr Biegelbaui-r Árpád, az 
utóbbit pedig Tóbiás Zoltán és Hildebrand E emér 
részivéte.e teszi érdekessé. A versenyek mindkét 
napon 8 órakor kezdődnek.

— Turfhirek. yv Magyar 7 urfkrónika 
augusztusi sz .ma Őszi Kornél szerkesztésében 
ma megjelent. A te szetős kü sejü kis könyvecske, 
mely az eddig leloiyt összes magyar-osztrák 
versenyeknek részletes és hivatalos eredményeit 
közli, nélküiö/hetlen segédeszköze a turf pub iku- 
manak. A Megjár Tuifkrónika az összes trafikok­
ban kapható. Ára 1 K 50 f.

A lóversenyeket látogató közönség figyel­
mébe ajánllatik, hogy a versenytéri belépti 
jegyeket — a legypénztáraknál való nagy tolongás 
elkerülése s tehát sa át kényelme érdekéhen — 
a versenyprogrammokon megjelölt dohánylőzsdék- 
ben a versenynapok déle öitjén előre váltsa meg. 
Sz ni úgy saját érdekében all a közönségnek, hogy 
a belépti jegyeket láthatóan viselje, hogy az 
ellenőrseg f. Iszólitásait mellőzhesse.

ISyári kísérleti verseny. A háromévesek és 
kétévesek nyári próba mérkőzése már érdekesebb­
nek Ígérkezik, mert mmd a két éviáratból elég 
jó klasszisa lovak vehetnek reszt. A nevezettek 
közt van u.janis a háromévrs Rieuse, Arató, 
Bóbita, Lucy, Jimák. Börner, Likyp a, Petur és a 
kétéves Rátarti), Go, Off, Mac G., Azonnal, Galan- 
tuomo, Kara Mustafa és Chiquenaude.

Santoy, a Szt. István-dij favoritja, a szombati 
Dunai-díjban vagy pedig a 4000 koronás Atlam- 
dijban mu'atko/ik he.

A közönség köréből

>', (Braktárban Budapest*, tv. Kossuth Lajosufcza 7sz.

in Kísérleti ezéiokra fél dobozok a 1 KoronaíD
fl tiszteli szülésznőknek probadobozokésröpiratok ingyen , 
rendelkezésre altnak a NíiRüDA Nándornál fele

CSECSEMŐK,GYOMORBETEGEKesLÁBADOZÓK RÉSZÉRE

TÖRVÉNYSZÉK.
— Börtönre itelt japán foglyok. A péter­

hofi haditörvényszék két japan badiloglyot bör­
tönbüntetésre itelt el. Az illetők az őrizetükkel 
megbízott orosz altisztet bántalmazlak. A tár­
gyaláson kihallgatott japán hadifoglyok a vád­
lottak javára, az orosz katonák az lazulták ah 
liszt javára vallottak. A katonai törvényszék az 
egyik japánt két évi börtönre, a másikat molez 
hónapi börtönre Ítélte el. Az orosz tiszt, a kit a 
japánok védelmükkel megbízlak, védi beszédében 
hangoztatta, bogy a törvényszék hozzon enyhe 
ítéletei, már csak a fogságban levő japán kato­
nák kedvéért is.

— A »honvédhadnagy.« A berlini büntető­
bíróság veszede mes szeliiáinost Ítélt el, aki had­
nagyi aranysujtásos egyenruhát és a jóhangzásu 
»nemesbárkai Barkay« nevet felvéve, a német 
főváros számos nagy ezégét sok ezer márka ere­
jéig megkárosította. A nemzetközi szédelgői 
\V erkner Bélának hívják s magyarországi szár­
mazás u artista, akit a budapesti és boroszlói 
rendőrség is jól ismer. Ismerőseinek mindenül! 
azt mesélte, hogy egy magyar hunvédezred had­
nagya és tanulmányú on időzik a német biroda­
lomban. Ezalatt nagy czégektől hrilliánsgyüriikel, 
ékszereket, ruhát, műtárgyakat rendelt meg, de a 
mikor az udvarias német kereskedők érd klődni 
kezdtek, hogy mikor prezentálhatják a számlákat, 
kereket oldott. Hamburgban elfogták s a berlini 
bíróság kétévi és kilencz havi börtönre ítélte.

— För az orosz kincstár ellen. Tere­
schenko, ismert orosz nagyiparos a legutóbbi 
munkásforrongások alatt óriási károkat szenve­
dett. A lázongók több hatalmas gyárát felgyúj­
tották. A biztosító társaságok azonban hivatkozva 
arra, hogy a lázadás force majnuret képez, nem 
fogják a kárt megtéríteni, amelyet közel ötmillió 
koronára becsültek. Tereschenko most ez óriási 
összeg erejéig Schlossberg kievi ügyvéd utján az 
orosz kincstárt perelte be.

— Klein Francziska megkegyelmeztetése 
Megírtuk, hogy a király megkegyelmezett a halál­
raítélt Klein Francziskanak, aki férjével együtt 
lakásukon meggyilkolta és kirabolta Sikora ház- 
tulajdonost. Tegnapelőtt irta alá a kiráiy lseidben 
a megkegyelmező okmányt. Eszerint Klein Fran­
cziska büntetése sötét czellával es éhezteléssel 
súlyosbított börtön lesz. Klein Fiancziskat a rab­
kórházból vitték dr Disller elé, aki a nagy pör

Fürdői oivaxiB53(iB8y.
,\z Er.yefcmcs Regénytáp piros k telei fürdőí 

olvasnia»>. ul a legallv lmasauDak, Ott látjuk azokat 
índenüit, a bot egyáltalán olvasnak Az eddip mez- 

jelent .’:7ö Uö e:bő milliónál több kfAel toros köz­
it zen s hány millió nzo nak a számi, kik az Éjje­
le.nes Regényiár kötetet állandóan ohassik? Nagy 
népszerűségé! ez a gyűjtemény kitűnő tartalmának 
köszöni. A piros könyveknek bármelyikét vesszük 

kézbe nein locum: csalódni. Érdekes mind a 37 
kötet, egyikei sem tesszük addig te. míg végig nem 
Olvastuk. Eg - -egy . ö;ei ára vász .nkötésuen egy 
oron.,. Telje ; jegyzek minden könyv kereskedésben 

müven kap v.t I Sí, ger és Wollner kiadása Budapest, 
Audrassy-ut 10. szám.
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KÖZGAZDASÁG.
Bécsi levél.

Az osztrák vasutak államosítása. — A kereskedők 
és iparosok képesítésének kimutatása.

Az osztrák kormány rendelete, melyet a Kai­
ser Ferdinand Nordbahn, a szabadalmazott 
osztrák áilamvasut-társasághoz, az osztrák 
északkeleti vasúthoz, a déli észak-német 
összekötő vasúthoz és a Bécs-Aspang vas­
úthoz intézett, nagy feltűnést keltett ugyan, 
de hatása — gyorsan elmúlt. A tőzsde 
csakhamar felismerte, hogy a vasutak álla­
mosítását ezúttal sem lehet komolyan venni, 
mert valószínűleg csak a Kaiser Ferdinand 
Nordbahn lesz államosítva. A Kaiser Ferdi­
nand Nordbahn engedélye ép azok 
közül a legújabbak közül való, a 
melyeknél minden kétséges engedély- 
határozatok — mint aminők a régi vasutak­
nál előfordulnak — ki vannak zárva, úgy 
hogy a Kaiser Ferdinand Nordbahn-vasut 
megváltási ára felett — tekintet nélkül az 
ennek tulajdonát képező szénbányáira, vala­
mint egyéb magánbirtokaira — nem sokat 
lehet, vitatkozni.

A különféle oldalról kiszámított megváltási 
ára ennek a vasútnak néhány millió határa 
közt mozog, ami tekintettel az államosítás 
folytán bekövetkezendő nagy nemzetgazda­
sági előnyökre, alig jelent valami sokat. 
A keleti és északkeleti szomszédaink mintája 
szerint nálunk is axiómává vált, hogy a 
még megievö magánvasutak elöbb-utőbb az 
állam birtokába menjenek át és hiábavaló 
is lenne ez ellen az áliitólagos szükségesség 
ellen küzdeni. Természetes, hogy nem sza­
bad nekünk az adminisztrálást illetőleg oly 
nagyon előrehaladt Francziaorszúgra tekin­
tenünk, ahol a vasúinknak csak nagyon cse­
kély része képezi az állam tulajdonát, vagy 
pedig Angliára, ahol az államnak egyálta­
lán nincsen vasuta.

Az osztrák kormány a Kaiser Ferdinand 
Nordbahn államosításánál még e:-y lépessel 
tovább is megy, mint megy a többi vasút­
nál. Nyilván a porosz államtól, tekintettel a 
„Hibernia“ társaságra, akar példát venni, a 
mennyiben a Kaiser Ferdinand Nordbaim 
szénbányáit is szándékozik megvenni. Mint­
hogy az osztrák-kormánynak nincs ahhoz 
hatalma, hogy a Kaiser Ferdinand Nord­
bahnt magánbirtokainak eladására kény- 
szerithesse, a társaság bányáinak megvál­
tása nagyon drága lesz és mivel az állan­
dóan ellenőrző országyülés ezen bányák 
megvételére alig fog egy, a mostani érték­
nek megfelelő összeget azonnal enge­
délyezni, úgy félő, hogy ezen vasút ál­
lamosítása is hosszúra fog nyúlni. 
Ehhez járul még az a nehézség is, hogy 
azok a városuk, a melyeket ezen vasút 
érint, az államosítás c-licn nagy agitácziót 
fejtenek ki, mert a németséget féltik.

A mi a fentebb említett többi vasutak 
államosítását illeti, arról a közel jövőben 
szó sem lehet.

A szab. osztrák-magyar államvasut-tár-aság 
eredeti engedély-okiratában az idők folyamán 
annyi kiegészítést és változást eszközöltek,

I hogy a határozatok értelmezése komoly 
; aggodalomra ad okot, mivel a külümbözelek 
i a két szerződő félnél milliókra rúgnak. A 
: vasúti részvények nagyobb része egy ismert 
■ iö. és birtokában van, akiről ismeretes, hogy 
ügyes, tapasztalt, üzleti ember, aki egyhamar 

I nem mond le valamely biztosnak vélt 
: élőmről.

Perre azonban az államkezelőség, te­
kintettel a pör bizonytalan kimenetelére, a 
dolgot alig fogja juttatni és egy békés ki­
egyezés oly óriási áldozatot követelne az 
államkezelőségtől, hogy ezért a népképvise­
let előtt nem igen merné a felelősséget el­
vállalni, annál is inkább, mert a felhasznált 
tőketöbbletet a szál itási tarifa felemelésé­
vel nem igen pótolhatná. Az osztrák észak­
keleti vasútnak az állam által való beváltá­
sáról az engedélyokmány alapján már 
azért sem lehet szó, mert a beváltási ár 
kiszámítását kell eszközölni, tekintettel 
arra. hogy az utolsó hét évben az adóteher 
még nem volt egészen érvényben.

Ebhez járul még az is, hogy azok a te­
kintetes pénzintézetek, amelyek az. áiiam- 
vasuti társaságot, valamint az észak-keleti 
vasutat ..ellenőrzik“, oly két vasúit vállala­
tot, melyek egyike legjobb klienseinek, 
nem fogja oly könnyű szívvel kezéből ki­
engedni.

A déli Északnémet összekötő vasutat 
még hamarább birná az állam megvál­
tam, mint a Kaiser Ferdinand Nordbahnt, 
mert a beváltási feltételeket már mmd ré­
gen tisz ázttu.

A déli észak-német összekötő vasútháló­
zat azonban az osztrák északkeleti vasút­
társaság által annyira be van hálózva és 
keresztezve, hogy annak egyedüli bevállá-a 
az északkeleti vasút nélkül lehetetlen lenne. 
Hátra volna a Bécs-Aspang vonat megbe­
szélése.

De ez a vasút szintén nem fog oly kicsi 
vételáron az állam birtokába menni, mivel 
ennek a vasútnak az engedélyezett bevá t isi 
terminusa 1907-ben kezdődik. Tehat ezen 
kis vasútnál is áldozatot kell hozni az állam­
nak, kérdés azonban, hogy érdemes-e és hoz­
zon-e az állam ezért a vasúiért ilyen áldo­
zatot? Azok az idők, amikor arra gondol­
tak, hogy a Becs—Aspangi vonal mint első 
része lesz a Béc-s—Növi nemzetközi vonal­
nak és hogy aztán Salonlkiig és Konstan-
tinápolyig kiépítsék, ez az idő rég eimuit.

*
Ha nem volna oly nagyon is komoly, úgy 

nevetni kellene a Schneider képviselő ve­
zetése alatt működő permanens ipawálaszt- 
mávynak mostam munkálatán az osztrák 
képviselöházban, a kereskedő-ipar képesí­
tés kimulatasánakkcrdésében. Az iparválaszt- 
mánynak azok a tagjai, a kik magukat a 
kisipar hivatásos képviselői és megmentéi 
gyanánt szerepeltetik, a világtörténetet egy 
évszázaddal visszaakarják helyezni és a 
legbadarahh törvényes intézkedéseket a ke-
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reskedelmi iparban a képesítés kimutatásá­
val akarják bevezetni.

Sajnos, az a látszat, hogy a képviselőház 
tagjainak jó része, meggyőződése ellenére, 
az ipari választmány eme minden tekintet 
nélküli indítványai clien semmi, vagy éppen 
gyenge ellenvetéseket tesznek és hogy a 
kormánynak, meggyőződése ellenére, nem 
lesz annyi bátorsága, hogy az áramlatnak 
úgy ellentálijon, minthogy ily fontos ügyben 
tennie kellene. így tehát valóban kegyetlen 
határozatokat fognak hozni az ipari novellá­
ban a képesítés kimutatása tárgyában. A 
kereskedelem és ipar fejlődését azonban ezen 
intézkedések nem fogják gátolni.

& német kusiogyanztók és a magyar
osztrák kereskedelmi szerződés.

Nagy hushiány van Németországban és 
ebből kifolyólag magasak a húsárak is, külö­
nösen a városokban. (Akárcsak nálunk). A 
múlt évi takarmányhiány miatt a német 
gazdák redukálták állatállományukat s 
ugyanez okból a közös vámterületről sem 
hozhatnak be annyit, a mennyi kellene. Ér­
dekes ez főleg azért, mert a német gazdák 
tudvalevőleg azért követelték az állatvámok 
fölemelését, mert állításuk szerint megfelelő 
vámvédelem mellett a német állattenyésztés 
eddig nem remélt színvonalig fog emelkedni 
s képes lesz a német birodalom lakosságá­
nak husszükségietét a saját erejéből kielé­
gíteni. Azonban, amint a tapasztalat már 
igen gyakran bebizonyította,’ a német állat­
tenyésztés messze van attól a fejlődéstől, 
hogy Németország folyton szaporodó lakos­
ságának husszükségietét kielégíthesse. Né­
metország mindig behozatalra lesz utalva s 
ez a behozatal, úgy látjuk, a jövőben még 
nagyobb lesz, mint volt a múltban. A hus- 
behozatal szempontjából igen fontos szere­
pet játszik a nemet fogyasztó piaezokon Ma­
gyarország, mert a magyar marha hires pe- 
csenyehusát ismerik és szeretik a nagyobb 
németországi városokban, akárcsak Becsben 
és egész Ausztriában.

Éppen azért a német gazdasági körök 
súlyos aggodalommal néznek a jövő elé s 
már most erős mozgalom indult meg a Ti- 
sza-kormány által megkötött és lOOti. már- 
czius 1-én életbelépő német—magyar-osz­
trák kereskedelmi szerződés ama pontja 
elten, amely a vágómarha vámját is tete­
mesen felemelte. Annak idején, mikor a 
német kereskedelmi szerződést bíráltuk, 
rámutattunk arra, hogy c vámemelés ellen 
elsősorban a német érdeke tség és fogyasztó 
közönség fog tiltakozni, mert Németország 
rá van utalva a magyar húsra. Az esemé­
nyek nekünk adnak igazat s most a német 
birodalmi kormányhoz napról-napra érkez­
nek városi hatóságoktól, testületektől, egye­
sületektől beadványok, amelyek az orosz 
és az osztrák-magyar határzárlatnak az 
állatiorgalom korlátlan szabadsága érdeké­
ben való megszüli1 élését sürgetik. A hanno- 
verai mészárosok iparteslülete rámutatva a 
magas marhaárakra és arra, hogy az 1900. 
márczius 1-én életbelépő uj vámregime miatt 
az árak további emelkedése várható, sajnál­
kozását fejezi ki azon, hogy a kormány 
nem nyitja meg a határt olyformán, hogy 

IOroszországból és Ausztria-Magyarországból 
nagyobb mennyiségű marhát hozhassanak 
be direkt levúgatás czéijábúl egyenesen a 
kijelölendő vágóhidakra. A kormány, kétség­
telenül a. közvélemény ostromlásának hatása 
alatt, a mezőgazdasági kamarák elnökeit 
Berlinbe, a löldmiv e lés ügy i miniszté­
rium palotájába, sürgős értekezletre 
hívta össze. Az értekezleten a húsárak s 
nevezetesen a sertéshús ára emelkedésének 
mérvét és okait fogják megvitatni s a hús­
árak alakulásának várható további fejlődé­
sét fogják megbirálás tárgyává tenni. Ugyan­
csak tanácskozás tárgya lesz az árjegyzé­
seknek a vágó-állatvásárokon leendő nyilvá­
nos kifüggesztése is, legfőképpen pedig — 
mint értesülünk — arról fognak tanácskozni, 
vájjon miként lehetne megreparálni a már 
aláirt magyar-osztrák kereskedelmi szerződés 
idevágó részét vagy legalább is enyhíteni a 
magas vámtételeket, amelyeket mégis csak 
a német fogyasztók kénytelenek fizetni.

KERESKEDELEM.
** A postabélyeg- papiros javítása. Régi 

és sokszor hangoztatott panasz volt az, hogy a 
postabélyegek papírja r.em megfelelő, könnyen 
szakad, továbbá, hogy a szakító vonalak ál­
lyukasztása sem kielégítő, úgy, hogy igen sok 
bélyeget szakítanak el azok, a kik sok levelet 
küldenek széjjel. E miatt az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesülés panaszt emelt 4 posta- 
igazgatóságnál. A posta- és távirda igazgatóság 
most a kereskedelemügyi miniszternek e fölter­
jesztés elintézéseképen kibocsátott rendeletére, 
arról értesítette ez egyesületet, hogy mivel a pa­
nasz folytán foganatosított kísérletek csakugyan 
azt igazolták, hogy a jegyeknek egymástól szét- 
fejtése időrabló óvatosságot igényel, amely nél­
kül a jegyek papirosa könnyen elszakad, intéz­
kedik, hogy ezentúl a bélyegekhez szállítandó 
papíranyag rövidebbre őröltessék és az átlyukasz­
tás sürittessék.

IPARÚ GYEK.
— UJ kartell Hogy a magyar ipar mennyire 

ki van szolgáltatva az osztrák iparnak, annak 
legjobb bizonyítéka az, hogy az egyes iparágak 
még most is, midőn pedig legkevésbé sem in­
dokolt az osztrák tőke szolgálata, egyre-másra 
alakulnak az uj kartellek. Így most a magyar 
és osztrák felszerelési gyárak és kereskedők kö­
töttek kartellt. A kartell első ténykedése volt: 
az árak felemelése. A kartell áremelése a nagy- 
közönséget kevésbé érinti, csupán a háztulajdo­
nosok érzik meg: az ajtókilincsek, vízvezetéki 
csapok, csövek, pinczeablak-rámák és egyéb az 
uj házak leszereléséhez tartozó dolgok a jövő­
ben drágábbak lesznek, annyival is inkább, mert 
hir szerint a kartellhez a kisebb gyárak és sze­
relők is csatlakozni fognak.

— A pozsonyi uj gummigyár és a gnmmi- 
kaitell. Pozsonyban a Hannoveri Gummiárugyár 
R. T. egy uj gummiáru gyár alapítását tervezi, 
amelyet természetesen a város is támogat. A terv 
érthető ijedelmet kellett a magyar és osztrák 
gváro ok közölt, mert a fennálló kartell meg­
szűnését jelenti az uj alakulás, amint az az 
egyezmény záradékában foglaltatik.

— A szeszkartell felbomlik. A kartellen kí­
vül álló kisebb szeszfinomitók olcsóbb ajánlataik­
kal érzékeny versenyt teremtettek a nagyobb gyá­
raknak, mire néhány érdekelt nagyfinomitó kije­
lentette, hogy kilép a karteilből. így a szeszkar­
tell, mely szeptember végéig szól, valőszinüleg 
már augusztus végén felbomlik.

— Angol pamutrnunkások sztrájkja. Az 
angol pamutipar egyik legvirágzóbb telepe a Lan­
caster grófi-ágban Manchestertől tizenhárom kilo­
méternyire levő Heywood, ahol most mintegy 
kétezer pamutmunkás ötszázalékos béremelést kö­
vetel, amit a munkaadók szövetsége megtagadott, 
mire a munkások elhatározták, hogy augusztus 
íizenhalodikán abbahagyják a munkát. Félő, hogy 
ez esetben más gyárak munkásai is követik a 
pé dát.

GAZDASÁGI HÍREK.
* Felvétel a magyar királyi kertészeti 

tanintézetbe. A magyar királyi kertészeti tan­
intézetbe való fölvétel iránt a határidő most járt 
le. A tanfolyamra, a me'y három évig tart s 
önkéntességre jogosít 33-an jelentkeztek. Ezek 
közli! a földművelésügyi minisztérium 29-et vett 
föl, 4-et a kellő gyakorlati előképzettség hiányá­
ban visszautasított. A beírás, illetőleg előadás 
szeptember 15-én kezdődik. A felvettek közül 
1 teljesen igyenes, 8 fél ingyenes (fűtés, világit ás, 
lakás) ellátásban részesül. A többiek kintlakók 
lesznek.

* Méniovak megvizsgálása. Pest vármegye 
alispánja a megye összes közigazgatási hatóságai­
hoz rendeletit intézett, amilyben tudatja, hogy a 
nem állami tulaj ónt képező és nem állami fel­
ügyelet alatt ú ló mének megvizsgálásáról szóló 
lentidet értelmében m ndenki, akin. k e halároz- 
mány alá eső ménlova van, köteles ezt e hó 
16-ig a járási főszolgabíró, illető eg a polgármes­
ternek bejelenteni s a mént a bizottság által 
kitűzendő napon vizsgálatra elő vezetni. Felhív, a 
tehát az alispán a községi elöljáróságokat, li gy 
ezt kellőképen tegyék közhírré, mert a vizsgáló­
bizottság pótvizsgájától tartani nem fi g. A Jedez- 
tetési igazolványt nyert mének vizsgálati dija 50 
K fedeztetés! díjig 10 K, azonfelül 20 korona.

* Székelyek gyűlése. A magyar országi szé­
kelytársaságok szövetsége augusztus 22-én Úrija 
idei közgyűlését Sepsiszentgyörgyön, melyen meg­
vitatják a székely nép anyagi helyzetének javítását 
ezélzö mozgalom módozatait. A közgyűlésre 
mintegy 60 társaság jelentkezett, köztük a buda­
pesti Saskör és kereskedők Polónyi Géza vezetése 
alatt. A kongresszus alatt székely jellegű gazda­
sági és néprajzi kiállítás is lesz.

* A komló. Az U. M. G. E. saazi kom'óbi- 
zornányosainak jelentése szerint a komló fejlő­
dése Saaz környékén kedvező. —-m Németország­
ban a terméskilátások jóval rosszabbak, a nagy 
szárazság főleg a késői komló-fajtáknak ártott. 
Az árak ezidőszerint 50 kgr.-kenl: saazi első­
rendű 200—220 K, galicziai 150—160, auscharii 
160—170 — a gyengébb minőség 100—120 K. 
Nürnbergi komlót 80—135 koronáért veszik. A 
műit évi saazi komló ára í)7 —103 korona.

* Ösztöndíj gazdatisztek gyermekei ré­
szére. A Magyar Gazdatisztek és Erdőtiszlek 
Orsz. Egyesülete 5, egyenkint 200 koronás ösztön­
díjat tűzött ki az egyesület Ingjanak gyermekei, 
illetőiig az elhunyt tagok oly árvái részéve, akik 
középieko ai tanulmányaikat jó sikerrel végzik. 
Folyamodni az ösztöndíjakért szeplembci hú 
15-ig lehet.

* Mintagazdaság Muraszombatban. A
töldmivelésügyi miniszter értesítette a muraszom­
bati járási gazdakört, hogy a gazdakör ké: elmé­
nek eleget téve, Muraszombaton rónai mintagaz­
daságot fog berendezni A rninlagazdaságnalc 
előzetes tanulmányozása czéljábó! dr. Ko-ifer 
István miniszteri kiküldött a napokban Mura­
szombatban időzött és tárgyalást folytatott a 
gazdakörrel.

KÖZLEKEDÉS.
0 Közvetlen áruforgalom Ausztria—Ma­

gyarország, Szerbia, Bulgária és Törökor­
szág között Az 1898. évi május hó 1-től ér­
vényes díjszabás I. rész áruosztályozásába a 81-ik 
oldalon, 46 j a tételszám alatt »asbestezement- 
pala«, 11. A—C áruosztályozással 1905. évijulius 
hó 15-től számítandó érvénynyel felvétetik.

0 Délnémet osztrák-magyar vasúti köte­
lék. A Hoffmann S. és W. Wien D. 11. B. tár­
háza f. é augusztus hó 1-é.n a délnémel-osalrák- 
magyar vasuli kötelék 1898 február 1 óta érvé­
nyes gabonadijsziibás 111. ré=z 4. füzetébe mint 
retxpediliós hely felvétetik. E reexped tiós hely 
fenti füzet 28 oldalán f) pont gyanánt beveze­
tendő. Budapest, 1905. augusztus 3-án. A ma­
gyar kir. államvasutak igazgatósága a részes 
vasutak nevűben is.

o Nyugot-német onztr. magy. kötelék
Folyó évi augusztus hó Vével visszavonásig, il­
letve díjszabási utón való érvényesítésig, de leg­
később 1906. évi február hó 1-ig való érvény- 
nyél a fenti kötelékben érvényes 3. díjszabási 
füzetben foglalt 36 sz. kivételes díjszabás (aszalt 
gyümölcs) és az 5. pótlékban foglalt 52 sz. ki­
vételes díjszabás (len és kender) bielefeldi díj­
tételei az alábbi mérséklésekkel Bielefeld Ast 
(Hannoveri kir. igazgatóság) állomásra is érvé­
nyesek : A díjszabás 186 oldalán lévő 36 sz. ki­
vételes díjszabás díjtételei valamenynyi magyar- 
országi állomásnál 5 fenniggel; az 5 pótlék 20. 
o'ddlán foglalt 52 sz. kivételes díjszabás díjtéte­
lei é. p. az a) alattiak 5 fenniggel, a b) alattiak 
átlag 3 fenniggel mérsékelteinek.

o Gabonaszállltáa megkönyitése. A cs. Kir. 
szab. déli vaspálya társaság üzletigazgatósága 
közli, hogy a kereskedelemügyi minisztériumtól 
nyert engedély folytán e hó 16. napjától kezdve 
ez év végéig tényleges szükség esetén a tömeges 
szállítás beálltával a Fiúméba és vámkülföldre 
rendelt gabonaszállitmányok és őrlemények elté­
rően az üzletszabályzat 56. §. (4) pontjában fog­
lalt általános határozmányoktól soron kivül szál­
líthatók és a bel forgalom ban (Fiume kivételével) 
és a magyar-osztrák forgalomban szállítandó ko- 
csirakományi fehérárukra nézve (élő és romlandó 
áruk kivételével) a felvétel és szállítási határidő 
tekintetében az üzletszabályzat 55 §-ának (3) 
pontja alkalmazható.

Péntek, augusztus II.EGYETÉRTÉS
A BUDAPESTI ARU-ES ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőzsde.
Amerika ma változatlan irányzatot jelzett, ami 

azonban nálunk sem idézett elő semmiféle 
változást. A hőmérséklet növekedésével az árfo­
lyamok is emelkedtek, bár igazi indokot arra 
nem tudunk. A szokásos 10 órai csengetésnél, 
mely az üzlet megkezdését jelzi, úgyszólván ha­
lálos csend uralkodott, ami legjobban bizonyítja, 
hogy komoly üzlet nem igen van — de pár 
perez múlva megkezdődött a hajsza felfelé — 
természetesen ismét a tengeriben és a délelőtt 
folyamán 40 fillérrel emelkedett. Legnagyobb­
részt vélemény vásárlások voltuk s miután a 
jelenlegi árak a tengeri tényleges állásához viszo­
nyítva túl magasak, az élénk forgalom és arány­
talanul nagy emelkedés, ennek köszönhető. Ezt a 
haussisták siettek is kihasználni, és a sok realizá­
lások folytán az üzlet ismét elgyengült, illetőleg 
az árfolyamok 16.60 koronáról délutánig 16.20 
koronára estek.

Készáruüzletben a kínálat elég erős, ezzel 
szemben a malmok vételkedve is meglehetős 
volt, forgalomba került 32,000 mm. búza néhány 
tétel 5 fillérig drágább árak mellett. Elkelt még 
1150 mm. rozs 5 fillérig, 100 mm. tengeri 20 
fillérig drágábban. 300 mm. zab és 200 mm. 
árpa tartott — szilárd áron. A délutáni üzlet menete 
szintén elég élénk volt, a nagy kínálat folytán az 
árak hanyatlottak, mire a meleorologiai intézel 
teád es napi jelentése is befolyással volt, amenyi- 
uen nem jelzett további hőemelkedést, hanem 
csali »lényeges változás ne n várható« továbbá a 
hőmérő meglehetős visszaesését. Augusztusi ten­
geriben felmondás ma nem volt.

Részleteiben következőképpen alakult az üzlet.
A készárupiaczeu búza jó kínálat és élénk 

a ételkedv melleit rra tartott irányzatú volt.
Rozs (uj) tartott, azonnali száliilásra 12.80—

13 koronáig jegy/ünk.
Árpa, tv, ..rmánváru (uj). szilárd s budapesti 

paritásra 12.30 korcmVg érhető el.
Zab 10 fillérrel drágább és helyben 13.30— 

13 60 korona közölt ér ékesíthető. Uj áru 12.50 
— 13.10 korona közötti jegvez.

Termen szilárd, helyben kocsiba téve imgyar 
ára 1710 korona, bolgár 16.40 koronáig jegyez.

Elkelt:
Uj-huza. Tiszavkléki: 100 mm 81 kg 17.45 

kor, gil t mm 81 kg 17.3.7 kor, 200 mm 81 kg. 17.,‘tä 
kor, 100 mm 80 kg 17 27 korona, 500 mm 80 kg 
17.20 kor, 200 mm 80 kg 17,20 kor, 300 mm 79.8 
Kg 17.50 kor, 200 mm 79.5 kg 17 kor, 100 mm 79 
kg 17 korona, 100 mm 79 kg ln.Tkor, 100 mm 79 
kz 17.27 kor 100 mm 78.7 kg 10.90 kor, 300 mm 
77.2 kg 17 kor, 100 mm 77 kg 16.95 kor, 100 
min 77 ke 10.77 kor, 10J mm 77.5 kg 16.00 kor, 
300 mm 70.4 kir- 10 .75 kor, mind három hónapra.

Pest megyevidéki: 200 ram 80 kg 17.20 kor, 1200 
mm 79.5 i>. 17.10 kor, 800 mm 80 kg 17.10 kor, 
1000 in 1 . 79 k. 17 kor, -00 mm 79 Kg 17.17 kor, 
200 mm 79 le. 17,17 kor. 100 mm 79 kz. 17 10 kor, 
500 rnm 79 k. 16.97 kor. 100 mm 78 kg 16,90 
kor. -00 mm. 77 kg 16.70 K. 170 mm 77 kg 
16.60 kor, 150 mm 76.5 kg 16.60 K. 100 mm 75 
kg 16.80 kor. miül ha rom hónapra.

liurlsn: 14p mm 77 kg 16-77 K, mind há­
rom hónapra.

Bánsági • 700 mm 78 kg 16 95 korona, 500 mm 
78 kg. 1 >,85 kor. őOOrnrn 78 kg 16.70 kor, mind 
három hónapra.

í -Becsei: 5000 mm 78 3 kg 17.20 korona, három 
hónapja.

-S' cni-T:unű&i: 1100 mm 77.8 kg 17.1 ) korona 
li rom hónapra.

Bubétni: 420') mm 78.« kg 17.l0kor, mind három 
hónapra.

\ crb:\szi. 800 mm 77 kg 16 90 korona 1100 
mm 77 kg 16 90 kor, három hó apra

Dunai: 3000 mm 77 kg 16 7" korona, három hó 
naj ra.

Ptunsovai: 1500 mm 7o kg 16.49 kor három hó­
napra.

Búza (ó): Tjszavidcl*/: 700 mm 80 kg 17.82 
és tél kor, 200 min 81 kg 17.82*7 kor, 170 mm 81 
kg 17.65 kor, 100 mm 82 kg 17.70 kor, 150 min 
81 kg 17 75 kor, 10 mm 80.7 kg 17,67 kor, 100 
mm 80 kg 17.80 kor, 100 mm 79 kg 17,80 korona 
mind három hónapra.

Fejermegyei: 1U0 mm 78 k. 17.80 korona, 
100 mm 80 kg 17.30 kor, maid három hónapra.

Pestmegy evidéki : 100 mm 78 kg. 17.35 kor, 
kor, m ml három hónapra.

Rozs. u -áru 200 min. 13.0 5 kor., 350 ram 
13 05 IC 300 mm. 13 05 K, 300 mm 12.95 kor. 
mind készpénzfizetés mellett, pavi'ásra

Árpa: a j ám 200 mm 12 50 kor, készpénzfizetés 
mellett.

Zab, uj áru: 2ÜÜ rnm 13 70 korlOO mm 12.50 
kor, mind készpénzfizetés mellett, paritásra.

Tengeri: 100 mm 17.25 korona, készpénzfize­
tés mellett.

Arak 100 kilogrammonkint koronaértékben ér­
tendők.

Készáru (uj) hivatalos jegyzése.
Tiszavidéii 78 k 16 65—1G.95 79 k 16.80—17.05

80 k 16.85—17.— 81 k 17.-------17.25
Fejérmegyei 7 7 k 16.45 —16.77) 78 k 16.57—16 85

79 k 16.75-17.05 80 k 16.85—17.10
Pestvidéki 78 k 16.55—16.90 79 k 16.60—16.95

80 k 16.75-17.10 81 k 16 95-17.15

Budapesti gabonaforgalom.

4 óra 30 perczkor záródnak :
Búza októberre ........ 16.20—16.22 k
Búza 1506 áprilisra...........................  16,66 — 16 68 k
Rozs októberre . ...... 13.14—13.16 „
Tengeri májusra ....................... 13 24—13.26 „
Tengeri júliusra ............................... 16 70—16.72 ,.
Zab októberre.................................... 12.28—12.30 „

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén lanyha üzleti forgalom mellett 

fizettek elsőrendű disznózsírért 149 ^koronát 100 
íűlónkint.

Szesz. A kontingens nyetszesz ára Budapesten 
33.50—39.50 korona.

Elkelt helybeli és vidéki egyesült szeszfinom.tói­
tól finomított szesz adózva 143 50—144.— koronán. 
Adózatlanul 44.50 koronán i élt el.

Budapesti szeszgyárak jegyzése.
Nagyban

koronákban
Kontingens nyersszesz 38.50— 39.50 
Finomított szesz adózva 143.50—144.—

„ „ adózatlan 44.50— 45.—
Élesztőszesz adózva 143.50—144.—

„ adózatlanul 44.50 - 45.—
Nyersszesz sdózva 141.------ 142.—
D-naturáitszesz 89.------39.50

Értéktőzsde.
Az osztrák hitelintézet félévi mérlege kedve­

zően befolyásolta a mai tőzsdét; min'hogy azon­
ban a helyi spekolácziú tartózkodóan viselkedett 
és a külföldi piaczok inkább gyenge irányzatot 
jelentetlek, nálunk is bágyadttá vált a han­
gulat. A vezető értékek átlag 2—2 koronával 
csökkentek. A helyi értékek piaczán kedvező ma­
radt a hangulat, anélkül azonban, hogy a forga­
lom nagyobb mérveket öltött volna. A sorompó­
nál élénken keresték a Pesti Magyar Kereskedelmi 
bank, a Danubius hajógyár és a salgótarjáni kő- 
szénbánya részvényeit jóval magasabb árfolyam 

mellett.

Eiötözsde.

Az előtőzsde kedvező hangulattal folyt le. Köttet­
tek: Osztrák hhelrészvény 671.75—672.50, magyar 
hitelbank 780.25—786 75, magyar leszámítoló ci­
pón zvált óbank —, magyar jelzáloghilelbank it. k'b. 
508.2 > — 508.50, osztrák-magyar áhamvasut 675.50, 
déli vasút —, rimamurányi vasmű —, Magyar 
koronajáradék —, közúti vasút —, Városi villamos 
vasút —.

11 óra. 16 pereikor záródnak: Osztrák bitefi
rószv. 672.------672.25 magy hitelbank 796.50—-787.
magyar leszámítoló- és pénzváltóm 47u.----- 4<i.—
magyar jclzáloghitelbaak 11. kb 508——508 50.
osztrák-magyar államvasut 675.50----- 676 , deli vas.
91—91.50 rimamurányi vasmű 551.50—552, magyar 
koronajáradék 96.85—96.90, magyar aranyjáradék
116 75------117.. Közúti vasút 578.50------574., városi
villamos vasút 314.5J—315.

Déli tőzsde

A déli tőzsde kissé gyengült. Köttettek: Osztrák 
hitelrészvény 671.50—671.75, magyar hitelbank
785.75— 787, magyar leszámítoló és pénzváltóbank
476.75— 477, magyar jelzáloghitelbank 11. kit). —, 
osztrák-magyar álalmvasut 675—675.50, déli vasút 
—, rimamurányi vasmű —, magyar koronajáradék 
—, magyar aranyjáradék —, közüli vasút városi 
villamos vasul —.

lielyi értékekben köttetett: Danubius hajógyár 
218.75 - 221, Hazaiban* 227. Kereskcdelmibank 2900.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitetrész-
vtny 671.25—671.50, magy. hitelbank 786 ------786 50
magyar leszámítoló cs penzváitőb. 476 ------477.—,
magy. j -izáloghilelbank ifi kin. 507.50----- 508., osztr
in. államvasut 675.------675.50 déli vasút 91—91 50,
rimamurányi vasmű 551.50----- 552. magy. kor.-jára-
dék 96.85 —96.90, közúti vasút 573 ------573.50 városi
villamos vasút 314.------814.50

Pr'áuilnm-Uzlet' Dijbiztositások osztrák Intel­
ben holnapra 4—5 k., nyolez najira S —10 k. 
augusztus végére 12—14 korona.

Ctótozade.

Az uló'ő.sde üzleáeicn volt. Kotlettek: Osztrák 
hitelrészvény 671—670.50, Magyar hí'elbank 786— 
785.50, Magyar leszámítoló és pénzváltóbank —, 
Magyar jelzálog hitelbank II. kib.—, Osztrak-magyar 
atiamvasut 675 -675.25, Déli vasút —, Rimamurányi 
vasmű —, Magyar koronajáradék —, Közúti vasul 
—, Városi villamos vasút

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész
vény 67u.7ő------671. magyar hitelb. 785.25—785.50,
magyar leszámítoló és pénzváltóba476.------47C.É0,
magyar jelzáloghitelt). 11 kib. 507 6 -508.. csztrák- 
mugyar allainv, o75.——675 50, den vasút 91—91.50,
rimamurányi vasmű 551.50------552., magyar kor-
ronajáradék 96.85-97.—, nagyai aranyjnradék
116.------116.50 közúti vasút 573.------ 578 50, városi
villamos vasút 314 50—315.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoe aug. 10. (Az Egyetértés távirata) 

Kiadatott búza: Régi liszavidéki 9.—9.50 K, 
uj 8.90 — 9 30 K, uj bánsági 8.85—9.10 K, 
mosoni és győri 8.50 — 8 70 K. Rozs: uj 
túlftílvidéki 6.95—7.10 K, cscpelközi 6.90—7.— 
K, pe-ámegyei 6.95—7.10 K. Magyar tengeri 
8.25 — 8.55 korona. Magyar zab 7.10—7.45 ko­
rona, válogatott 7.-75 korona, uj 6.65—6.95 
korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

M. lesz. és váltőb. rszv. —.— fíunamurányi 549.75,
M. ezukoripar —.—, Adria hajózási r.-í. 434.—, 
Magy. koronajaradék 56.70, 4 százalékos magy. föld 
teherrel, kötv. 96.50 M. ny. k. sorsjegy 217,85. 
Kassa-oderb. v.-rész v 383.25 M. keresk. bank 2895, 
M. jelzálogbitelbank 507.—.

Becs, aug. 10. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papiriáradék 100.55, 4.2 százalékos ezüst­
járadék 1ÜÖ.4Ő—101.15 4 százalékos osztr. aranyjára
119.40, Osztr. koronajáradéK 100.50, 1860 sorsjegy
157.05, 1864. sorsjegy 293.25, Osztr. hitelsorsjegy 
476.—, Osztr. hiteí-részv. 670 —, Angol-osztr.-bank 
310.50 Union-bank 550. — , Bécsi bank verein 562.25 
Oíz'r. Länderbank 458.10, Osztr. magy. bank 1632 
Osztr, magy. államv. 674 —, Déli fásul 88.7a. Elba» 
völgyi vasút 442.— Duna-gözha.-társ. 997, Alpesi 
rézsv., 533.50, Dchány-reszv. 385.— 20 franxos
19. ÍU. Cs. k. arany (vert) 11.35, Londoni váltóár 
240.05, Német bankváltók 117.80 Lipótkohó 52».—. 
Osztr. Lloyd 746. Török sorsjegyek 141.20 gyengült.

Az utótüzsdén jegyeznek: ősz rák hitel 670.—, 
magyar hitet 786.—, Anglobank 311.50, Bank- 
egyesület 561.75, Unionbank 550.50, Länderhank
458.75, államvasut 674.—, déli vasút 89.—, 
elbavölgyi vasút 429.—, doiiányrészvény 379.50 
l imamurányi vasam 551.—, alpesi bánya 533 50, 
májusi járadék 100.55, magyar koronajáradék 
96.70, török sorsjegy 141.50, német márka 
1! 7.26—117.30, nyugodt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, aug. 10. (Az Egyetértés távirata 
Zári&tkoi jegyezteti* 4.2 *,-os uapirjáradék

-------4y,-os osztrák arany-járadék 101.90. osztr.
hitelrészvény 211 —, déli vasul 18.60 orosz bank­
jegyek 216.05.47« uj orosz kölcsön —.— Oisconío 
Commandit 184.10, dynamií trust 182.90, harpem 
221.10, 4.2°|, ezüstjáiadék —.— 4" , magyar arany- 
jaradéit 97.60, magyar korouajáradót 96.90, osz­
trák-magyar államvasut 144.25, bécsi váltóár 85.20, 
olasz járadék 106.40, Élt. villamossági Edison
283.75, gelsenkiichíni 284.90 Laura-kohú 263 75 
nyugodt.

Frankfurt. (Zárlat) aug. 10. 4.2' „ papir-járadók
101.40. 4'Vo oszt. arany-járadék 101.90, 4 'u Magyar 
arany-járadék 97.65, Osztr. hitetiut. r-szv. a 11.80 
Osztrák-magyar államvasut 141.90, Északnyu­
gati vasút —.—, Bustiehradi vasul —.—, Londoni­
vá ttoár 20.46, Bécsi Bankverein 144 90, Yihamos- 
részvény löl.—, 3® e in. arany kulcson 81.40, 
42% ezüst-járad-'k 101.81 Osztr. koronajáradék
100.80, magyar koronajaradék 96.85 Oszir.-ma- 
gyar ham; 117.10, De.i vasút részvény 18.60 
Klhavölgyi vasút —.—, Bécsi váilőár 85.20. Paris 
váltóár 813.75, Unió-bank-részvóuy —.—, Alpesi 
bánya-részvény 266. —, szdlrd.

Faria, aug. 10. (Zárlat) Oszt. aranyjáradék
101.75, franczia járadék 99.15 olasz járadék-------.
román kölcsön —, Görög kölcsön 2/5.—, Egyö­
törni járadüK 106.90, Török Dohány részvény 413.—, 
Credyt loacicr de France 700.—, Osztr. Länder« 
bank 490.—, Banque Ottomane 596., Déli vasút 
—.— Meridionalvasut — tie Beers 434.—, Char­
tered 47.75, Váltó Becsre (rövid) 105.68, Váltó 
német piaczokra 121.65 Cseh Londonra 25155, 
tieig-i arany ázsió .— Magyar, arany járadék 97.50 
lörleszlhetó járadék —,—. spanyol járadék 91.32 
4/, unilikall török jár. 90.87 5% bolgár kötelez­
vény 1896 évről 468.- Török sorsjegy 182.50, 
Banque de paris 1485, Oszt-, földhitelintézet -385, 
Magyar Jelzálogbank 537.— Osztr. magy. állam- 
vasul 721. Déli vasút elsőbbségi kötv. 835 — Rio 
fin to 16.97, East Rand 192.—, Randfontein 63—, 
Váltó Amsterdamra 206.31, Váltó Svájczra pari */,, 
Olasz aranyázsió pari alatt, szilárd.

Frankfurt aug. 10. (Esti tőzsde) Osztrák hitel­
részvény 210.80, Déli vasút —.— Disconto Comau- 
dit 194.20, Berlini Uandelsgegellsch 172.20 Harpeni
222.80, Laurakohó 264.50 Osztr. magy. óit. va\
—, Német bank 243.30, Drezdai bank 163.50, 
Uctsenkirchcni 286.70, Hibernia-------, szilárd.

Hamburg, (Zárlat) aug. 10. 4.2‘/,-os ezüstiúra 
dék 101,10, 1860. sorsjegy 157.70, déli vasút IB.Sq, 
47.-os arany járati 101.40, osztrák hitelrészvény 
210.611, osztrák-magyar áhamvasut 144.20, clasz 
járadék 106.20 4°, magyar arany-járaaék 98.10 
nyugodt.

London, aug. 10. Angol consol —,—.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK.

Pária, au/. 10. Ayeiscsokor jul.-aug.-ra 23.75. 
24—, nyugodt, teker cenkot jut. 27.38, aug.-ra,
27.75, okt.-jan. 28.12, jan.-ápr. 28.75 szilárd,
linomitoü ezukor folyó hóra 63------63.60.

Borosztó, aug. 10. Búza helyben 17.—, sárga 
búza helyben 16.90, rozs helyben 14.60, zab hely­
ben 14.—, repeze helyben 22.5J, tengeri 15.—.

Kőin, aug. 10. Ulaj 50.50 k.
Berlin, aug. 10. Búza szejit.-re, 170.—, okL-re, 

170.—, állandó, rozs szept.-re, 147.25, okt.-re, 
147.—, állandó, zab szept.-re 136.25, okt.-re, 139.—. 
állandó, tengeri okt.-re 125.50 decz.-re 123.25, 
állandó, olaj októberre 4/.—, deczemberre 47.70 
állandó; az időjárás szép.

Pária, aug. 10. tines aug.-ra 22,75 aug. 22.35 
szepl- dccz. 22.50, tov.-f'ebr. 22.85, állandó, rozs, 
aug.-ra. 15 25, aug.-ra 15 — szcpt.-decz. 15.25. nov 
lehr. 15.50 nyírnodt, liszt aug. 29.70, =■. ug. 29.75, 
szept.-decz-re 29 70, nov.-L-br.-ra 29 90. 'adandó! 
repczeolaj aug 48.—. szept.-re 47.7 >, szep.-deczre 
47-jjO, jan.-aprdra. 48.—, bágyadt, szesz jul.-ra
47.75, aug.-ra. 45.50 szept. dcc-re, 40.25 janár., apr.
87.75, lanyha.

I öjkiás te hős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéskonsum vásár.

Budapest, aug. 10. (ílivataios tudósítás.) Teg­
napról maradt 208 dara:» sertés. Ma ér ezett offi 
darab sírt •<, 65 darab süldő, összesen 894 darab 
serlés és 0.> darab süldő. Mai arak: fiatal nehéz 
114—120, közép 112 — Iití, könnyű 84—110, hus- 
süldö (kisbéri urad .iomból teljesen hizlalt süldő;, 
120. A vásár közep.s volt.

A budapesti gabonaforgalom az utolsó 24 óra 
alatt a következő volt:

Érkezett Kiszállíttatott
Búza 26681 mm. ----- mm
Rozs 1987 * .—— >
Árpa 2118 » 3101 »
Zab 2048 » ----- »
Tengeri 100 * 926 »
Repeze ----- > ----- »
l.iszt 1360 » 14422 .
Korpa ----- » 1596 »

A határidöplaczon köttetett:
Délelőtt:

Bnza áprilisra 16.58 16.78 16.74 
Búza októberre 16 16 16,30 16.28 
Rozs októberre 13,28 18.22 13 18 
Zab októberre 12.22 12.26 12.32 
Tengeri aug. 16.70 10.76 16.74 
Tengeri 1906 13.14 13,38 13.44

1 órakor záródnak :

Búza 1906 áprilisra . . • . . . 16.74—16.76 k
búza októberre ................................ 16.24—16.26 „
Rozs októberre ........................... 13 18—13.20 .
Zab októberre..................... 12.36—12.38 „
Tengeri augusztusra........ 16.74—16.76 „
Tengeri 1906. máj.-ra .................. 13 40—13.42 „
Repeze augusztusra ..... —.------—„

Délutáni forgalom.
Délután kedvező forgalom mellett, lanyha 

irányzatú volt az üzl?t.

Béos, aug 10. (Az Egyetértés távirata 
A hitelbank félévi mérlege a mai előtőzsdén 
kedvező fogadtatásban részesült ugyan, de a 
részvények nem örvendtek nagyobb forgalomnak, 
mivel a mérleg egyes részletezése elmaradt. Az 
általános hangulatra és a többi intézetek félévi 
üzlet mérlegelésére a hitelbank papírjai kedvez i 
fogadtatásban részesül'ek.

11 órakoi záródnak: Osztrák hitelrészvény 
671.75, magyar hitelbank 787.50, magyar-osztrák 
«Hamvasul ;ti75.—, Uniobank —.—, deli vasul 
89.50, alpesi bánya 534 25, rimamurányi vasmű 
—.—, májusi járadék 100.55, török sorsjegy 
141.75 német birodalmi márka 117.35 prágai 
vasmű — elbavölgyi vasút 449,— magyar korona- 
járadék 96 50, Anglobank —, Bankverein —.—, 
Länderbank —.—, fegyvergyári —.—, gőzhajó­
zási részvények —.—.

A deli tőz=de csekély forgalom mellett sz lárdan 
nyílt meg.

Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 672.50, ma­
gyar hitelbank 787.—, Länderbank 458.50, Union- 
bank 551.—, Anglobank —.—, Bankrgyesület 
—.— magyar-osztrák államvasut 675.25 dél 
vasút 89‘—, elbavölgyi vasút 448.50, alpesi banya 
534.25, rimamurányi vasmű 552—, prágai vas 
müipar 273, májusi járadék, 100.55, magyar ko­
ronajáradék 96.70, török sorsjegy 141.75, német 
márka 117.32, hirlenbergi —.—, gőzhajózási 
—.—. cseh kőszénbánya —, fegyvergyár 
—.—, északi vasul —.—,

BéOS, aug. 10. (Magyar értékek zárlata. 
4 százalékos arany-járadék 115.60, Tiszai és szeg 
köles, sorsj. 165.90, Magyar hitelb.-részv. 785.—,

Borjuvásar.
Budapest, aug. 10. (Hivatalos tudósítás.) A mai 

v isarra felhajtottak .>18 darab borjút. Az irányzat 
lény ha volt s az árak 2—4 fi.térrel olcsóbba: lettek 
Fizettek: elsőrendű fKi borjukért 92—100 fillért, 
kivételesen 108 Iliiért, k 1 nként, másodrendűért 84— 
90 fillért, nüvendékmariiáért rC—72 fiiért kilónkéul.

Sertéakereskedelmi-csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 10. Hízott sertésárak: f. 1\fa- 
eya,r elsőrendű: Üreg nehéz (páronkint 41)0 kgro
felül)--------- I. Közép (páronkint 300—400 kgr-ig
terjedő) súlyban------tilt Ér. Fiatal nehéz (páronkint
820 kilogrammon felüli súlyban) —140—, Fiatal 
közép (páronkint 251—820 klgrig terjedő súlyban 
14(1—141 f. Fiatal könnyű (páronkint 25Ó tgr. terjedő 
súlyban) 141 — 142 fillérig.

Szerbiai: nehéz páronkint 260 kilogrammon felüli 
eulyhan 143—144 fillérig. Közép (páronkint 240— 
260 kilogrammig terjedő : ulyban) 140—141 fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
139 — 140 fillérig.

Sertéslétszám : 1905. évi auguszt. In 8. napján 
volt késztet 26309 darab, 1905 auguszt. hó 9 nap­
ján íelhajiatolt 1148 darab, 1905. auguszt. 9. napján 
elszállittatott 283, dib. 1905. auguszt. hó 10 napjára 
maradt készletben 27174 darab. A hízott scrtésüzlet 
irányzata: élénk.

Heti lóvásár.
Budapest, aug. 10. (hivatalos tudósítás.) A 

Tattersall telepén ma tartott heti lóvásárra fel-
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Péntek, augusztus II.
hajtottak 355 darab eisuoszíályu, 310 darab má­
sodosztályú, üíszesfn Gflö drb. lovat. Elkelt
375 drb. ló

Vágómarhavásár.

Bcáapest. 10. Braun József és fia szarvas- 
marha és birkai.-Vzományi czég tudósítása.) Felírni- 
tRtott 4452 drb. váírómarha cs ned-g G41 drb.

EGYETÉRTÉS
-Zoicfeeg;- Burgonya ni rózsa G.00-6 20 K.

uj ^ Sár-'» 03.— 10 LÓ K. Ibl.-r -.------,-K. idei
ll'l"ai ■ tor in — ti. mm.-ként nagy»
han. Vöröshagyma elsőrendű makói 
eí?i ptouii K, ioiilmgyma —
répa--------- K, petrezselyem-----------
kgként. nagyban.

K
-----K, saru ti­
li, mind 10U

magyar és tar. i dro. mag var
irh

és tarka
tehén, 241U ••h-b. szerbiai ökör, 401 drb. szerbiai 
tehén, 57 drb. r r.uyar és tarki bikq, 170 drb 
szerbiai bika, ;29 drb. n ngvar bivaly és 23 drb. 
szerbiai bivaiy.

Szánnazim hely szerint : 1388 drb. magyar és 
L0b4 drb. szerbiai.

Dacz.ra. hogy t felhajtás mintegy 800 darabbal 
kevesek;, vöt. a tizet a/o b n i özép ts fő,cg 
alárendelt m nős.'-geknel anviia vöd. Az arak ala­
rm.dei min i-é; ii-'isn-.-l 1 — 2 koronával c-ö . kentek. 
Jó min s“g keresleteit vs ara vállozallanu. maradi, 
körűibe ül 150 darab eíadaoa ui maradi.

Következő t r.vt jegyezfeltek méíermázsánként élő 
súlyban levonás nélkül.

elsőrendű közép alárendelt

Magyar és hizoM ökrökért 7fi - 84 fiG—74 56—64 
Magyar p.-vas-t ökrökért Üti 
Magyar t-.lienckérl 5d - G i
Tarka tehenekéit 62—ö8
111,iá ért 72-76
Bivalyokért 5k—56

64—76 56-64 42—64Szerbiai ökrükért

-72 58—66 48—56

58—70 50—58 
48—52 40-48

Élelmi czikltek.

— A Löv ponti vásárcsarnok árai. —

(Gescheit Armin es Társa élelmiszer ma- 
gánbi/.omáiivosok jelentése.) Budapest, aug.10 
A ma é eín.iszei vásár forgalma ina is csende­
sen alakult. A liozaía o;c kicsinyek voliak es az 
árak változat.anok maradlak. Készleteiben követ­
kezőkép alakult az üzlet.

Ilusuemiiek : Marhahús, vidéki hátulja------,------
kei e--------- lili-.-r. O olt borjuk bőrben hosszan
kimérve suíylevonás néikü! vidéki 1.20—1,30 K, volt 
ei . n ént nagyban e érhető.

Sertéshús. Szalonnával 126.-1,30 K, lehúzott 
J 6—1,40 k, juiüius--------- íinér, növendék mar­
hahús —. .— K, kiionkint nagyban.

Tojás. Ma I. rendű friss leit áru 69—70 K,
tiS/Mv, ; 1 68----- K, erdélyi 66—67 K, ládánként
1440 darab.

Tejtermékek. CzrrOrifugáit te.tvaj 2.20—2,40 K, 
ír ss f'.zw.ij 1 50—1,So K, tehéntúró 26—32 lillér 
kilója.

Éf baromfi, idői rántani való csirke 1 60—2.40
K. sütni való 2.20—„.80 K, lyuk 3.------3,80 K, mez a
sovunv 2.20—3,60 Ív. rucza hízott 4.— 6,60, sovány 
i !,.a 4,20—5.89 i\, Ili ott liba 12—16— K páronbint

^;l °tt ban mfi. nenéz lud 1 60—1*70, csirke mi­
nőség- - zer n r----- 2 "20 K, darabja.

Vv.dteíék. .v. v r.yulak —.------,— K., fogoly
lio'ai l,lü—1.-0 ív, ö-cg 90.—,—, K. párja, szarva 

:'9-— K, őz 1.40 — 1,60 K, vaddisznó 90—110
liilér kilója.

Spárga:. —.------.— K, zöld bab —.------ .— K,
z ,12 bd ó .— szdvi------ K, szőlő Madien 50—60
üporló 10.—50 K.. körte 16—40 alma 20—.32------
K kg.ként, sárga dinnye, közönséges 06—15 lili. dbia 
turkt z:án é* an; nász 30—40.— till kgkint őszi 
l.ar.czii uv.— 89. 2 . kgkinl, görög dinnye 30—90 
K, 100 dri k:rt. C inhiíup 20—40 K.

felelős szerkeszlő:
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság.

Igazgató : EBB03 ARMAND.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Augusztus 9. —

Kinevezések. A kereskedelemügyi miirszlérium 
vezeiésóvel megbízóit üuyvezctö-mmiszter ifj. Wein 
János gépészmérnök műegyetemi ad unklus a kassai 
m. kir. állami fölső ipa-iskolához a Vili. fhclesi osz­
tály 8 ik fokozatába rendes tanárrá. Altmann Gyula, 
Kisze.v Árpád és Rcsovezky Viktor ösztöndíjas ta­
nárjelölteket a JX-ik fizelési osztály 3-ik lo.ozalaba 
ideiglenes minőségű szakiskolai tanárokká, — a 
pnz úgy mi ni szí ér, um vezetésével megbízott ügy rezei ő- 
miniszier Benedek Béla pénzügyi számtisztel a be­
regszászi m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőséghez pénzügyi szumelienüiré vég eg,is mi­
nőségben, Szak vary Oszsár pénzügyi számi iszlct a 
dévai pénzügyigazgalóság mellé rendelt számvevőség­
hez pénzügyi száaicúi-nőrrc végleges minőségben, 
Kollár Gyuia pénzügyi szám gyakornokot pénzügyi 
számtisz/té, Széc í Géza hontvarsányijjiakost pedig 
segélydijas pénzügyi számgyakornokká, mindkettőt 
ideig.cues minőségben, a selmcczbányai hány igaz­
gatóság mellé rendelt számvevőséghez, Sey Sándor 
zom bori lakos végzett joghallgatót álami végrehaj­
tóvá a dévai pénzügy igazgatósághoz id"iglenes mi- 
nőséghpn in“vezte.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi- 
niszlerium vezetésével megbízóit tigyv zető-miniszier 
Gerő János • .gysz-.bimi állami ti,gimnáziumi rendes 
tanai t a beszieiczebányai kir. kalh. fugunnáziumhoz, 
8:'.. Krivacsy Elek po so yi tankéiul ti főigazgatói 
tullnokot a gvőri t ini orületi főigazgató: ághoz és 
Konry János középiskolai tanárt szoigálailéteire a 
poz.-onyi tanki rüicli főigazealúságh z, Mercz Mária 
kapnikbánvai aisó e cpi allámi óvónőt az uj zeulati- 
i.ai álla i i kisdedóvod ;;;oz, Ka: tzu-í Kueitner Gize la 
nagyon-,edi álami kisdedóvónőt a zsombolyai állami 
lu.-dedóvod ihoz, Eperics.-y Gizella jászómindszcnti 
állami óvónőt a színál állami óvodához jeni minő­
ségében, Komán Emilia jászómindszcnti állami óvó­
nőt az alsómeczenzéfi állami óvodánoz jelen minő­
ség ben áthdvezte.

Anyakönyvi kinevezések. A b liigyminiszté- 
r um vuzelésével m gbizolt ügyvezető minis h-r a 
zsarm'czai anyakönyvi ke ü etbe Koralovszky Rezső 
k rjegyzöt, a rudnóiba Pokornv Nán :or okleveles 
s ged egyzőt, a regőczei anyakönyvi kerületbe Hiel 
Józ ef - öizségi jegyzői, az uiuéri anyakönyvi kerü- 
l-ti-o Krizmanits .1 zsc! körjegyzőt nnyakönyweze- 
tőkké, a k^asznai anyakönyvi kerületbe Aitnöder 
László segédjegyző', a magyarkeczi-.ibe Sebőn Fe­
te ez okleveles jegyzőt, a vcsszödi nyakönyvi kerü- 
leib - Schuster János képesítőit jcgyzőjelőllel, a lei­
toronyi anyakönyvi kerületbe Teréuyi József dr. 
községi orvost, a joódi anyakönyvi kerületbe Szász 
okleveles joódt secédjegyzőt, a nagyhöílányi anya­
könyvi ki-ríl etbe Mi rí ovi t Ferencz seged jegyzőt és

a stodraiba Schweriner Lajos je.yzősepédct ar.ya- 
könyvvézető-helyeí!ések: é r. ivozte ; i és őket a há­
zassági any , könyv vezel-sével és :i 5 ágkötés­
nél való közreműködés», I me.-h zia.

Póiyáia ok A segesvári • émilgy alóFtienál 
löuo pénzügyőri vigyázói állasra sz ptömber 2 -ig. 
— Berigsátrétcn post-,mesteri mi ..a augisz'u-" 
25-g, — Alsószinev r- n (Mármarosn.o gye) posta mes­
teri állasra augusztus kő-.;-, — a kr. főbányahiva-
talnál kazánfelöri a fásra 
kérvények.

4 hét alatt adandók i>c a

ip.ry-’
AÓLEmv/ M'-z. u-»:

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

Á líáidók.
V
i'

,ö

Napirend.

A miniszterek fogadónapjai:

György Endre fóldmiveléstigyi miniszt-r kedden 
dóután négy órakor tart kihal,gatást. Az előjegy­
zésekéi efugadia Miskolc/.y Imre dr. titkár 
Lányi Bertalan igazságügy miniszter csütörtökön déli 
12 or,kor tart kihailgalást. Eiőjeeyzéseket V-enard 
Emil ilr. titkár fogad el délelőtt U—ll-lg a nvmsz- 
lénumb .n Lukács György vallás- és közoktr.'.ásügyi 
miniszter csütörtök délután fogad — Krist itfy Jj- 
zsef beiü .yr.nmsz er csütörtökön délután négy 
óra o• Irt kihallgatást. Vor s L-iszló kereskedelem- 

j ügyi miniszter péulciv n dó1 után négy órakor log 'd. 
IA honvédelmi miniszter csütörtökön délután négy 
órakor fogad,

Színmű 3 felvonásban. Itta : 
Csiril,-3V -Tr-n >. Magyar . in- 
padok S/i un ára ai.ioig : In : 

Hazai Hugó.

&.£k í.J!LíjT% ü tJJ
FŐVÁROSI NYÁR; SZiNBÁZ.

Smoien Toni.
oí V

Fővárosi életkép 3 felvonás 
ban. Irta Gmhi Soma. Zené­
jét üi'zeállitotta Jí&rna Izsó.

Heti műsorok. Fővárosi nyári színház. 
Egész (léten Snioh-n Tóni. Vasárnap délután: A
csikós.

Városligeti nyári színház. Szombaton: Buda­
pest éjjel. Vasárn.ip délután: Kukoricza Jónás. 
Este Budapest éjjel.

jSBKsrwassKaT; mmKssa-SResiBtma

13 l’T s K Vft ts n vr1,,-StiAli&ti Itiíltil.

I ß iindán II. kér., a főváros le^sz bb és icgkeüeme 
j| me- ebb kir.'mda ú hőivé. kiUlnÖ |
j I Ponton kiszolgálás, tiiucg m
i ti meleg etc!ek. ív tűnő iiniok. ixavéház. űg

asm

Péntek, augusztus 11.
Naptár. Péntek, angu-;:tv.R SÍ. Hóm. kalh. Zsuzsanna, — 

piot. Tibor, — íöiög-oio'Z Julias <9. Kallin, — zsidó Ab. 10. 
— Nap k#?I 4 óra -Í9 p. — nyu^sr-ik 7 óva 1) p. — Hold kel 4 
óra 39 p. dói után —- nyugszik 1 óra 5 p. éjjel.

Ifczoveiseny a fürdóhai este 8 órakor.
Tavaszi kidlJitu? Könyves Ku\\niin művészeti szalonban

Nagymczö-utcza :;7. nyitva d/jtaianul ege.'/: nap.
Ne/nzeli-Szaloii nyitva 9—fi óráig. Belépődíj ű0 fillér.
Nemzeti M izeim ;,e gél 0 — l ig j,uiiatók. Hétlön és 

csütörtökön természetiek tarai. Ki-dden é-: p>mleken légiséytár 
szerdán éö szóinuaton néprajzi o ,:tá!v Cnlla--ulcza nyitva 
9—1 óráig. zordan és szombaton képtár. Vasárnap dé.ciott 
9 - -1 - -; g a lenti gyűjtemény larak.

Közlekedési muzeum a vkrosligetben nyitva 9- 12-ig 
és 3—G-ig,

Nyilvános könyvtárak zárva.

sWiii trJ mm
tzájjiadlás g

nelkill w
gcoiPOBiától t-

páriában első dijat nyert fogsorok azonnal megszokhatok és rá• 
pásra kitűnően használhatók. Kógi fogsorok áUthiAittalnak. Vidé 
Eiek 12 óra alatt kielégittetnek. l évi ótállással. Fogorvos! intó/.o

BUDAPEST, ÉFzsébst-könit 60.!. emeíelj
Fogon'os : LCFFLEH Emil. Tfrlmikai főnök: QR033'*.AH M 3. Tarlós | 
plombák 3 koronától foghúzás crzéstclenitve 2 koronáért. Fogap i 

röggel 8-tól este 8-ig. Vasár- és ünnopnapokon is.

Időjárás.
A meteorológiai központi intézet távirati 

jelentése 1900. aug.10 -én reggel 7 órakor.

Hazánkban tegnap túlnyomóan derült és csekély 
kivétellel szaraz volt az idő. A hőmérséklet 
emelkedőben van, maximuma: Orosházán 33 fok 
és minimuma: Rajécz-fürdőn 10 fok volt.

Északnyugat felől a levegőnyomás sül ved és a 

közép-európai maximum délkelet felé tart.
Európ 1 déikeieti leiében száraz, jobbára derűt 

idő uralkodik. Zivataros esőket Németországból 
szórványosan Francziaországból j -lenlettek.

Prognózis a következő 24 órára:
Az időjárásban én e/es vá to zás nem várható.

Ällouiftaok

reggel 8-tol c<tc 8-ig
Slérsókslt árak. 416

ünnupnapokon

Reazletfizetósre.

Vízállás, 1905.
Inn: Czentimtr.

Schärding.«^;«, -f 2Ü3 60

Duna:

augusztus 10.
b6ga: Czentlmlr.
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Talpra magyar, hí a haza!
Itt az idő, most vagy soha!
M €|I^Syt-.K Tn sröK'-u. _TlT.__r.. „ p > A-: rw Wh fitt aSiiuK ^-3 2-• JussraKa yjjjT'im M m 'Ca Ű

kitűnő hazafias ital,
gyáitja az

l é? § 3

> 14

Maróé:

% ßhf mnMtété- úlJu kJ I «tjjíy üiníí áL#

ío iia

Arad . 
Maltú ,

, —14« <
- 55 <= 2

Jelek magyarázata ; + null fölött, — null alatt, 
> áradt, < apadt.

Kapható minden 'ikelő fűszer- és csemege- 
üzletban, vaia int kávéházakban.

A „BARACK ÜÍ8R ‘ kívánatra ingyen és
«. bérmenlve küldetik. 081
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A budapesti áiau« és érlétítázsd9 niwaiaios árjegyzései.
1905. augusztus IO.

A) Árutőzsde.
1. Gabonánemüek. — Árak készpénzben 100 kilogrammonként,

a) Készáru.

A minős íti suiy üektoaiercnüeut es Kilogrammá.ban.
Búza

iszavj(! :':i ó ........
'9 ......rejermegye o .........

Pestvi'V'ki <• .........
. új .........

Bánsági 6 ...............
, - »íj...............

Bácskái •> ...............
- 'új ...............

7G 77 78 79 80 81

10 8) 17 - 17 M ;7 3: 17 :r» 17 ód 17 ól 17 OJ W 55 17 7,5— 1 i ♦> Ifi SJ 17 05 10 85 17 15 17 — 17 2o
Ifi Ő 1 lö fii li <> 17 - 17 11 17 z) 17 35 17 45 — — -
l6 4 1 ifi v ó : fi só ! 7 0 , 16 85 17 iC — - —
Ifi fi') Ifi 6 \ li 45 17 - 17 V) 17 i, 17 30 li 40 17 25 17 45
— " — te 5; lö J) V» fid V , 96 ifi 11 IC 16 05 17 Iá
Ifi *3 1 . 70 li ; > Ifi ' ! 16 J 1 17 17 1 > 17 3
Ifi *- -> 1 • "<0 t fi 5 ') V> P> Ifi 8 .
Ifi >5 17 1 17 -- 17 2) ____
Ifi fi 1 1,9- 1 3 iá 17 iü

- —

ÉRTÉKPAPÍROK
j Cioi óái f.
I pénz I áru 
j kor.-órt'V:< i)i*ii

I Oszt.

I
!

ÉRTÉKPAPÍROK
I Ctolsóárf 
I pénz I ai u 
i kor.értékben

I Őszi.)
19U4 I
■/.ü j 

I :or.
értékpapírok

Szarmazá j.nom és minőséi;
Árfolyam b) Határidőre.

kor.-tól kor.-ig Hutarldd
1« loiynrn

ROZS Uj ............... ni-- + n.2ő 13 V, 1 i peu= 1 ara

s‘ ........................... 12.75 1 95 MAGYAR BÚZA...
I 1 aKaMnár;}' cIsr>ron-jii............ .2.20 1 2 .,5 190o május ...

RPA .................... S6rfo::ijsre
m.tsivdicndü .........

ti.-'/avhleki ...............
fehumagy arors zági 
dunaiituli ...............

12.ló 12.15 lUOű uktuber... 10 cfi 16.28 I
BÚZA..................... 1905 május ...

100fi április ... 10.7C
- T 1 
16.73

- ..
KÖLES..................... _ ROZS ... ............... 1905 október... 13.18 ,13.20

12.50
12.30

.70

.30

1 UuF. apriiis ...
Z.AO........................... ; ........................................

K"z .-pmiiiösfigü ...........................
12
12

190ö juli 
l9u.i aug a ™L~s 1: 6o 16.70

vrv^«, ‘ **TENGER] * ÍÜ ’ I ; :úin
Ifi.ti 5 — .25 TENGERI............... 1905 :. ...

1906 május ...
__
13'iO 13 42

11)04 május ... 
1905 uktuber... 
1%6 április ...

-...
IIEPCZE 'S — — ÍV '' ""':i .......................................

— ~ S 1 Il,s.,gl .......................................
: 0 21.10 ZAB ... ............... 1*2.37 12.IC

Káposztarcpezo 1905 augusztus 2*.3n 24. ,0

!!. Különféle termények (készáru).

Árfo yam
nü*-( __p1 * nz ,i\ U

Ingyen hordó
100 kiiugr., umifiikent DISZNÓZSÍR ....................

Budapest ................................................................  j
Vidéki ... ..............................................................1

«49 — ldC.-

100 kilogrammonként SZALONNA ...
1 Magyar lesrenszuritott, vidéki.................................I

Városi, legenszarilott, 4 darabos.........................|
3 . ......................... !

110. - j
144.-

141 -
145.—

1 Füstölt .. .............. ......... 1
7 .ki;a! együtt, 

gőngVi-'y, ti-zta . y iielyett.
Boszniai 1903. évi szokvány-minőség ...............

„ . 100 darabos ...............
17.-
19.-

1H.-
20.-

Minőség 500 grammonként.

100 k i! Dgrn rnmoi iként.

SZILVA........ ; .. Szerbiai, 1903. évi szokvány-minőség ..............
„ .100 darabos...........................
. . 85 ......................................

14.- 
17.—

15.—
!b. -

Ingy--n hord«»
100 L»grammonként. SZILVA VÍZ...........................

Szláv -niái............... ........ .
Szerbiai ......................................

................................ ó!- 21.50

100 kilogrammonként

I

HEREMAG...........................
Luczerna magyar 1903. évi 
Lóhere aprószemii 19U3. m

. középszemű 1903. „
nagy szemű 1903. „

• - • • • .........

kor.-tól
89.

100.—
1 8.- 
120 —

kor.-ig
1 06.
106. -
11«.
13'.

US.öl

B) Értéktőzsde.

U túlsó arf. á :
értékpapírok pénz ura

korona ért.
ÉRTÉKPAPÍROK

j Utolso arf.
j pénz j áru

kuruiia űrt.

Az 1 -IV. alatt jesyz. értékpap. árfolyama 
1100 kor -ként ü.t"nlő. llá koronára, o. é.-r3 
jvagy ezüstre szól: 50 írt.-ként. iia aranr- 
; frr.-ra vagy pengő p.;:,e szál; 1J0 nárkin-j 

.ént, ha márkára “zól: 100 frankonként,! 
ha frankra szít.

I. ÁLLAMADÓSSÁG.
a) magyar Államadósság

Aranyjáradék, 100, 500, 1000 aranyfrt. névértj 
drbuzhan, a hnuentes 50 aranyfrí.-onként: 

Aranyjár., 10.00!) aranyforint névért dara-J 
boltlian, advaisintes. 50 aranyforintonként! 

Aranyjárad., adóm., 50 ar.frlként, aug k.í 
Koron.,értékű jara-lek adómentes ............... í

• • * "• :. . » aug. k. -•
» * n aug. * • i

1 - 76. kel. vas.illáink., r.frlhan 50 ar.fr.k int 
1 - 0. államvasaranyk., adóm., 50 ar. írtként!

-s. évi államvasuti ezästkölcsöa, adóm. 
Allamkötcs. a vaskarm czéljara, arany i lé n.!
-óv évi nvor.-kölcsön. I n írt. clru. =200Iv.j 

1ST'.), évi nyer.-köles. 50 frtos drb. =100 K. 
dagV’V regale kártrdani.ási kö,vé:iv adóm.!
llorvat-szlavon kar tál. kötvény adó nantes
Magyar földh. bérment kötvény adó nentes
Horvát-Szlavon . . . .
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön, adóin., 200 K. j 

orvat-szlavon jeli. földváltsági kötvény ...

1 15.75 ! !6.S5

115.Tó 115.25
11...75 1lo.-5

S3 —
96.80 J 7.20

97.SO 97.—

8?!- SL70
218. 222.—
217.- 221. —

Dl. - I02!-
97.- 43.—
97.50 9<.Ő«J

16f>. — 170.—
101.— 102.—

b) OSZTRÁK ALLAMADUSSAG.
Convertált adóm. koronajáradék jan.—jul. I 

, , , máj.—nov. |
Egyesített járadék papírban, fébr.—aug....j 

„ „ , máj.—nov.... I
Aranyjár., a 1 'mi., crany írtban 50 ar. írtként1
Koronaértékü járadék..".......................................... |
Államsorsj. 1851. évből 500 írt p. p. 50;

frt p. p. írtként............................................  .. —
Államsorsj. 1880. évből 500 fr. o. é.=100() K. I 157

1800.
1801.
1801.

,= ^00
= 200

.100

IOO.3,)! 100.80 
10,.81 100.80 
101.2 • lnl.70 
«01.2.1 101.,0 
119.-' 119.5 
100.-.) 100.65:

159. -
1?1.- 1 192. 
271.60 293.50 
293.50 298.

II. Más kozkólcsöiiök.
Kőig. állami, zálogk., ar.-ban, 50 ar írtként 
Hosnyák-lierczegov. orsz. köles. 1895. évből 

\\u Rosnyak-herczeguv. orsz. vasúti k. 18 18. évből 
4Ö1 ,, ,» ,, ,, ,, 1992. ,,

Budapest föv. kölcsöne, adóm. 1897 kor.
, ................................. 1903 „

Tem.-bégavölgyi vizszabályozási társ. köles.

III. Z loijlevdiak kotkülcsöa köif.
a) Budapesti intézetek klbocs Másai.

41/1 Belvárosi taiarenpénztarreszvenytars..............  100.50 101.50
4' 1 K'Ves bpesti föv. tpenztár frtban v. kor.-ben 100.25 101.25
4 j ........................................................ ........................ 97.5C »8.',0

Egyes, tégla és czementíjyár rt. elsőbbe, kötv.
4Vs Ganz és társa vasöntöde es gépgyárrá k.-kőtv. I 10 .50 101.50

117-
97.50 

101. - 
101. -
96.50 
98.5 J 
96.60

118.— 
93.5C 

101. - 
101.— 
9 7.50 
97.51) 
97.5a

lusbirtokusok orsz. lóliliiit. 81 eves, irt. v. „.
I • » . ŐU 3 , ------- -

411 „ , „ 60 a , írtban
4 iMagy. agrár- és jir.-bau t rt. szólókutvcnyeK 
*' s, » . , jura i jegy vf. 1U2»/,

. w záloglevél......... ........
4 Magyar ált. takarekpénziar r. L »0 uvre
í 1 f *• - . . Ú0 .
4 ,-Magyar földhitelintézet 41 évre frlbaa
* . . 50..................................
-3 , e (12......................
4 I , , szab. és talajai", frí.
4 2 Magy. nelyi érú vasúti k»’.,'. -1 2 évre írtban
8 „ ,, „ ,, 5U „ ...........
4 j ,, , ,, ,, ,, 50 ,, Vf. 105^*1
41 3 Magyar jelzáloghitelt) ank .....................fiiban
41‘ „ 50 évre ...............
4 j ,,    írtban
* „ ,, 50 évre 1 soroz. |
4 1 ,. ,. ad „ ... ...i

,, ,,közs. kötv. 50 „ frtban

., 50 „ frtuan
•• ....................50 ,, vf. 11" ,,..
ét ,, ,, ,, f>0 ,, IDOiri.n'Ml

nyeniini.-fiy-kuLvenyek írtján 
,, ,, oszlnt.a íel j1.) m/ *s ,,
,, ,, nyeremouy-kolv . 2)) r.
,, tf tt M 2 ),'ü ,, ,, I

M.igy. leszámiloló- es périzvállóbauk >) evre 
ó J M. '>rjz. kozp. LaKaro.ípóuzLar 40 évre íri.u í.i
•V.2 M „ 50 ,, ............. i
4 !,. „ ... „ 50 ,. A., B.
4 a M. lakarekp. közp. jelzálogb. 1 —3., ) —10. *-f>
ó!;»| ,, ,, n tt 4., 5. lübocsátás

4 - , ,, ’’ községi kótv. ...
4 j „ . „ „ „
J 'Országos k- zo. hiú*.-■/.*»veikczoli kölv tiiy- x
4 Osztr.-magyar bank 40tfa -vro ........ frtoan
4 „ ,, 50 ................... ,,
4 a Pesti hazai első lakarckp. Községi kötv. .. .. 
*, ! „ .. „ „ ,, „ írtban
4‘.'3 ,, ,, ,, ,, záloglevelek 50 evre
4^Testi magy. keresk. bank .. írtfjan v. xor,

4 2 ,, ,, ” \\ közs. k. >0* 2 évre1
* 8 99 M m M vf. l lou 9 frt

„ „ ,, ,,00 evre
.. „ „ .. 1Ú5%

b) Vidék és kiilf ii li i.itó etek 
klboűsátá sál.

Albina takarék és hit lint. .......... írtban!
j Aradi púig. lakaiukpenztar 40 evre 

á,J . . 40 „ vf. 110%,
. . „ 40

t Aradmegyei takarékpénztár ............ ,
^ 1 Bosnyak-herczegov. szab. ortz. bank 20 évre
J 3 Debreczeni első takarj . ... ’. ... frtban

a:lórdélyi magyar jelzáiu.- 40 évre ,,
t 3 llorvát-szlav. orsz. jelz.ii )zof.nk...........4 - -j J, k'»zs. kotv. »

Nagyszeb. ált. tkpt. 31* a evre visszaiiz. I !()'• „ 
. . 40 „ 10$%

„ . , 4«) , Ifi klb. frt v. k ji
aj , , „ Ö5 , IV. kibocsátás
INagyszebeni földhitelint.......... ... frtoan

IV. kibocsátás
Osztrák földhitel!rit. nyeremény-kutv. frtban 

^ • Vemesvári takarékpénztár ..

. , 10 évre G sorozat

I . Elsőbb égi kötvények.
Adria magy. kir. tengerbajóz. rt. frtban
Budapesti közúti vsán.-társaság .

, villám, várusi vasút részvényvtárs.
Bndapest-pécsi vasút ........................... frtban
Deli vasút n. b. márkában, 109 mark.-ként.

„ 1900. évi kibocsát. 100 frankként 
EÍsöcs. kir. szab. dunagő/.hajózási társ.frtban
Kussa-oderbergi vasul 1^89. .....................  „

. 1889. ar.-ban, 100mark
, 1391................... frtban

„ . 1891. ar.-ban. 100mark
oszt.-vonal 1889 frtbanl 

Magyar folyam- és tengerhajózási részv.-t.í 
Magv.-gácsorszagi vasút 1. kibocsátás frtban!

, ez iist...............
Magy. nyugoti v. (szfvár-győr-^ráczi vonal

, 1874. kibocsátás .........
M*vasúti e"ls. köles. bor. czélra, ar.. 100 mark 
Osztr. m. államv. 1883. aranyban lOOinrkként 

, X. kib. 1883. , 100 frkként 
Torontáli helyi érdekű vasutak ......... -- ... 90.25

127.

10 1.50! , li.-,,

! n 1 ,sr. 
i )2.'J5 
191.35 
9.1.01)

i

l Z2

13

. I i/.;ti n i . < r •■izv-riiyiars-.i-Rig .. ......
. H'Tiics üi i’/var .t;i.iia:i->s vallóüzlet rt.
íl írv.tt K ; - i hmi h uik .....................

orvát les/. umlMÓ 0,1:1* .........................
|Horvát-szlavo;i or szakis jelzálogbank... 
í Magy. air.-tr- -.-s ja; a 1 •icoank reszv.-t
j Magyar .tllalazivs aiteioank ......... ........

- , , aug. k.
(Magyar jelzalogliitelbank .....................

• » • a .lg. k.
d agyar ke re keiehni részvény társaság 
M. Kir. '. -

í M.t-zyar leszuniioió **,s penzvailó bank 
! „ aig. k.
'Magyar t.ikar *kn. k >z.p. jelzálog bankja
'Osztrák hitelintézet ... ..................... ••

. » ... aug. v.
Osztrák-magyar bank ... ...........................
Pesti a’ így ír koreskedelini bank .........
Unionbauk ........................... ....................

VI. Tatarékpénzlirak részv "nyal.
Belvárosi ialcar hcpén/tár........................... 20
Bu-jajxj-t III. ; • r íl ui takarék.1 mztar... 1 k 
ifu lapéit- *r■/«* t.i itvarosi takar-- v.i .ui-zt. -IJ 
i»pesti taxa;«;/ :i. es orsz. zálog/M. rt. 4 * 
légyen,!,'. . - t. f »várusi takarék pénzt. ö *

iaos ta ■ íztá . ::
! Magyar orsz. Központi tufe ir -xpénztár 0 >' 
!PesU iiazai első Lakorekpeaztar-ügye.... 2ö*>

Vll. Bizto itő társasagok részv.
Béo-i bi/ti-.tó társaság ......... ...............  40i

‘ne*.- és , «rt lé:* intízet 1»
fi rg.atr bt Tan >- n’zt'Oih) társ.... 20->

M' • ’ ■ ■ ■' 1 11 .. i > . .) i ■ 1 .ó/.et ........ -0*
"'Mac . : vis/.un' n. ttosito r.-t. ... 2 >

> .-/. • s u ui/.lv,itó ívs/v . ... '-■)
! Paanv.-iU . 1 szuny biztos, to intézet ......... v«>

102. -

1ÜJM
toy. -

U9 j
104--

100.7’ 
10D.Z5 

Oö. 
U7.> 

111.—

101.77
101.2
96.50
93.50 

113.

100.—
119.
100.

ns.-: 119.
100.Ó0! 101.50 
lOU.őCj 101. ÓC

1 111.-

Oázt.
1904.
évre

kor.

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpaoirok 
árfolyama drbonkéat koronában értendő

V. Bankok rész/envoi

Befizetés
Angol-osztrák bank  ............................... 249
Bpest bankegyesitlet részvénytár*aság 200
Első magva r iparbank... ..................... 300
Fiumei hitelbank ... ...  ......................... 180
Budapesti giro- és pénztár-egvlet ... _ 2000

110.110.—j 111.—
99-—í 100.— 

105.- I 106. - 
105.— lói;.—

97.25

izolálom r.-t. — — 
u i ; iz.’inytársaság

Vili 33 :iaa! uok raizvényei.
* Borsód-Miakolczi
|Guu y: .1, t-gö ; mi

. ínyt.
hl Z-'.•}) i 
Linz a g 

: Pvj i :i >
ÍBe -i .1
Íl>üáU

i ) *- ti gaznaloin raszv
- . tg .. ....

:n na n re •: • v : iy ursas.tg.......
• '. '

I trak n tt >,v g »zalaiam rt. 
ictana.g ázinalam ...................

20

311. 318
116.—í 120. 
35,;.— 360. 
150.— 155.

160

15

IX Bányák ea léjlagyárak 
r iszvenyei.

‘z/on'l ». in-' -.i •' ; ír .........
légy« - i.t i- z mi • i. r *ar rt. 
Ívszakul így ír. egye«. />-•'». is iparv.

■ t i r.-t.
Kclsú a i; . ar n -.* oanya :s ; » i . . \ rt. 
„litván'4 lagLi'/ir • • '.way. t -t ag ...
Ivis -ebesi g: a-v: són vty ve t ?- '-rt...........
Kőbányai gjz . -. . .
lí-iszenbanya • -> t • , ‘ -'/ar r - '. : lyt. 
Lecluier rákosi ig ig* *;• i ív nyt. ...
M .. • irsas ag .........
M tP'y.tr a «a a alt i -v.v-uiy .arsasag .........
Ma;yai .i.t a.iaas k. j zá iDaiiva rt. 
Magyar xeramiai gyár részvenytárs. ... 
.Salgouarj.uii /a zóiinanya ré-zvényt. ... 
Újlaki tégla- es laeszegetu r» szvenyt.

X. Vaaoiüvek éa gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.t. ... 20q 
Danubiud-őcliooiiichen llartnann-fele

hajó r.t...................................................
Fcgvvcr- és gépgyár r ‘-z vény társaság 
Ganz es társa vasöntöde rt. etsóbbs. ...

! Magyar-belga fé mpargy ír rt. oisöbbs. 
'Magyar waggon- és g.jpgyár ré;zvnyt.
Nadra.v vasipar-társulat...........................
, Nicholson“ -gépgyár részvénytársaság 
tlimaintirany-satgótarjáni vasmű rt. ...

., au*, k.
Schliok-félc vas-intőié és gépgyár 
Tondloff és Dittrich gépgyár reszt. .. 200 
Weitzncr J. gép-, vaggongyar rt. ... 300

71^7—
3g0;~ 400. -

23'».- 54C. —
4fi5. —
785.50 786.—
507*50 5C8+0
«91.— 6-»5.—

1731. - 17S'>.=

476 — 477.
WU - 1070.—

671.25 >»71*75
ifi; 16 e._
2-9 j.— 2915.—
3,0.— 552.

■no.— 242.-
2 >). - 220. -
2 í 0. — 215.—
u 445.

,2 tó.— 2240. -
11 62v. —

1611 - lo31. -
17-Ó0— 179J0

479.- 4M». —
7 30,— «5

f’fij':.
257. -

373.- 3*fi. —
231.— 2*1.—

2370.— 2410.-

340. — 350.-
I5J.— 1 • >.

I04 >.— 1030.-
3,*0.- 310. -

I 710.— 73)'

450.— 470.-

318.- 32,-
«3. —

273.- 2 s._
17». - 110 _

70fi. -
1- l 4 ). -
>\ 3. - 2.19.-

l 1 J 0 . —V 120..
,16.— 17.

1 130.

1 22L- ‘2 2 fi. —
333 — 358. -

241. _
j7ó.
r- 3S6 —

200.- 2CS.-

22t. — 122.-
*295. 3)0

26 ;0.— 2770.-
242. — 332.—

.- 12

I Liso iiiagy.tr sei tesliuialó részvényt.
; Első magyar szálloda-részvénytársasag 
j Első pe- !i spódiuin- és enyvgyár r. t.
(Fiumeirizshantolő és rizskeményitö gyár 
Gschwindt-féle szeszgj'ár — — — —
«Hímgária* műtrágya- és kónsavgyar 
X a b e lgyá r-ré sz vé n y társaság - —
Kőbányai poig :ri serf izó részvényt. 
Magyar czakoripar részvénytársaság 
Magyar léin- ea lampa-arugyar r. t. — 
Magyar gázizzó fény re.szwuy úrasság 
Magyar ruggyantaaru-gyár részvényt. 
Magyar vasúti forgalmi részvénvtárs. 
Magyar villamossági ré-7 vény tar--:t ag 
Mezőgazdasági ipar-re<zvenytár-a-ag 
Nagyszebeni villamosul i r •s/veiiylars. 
Nemzet/ozi villa nOssagi tár-asag —

; Nemzetközi vaggoakoiesönzó r. t. — 
Popper Lipót faipar r-sz vény társaság 

!"'Zegedi ken lerfönógyar resz/./nvi.trs.
Szí széki tár-lázak re sz vé :»y társaság - 
íut újbirodalmi dohány egy--darus. r. t.

XIII Köz ekedési vállalatok.

Adria m. kir. tengerhajózási reszvt.
Ara ii es Csanádi egyes, vasul rt. törzs. 
Baja-zoinbor-ujvidtíki h. e. rt. e'.st»b;»s. r. 
Barcs-pakraczi vasat eís«öbb • • gi re« v. 
BudapeaU Kuzuú vaspálya társ. —

• e . U'Jg. *;-
’ . ,, ei vezeti cg;

Budapesti villamos városi vasút r. t.
»» ii li >1

Öudapest-szeutlőrinczi h. é. vili. v. rt. - ' 
jBudapest-ujpest-rákospalotai vili. v. r.t. 
jD^nreczen-Jiajdunánási h. e. v. cls. r. ; ■

jiiisj cs. es k. szab. Dunagöziiajozasi t. !•- - ' 
Gölniuzvölgyi vasat rt. elsaabs. r sz '. -j.j i 

! Ivassa-o iuroergi vasat — — — — — -
I Kassá-tornai helyiérdekű v. els. r. 
j Magyar folyam- és tengerhajózási rt.
IMagyar-gacsországi vasat — — —
Magyar helyi érdekű vasutak rés/vt.
Magyar nyugati vasat — — -- — 
Máramarosi sóvasat elsőbbségi részv. 

e ,, törzs-részvénvek
. B.

Marosvásárhely-szász régen i v. »»Is. r.
Un on te magyar tengernajózási részv.
Osztrák-magyar aha; avas at ............... •

„ „ „ aug. v.
Becs-barcsi vasat .....................................
Szerit-lörincz-szlatina-na. h. e. v. e. r. 
lemesvar-mödosi helyi e. v. rt. els. r

; Utó „) ár
1 pénz ar

kor.-, rtékbo

40) 47S. —
1Ö0 5 00.
200 19,.— ■KO —

13002970.— :9°o —
400 :g5o.— 1 ICO —
200 290.— 3LU*
4!>J 544.—
200 3o:.- - ?,U3-

12 1^03.— 1-1 —
kuxii 279.— 2S
20J, —

34o.— 3+>.—
20 0 3;»7.— 35 -
20, 293.— 295. -
20 J

100 1100.—
40) ö aj.— 61-
400 ifi-..— 4fi 4 -
400 —.—
409 727.- 777.

192 38l.— 352 -

20 v m 50 43:3. —
20 1 '323.— 23j.

400 ^1*. 418.--
200
20: •578 — 574

3íj. - 34'
200 3í4.— 31* 0

ik'.

176.--:

iOlv.

20 -

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika-sorsjegy .. ............................................ 23.52 25. jQ
,, osztr ik feli:-bélyegzéssel ... afi.öv 23. őu
,, nyeremény-jegy .. .............. 9. 11.—

Béc-jvárosi nyere uényköicsöu 137 4. évben 5fio. -
Ba tavarusi sorsjegy . . ................................. 1UU.- 170. -

ívd. - 173.
Erzsébet királyné Szanatórium sorsjegy V.V., 12.75
„Jó szív“ egyesületi sorsjegy........................... 12.25

,, ,, ,, ,, oszlr.«k felillb. 19-5 12.25

205. - ^15.

20 J 
209 
400 
200
200 ----
29 ) ' 651 531 53«.- 
400i _j 310.— 

94.— 104.-
170.— 116.—

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athtmaeum* irodalmi és nyomdai rt.
Franklin-társulat ......................................
„Pallas*-irodaloini ős nyomdai részvt. 
Pesti könyvnyomda-résa vény társaság ..,

XII. Különféle vállalatok részv.
Általául» ivag^onkölcaöuzd részvényt.
„Anolló" köolajfinomitó-gyár részvényt. 
Barttlln-féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Bihar-szilágyi olajipar részvényt,írsaság 
Brassói celíulose-gyár részvéuvtársaság 
Budapesti általános villamosági részvt. 
Első magyar butlöutőde részvényt. ... 
Első magyar gjrapjumosó és bízom. rt. 
Első magyar reszvéavserföződo ........

200 220. - 230.-
300 539. — 530.-
400 105. - 110.-

1000 2600.— 2700.—

r.

400 600.— 610.-
200 -- .--- —
500 — ._ —.—
200 400. - *?1.—
200 555 — 57ö—
200 333. - 3SC.-
200 248.- 258.—
400 SOh — 525. —
600 2330 — 2940.' •

Magyar jelzalogliiieluank nyereineny jegy
Magyar vórős-kereszt sorsjegy.................... ...

,, „ „ oszt. felillb.
,, ,, ,, nyerem.-j .-gv

Olasz vörös-kereszt-sorsjegy .. ..
„ ,, osztr. feliilbéiy.

Osztrák földhitelintézet nyer-.meny-jygy ...
Osztrák vöms-keroszt sorsjegy... .....................
Osztiak hitelintézeti sorsjegy ..........................
Pallfv-sorsjegy ...................................................
.Szerbiai nyer.-k., 100 frankonként 2*/,, kamat 

............................................. (1904. jan. 14.) |

XV. Pénznemek.

Arany magyar vagy osztr. vert darabunkén t
I ,, »» )> kör. ,,
, ,, „ ,, 8 forintos ,,
, 20 frankos----------------- ,,
, 20 márkás----------------- „

., török aranylira —-------,,
Nemet bírod. v. egyénért bankjegy (100 m.) 
Franczia bankjegy "(190 frank) — — — —
Olasz bankjegy vi00 Ura) — — — —
Papirrubel darabonként — — — —
Román bankjegy (ÍUO lei) — — — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) — = —

XVI. Váltók írfolyami (látra.)

3 Amsterdam------- 100 hollandi forintért
s Brüsszel — - — 100 frankért —
3 London — — — 10 font sterlingért
4 Nemet bankpiaczok 100 márkáért — 
6 Oiasz bankpiaczok 100 líráért — —

IP»"9 ............... •• 100 frankért - -
3VJ Svajczi bankpiaczok 100 — —
51/. Szentpétervár-------103 rubelért — ...

33. _

70... . 74
oö. 58

4.7.-- 4s7
174.— 164
102.— 107
llv. 113

11.32
11.271 
19.03 
19.. 9 
23.48

11.4*
11.33
19.15
19.15
23.54

117.25 
95. 0 
95.40. 
2.53 

94.9C

199.-

24C. — 
117,20
95.40 
95-40
96.40

199.40

24X40
117.45
95.70
91.65
95.5a

'

m
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Polgári iskolai
reáliskolai és gimnáziumi 
vizsgákra rövidesen biztos 
sikerrel előkészít „Tanár“
Budapest,
II. 2.

Csömöri-ui 9., 
51256

5 frtért
szétküld utánvét mekeít 

az Orsz. Posztóáruház 
Budapest, Rottenbiller-u. 
4/0. egy férfiöltönyre ö 
mtr finom fekete, sötétkék, 
szürke vagy barna angol, 
gyapjúszövetet. 438

Gyorsírás, gépírás.
Az Országos Női Gyorsíró egye­
sület gyorsírás! és gépirási szak­
iskolájában YH. kér., Kazinczy- 
utcza 3. a szeptemberi magyar 
és német levelező és vitagyei 
írási, s az összes irógvprend- 
szereken gépirási tanfolyamaira 
a beiratások auguszlus lóén 
kezdődnek. Az egyesület szep­
tember 15-én felnőttek (urak és* 
hölgyek; számára reggeli (7—8) 
és esti (7 9) magyar éw n>inet
gyorsirasi kurzust r rndez. Ezen 
kurzusra előjegyzéseket ugyan- 
• sak auguszíns hő 15-től foga­
dunk el. A beiratások reggel 
7—8-ig és d. u. 3—8 óra között 
eszközöltetnek. Díjtalan állás­
közvetítés. Prospektus. Felvilá­
gosítást telefonon 34—47. is 
adunk. 499

Férfiöltönyt
készítek finom kivitelben 
mérték után 25 itoroná* 
ért, valódi gyapjúszövet­
ből. Lichtmann Sándor 

szabómester, Budapest. 
Rottenbiller-utcza 4, b. Vö­
déire minták bérmentve.

51438|a

PénzköScaSn
tiigyiban teljesen divtaimul 
f.lvdágositást, utbaigazitast ad 
éi kitünően tájékoztató prospec- 
tust kaid türztviseiS-hölcsönről, 
j.lzálugkGl- -önről valluküicsüaröl 
stb. FenzUpyi Tanácsadó kiadó- 
hivalala Budapest, Klauzál-u. 6. 
Levélválaszra bélyeg küldendő. 
Telefon IC—42. 620

1, 
Íí.1» yjií L

kóser, 5 kgr. bödönben
nechserrci K. 5.40—5.00 
ért küld Boskovits Izsó, 
növényzsirraktára nagyban 
és kicsinyben, Budapest, 
Márton-uicza 32. 561

i Benzinmotorok I

Kölcsön
Jósziv sors).-re 10.50 K
Bazilika „ 26.— *
Hagy. vöröst » 35.— K j
Osztiák „ t . 55.— K f j
Olasz „ t , 49.— * f *

Vidékén és
máshol elzálogosított 
sorsjogyekot kiváltunk es 
azokra magasabb kölcsönt 

adunk.
Fischer és Hiesz

BANKHÁZ r
Bpest, Erzaebel-körut 9. 8

(New-York palota). !
51603. >

Űrinek óvni kell a
feleségét! 870

Minden c.alád részére leg- 
tontosabb illusztrált könyv 
a túlnő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják, 
diszréten küldöm 90 filer 
magyar levél bélyegért., 
Frau Anna Kaupa, Be-lin. 
S. W. 247. Lindens r 50.

POLOSKA és 
PETEIRTÓSZER

foltmentes, a legfinomabb 
selyem bútoron és tapétán 

I használható
j szaga egészséges
5 kapható á 60 f.t 80 f., es 
i 2 koronás üvegekben.

I SZENDE ADOLF
faslék- es lakkance

Ti
raktár

138JDÄPEST.
I Fereucz József-rakp. 22.

Te ofon : 70-19. 900i Napontapostai szétküldés.

Gimnáziumi
reál, keieskedelmi és pol­
gári iskolai tantárgyakból 
elismert legjobb módszer 
szerint tanít és taniitat ki­
tűnő filológus és matema­
tikus. Előkészít egyéves ön­
kéntességi szolgálatra, jo­
gosító vizsgára, polgári is­
kolai vizsgák letevésére, 
gimnáziumi, reál és keres 
kedelmi érettségire. Egyen 
kinti oktatás. A bámulatos 
eredményeket igazoló elis­
merő nyilatkoz ltok a laká­
son megtekinthetők. Goitein 
Henrik, Budapest, VII, Ro> 
tenbil er-uteza 12. I. c i e- 
let 13. szám. 51626

Fuchs József
takarmány-kereskedő,

legolcsóbb
bevásárlási

forrás,
irodáját

V.,Kädßr-atcalI,
Mim alá holyezti át.

Takarmányraktár a 
Józsefvárosi pályaud 

varon. 647

SzepIS ellesi
kipróbált háziszer a valódi Mád erspach - féle 
Benzoe-tej (Jungfermilch) crérne 3 nap alatt 
szüntet pattanást, mitessert. Postán küldi 75 krért 
Máderspacli gyógyszerész Budapest X. K. Rákosfalva 
114. Benzoe-szappan hozzá 35 kr. Főraktár: Török 
Józsefnél Király-u cza 12. 602

mm

Iroda Imi jelentés.
A ragyogó szépségű Iíelst kitűnő ismerője és kulátója, 

világhírű tudós kiváló munkával gazdagította iroda'muukat.

Küzdelmeim.
Irta : Vámbéry Ármin.

Ára;Lex 8° alak, 33 iv képekkel mü- 
melléklettel és fax-similével.

liizve 10 K 
kötve 12 K

V

fppL~

Csemegeszbllüt,
■ dcset, 5 kil-jnkint í koro­
náért szállít
Gyöngyös.

Müller Sz.
765

I elektromos motorok
használt, de mint uj ki­
javítva, jótállás mellett 
olcsón kapható'. Baljai és
Herbst, Teréz-kürut 18.

156,9

Olcsó
bank- vagy magánpénzt l i-
eszküziü:: minden hitelké­
pes egyénnek, kezes nél­
kül is. Nyugciijigénynyel 
bíró tisztviselőknek, nyug­
díjasoknak 25 évig teric-dó 
kezes nélküli kölcsönt 6',,- 
ra. Életbiztosítási kötvény 
nem okvetlen szükséges 
Földbirtokra törleszteses 
kölcsönt 31 ,—4' all li 
III. helyre ís Hochfelder 
Budapest. Vll., Lrzsébet- 
körut 36. Válaszból vég. 582

ISrasági l

'bútorok!
vétel és eladási üzle-| 

I lem nern a mellettem | 
I lévő boitheiyiségben !ia-
I nem lijviiág utcza 
j 27. szárny kétemele.
ites ezész házban léte-1

á. Egyedüli bejá­
rat a kapun

I Nagy Zsigmond
8 n-Tgy lakberendezési ltiálli- 
I ta.a. rli l-fon 17—77 Állandó |
I kiállítás aníiquü-tárgyakból.
I fű agy szörnyeg cs | 
1 csillár-raktár.

iPodoa«
ábizzadás ellen a legjobb. 
Ara 1 kor. Kapható gyógy­
szertárban Budapest, VI., 
Gyár-utcza 17. szám. 502

Eladunk és veszünk
alkalmi árveréseken és be­
raktározott urasági búto­
rokat, úgymint taljes lak- 
berendezéseket, angol bőr- 
butorokat, mahagóni- és 
rézbuiorokat, perzsa- és 
smy rna-szőn y egeket, füg­
gönyöket, olajfestménye­
ket, antique tárgyakat, gáz- 

és villamos-csillárokat. 
Grosz Sándor és Tsa 
Budapest, Gyár-utcza 2. I. 
em. (Királv ulcza sarkán ) 
Telefon 14—09. 821

Pénzkölcsön
házakra, telkekre, földbir­
tokodra első, második és 
harmadik bekebelezésre is;

szemályhitelt 
katonatiszlck, hivatalnokok, 
kereskedők, iparosok, tani 
tók részérj esetleg kezes 
nélkül is gyorsan, olcsón 

közvetít 578 
Kreditor bankiroda. 
Budapeiteu, Luther-u. l|c.

Privátpénzt
azonnal kezes nélkül bank­

tól, gyorsan kieszközöl 
Rosenberg, Garai-tér 2. 

Válaszbélyeg. 4786

Nevelőnöket
eyer.uekkertésznőket, bon 
neokat mmden nemzetsé 
gtleket lelkiismeretessenQ 

helyez el „45 év óta fen- 
álló* Kéri Sándor pedag- 
iníézete, Bpeet, Király u 
73. ex. 50997

BRÁZAYÜÜ
S0SBORSZESZ

NAGY UV£C ÁRA 12 KORONA
kis • üveg Ara: 1 korona

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEM ÚVLCME2 
«01EKLLVE VAN I

E czimen adta ki hazánkfia, a jeles ulazó, anéháry béllel 
ezelőtt angol nyelven megjelent, nagy feltűnést kelteit munkáját 
magyar nyelven. Önéletrajzát s ezzel kapcsolatban úti é menyet 
nek’ s viszontagságos kalandjainak számos, eddig még ismeretien 
adatját közli e művében a művelt magyar közönséggel.

A magyar kiadás nem fordítás i. az angol kiadásnak, ha­
nem tetemesen bővítb, egészen újra megirt munka.

Vámbéry önéletírása, mig egyrészt az elmu’t félszázad tör­
ténetére nézve sok kérdésben forrás-munka, másrészt regénynél 
is érdekesebb olvasmány.

Küzdelmes viszontagságoknak, egy magyar iíju pályafu­
tásának a története, a ki err,védettén, becsületes munkával, bá­
mulatos lelkierővel és kitartással felküzdötte magát az emberi 
haladás úttörő bajnokainak a sorába s magának világhírű nevet, 
nemzetének dicsőséget szerzett.

Kapható:

a Franklin-Társulat könyvkiadóhivatalában 
Budapest, IV., Egyetem-utcza 4. szám

és minden kőnyvheiesbedésben.

O

©
Q

1
0,

©I
o!

o
©
©

©

Ingben egy tányés*©s enérieg!
ha nern mulasztja el ezen bámulatos o csó karlsbadi 
porczellán edényeket beszerezni: G szara, étkező 
k- szint u. m. 6 mély, S lapos és 6 csemege- 
tányér, I íevesas, 8 stilles, ä 5özeSekes,
6 Uésztás 4eS, 1 njártásssaszealjja!, i ss- 

!tartó, 6 szem kávés v. icás készlet^ és pedig 
fi pár kávéscsésze, 1 ► áveslmnu i. 1 tojón.ő. 1 ezu- 
i-oriartó. összesen 38 drb. E két készlet ára csak 
S frt 95 kr., rakok» v. szecesszió inmtá- 
zott 50 kr. drágább. 6 drbhól álló norczellán mos- 
dókészlet rokokó mintázoít 2 frt 50 kr. 6 
szem. vizes v. boroskész et csa-: 7í3 Icr. Zosnán- 
ezozott főzőedények 6 fazék, 6 Eábas külön­
böző nagyságban csuk 2 frf 95 kr. Zonunr z 
mosdó készlet"3csak I frt 75 kr. 5 frt rende­
lésnél ingyen egy tányéros mérleg i_ Pénz 
clőleges beküldésénél csőm i go ás díjalap! XVeilesz 
Arthur „Fet’íiiczváror.s Nagy Áruháza'' 
Budapest. Soroksán-ulcz i 11/13. Fiók-üzlet Calvin- 
tér 7. Nagybani rak!ár E:kel-u!cza 18. sz. 543

«43.

O

1 Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

jiiemi betegségben
»int húgycső 6a hó'.ytgbajck, h'igyc*5szukiilotck, vizelósi 

\ zd.va.rok. éjjeli magörnl«aek, sebek es bujakoroe bántalmak 
(Syphilis) az öníertőzée utóbujAlkónt fellépő ldegtiaj"k, 

I korai fórfiercölgyengülőa, bármily h. rkiUiécek e:b, nőknél

ÍfeUérfolyke, méh bajok alapos gyors es gyökeres pyógyitása- 
ra szigorúan tudományos éa ieikilEinorotes gyógymódjánál fvgva 

legjobbat ajánljuk.

cs. és kir. osztály főorvos orszincs hirü é.i lsgri- ]
gfbb 3" óve fenn álló rendelő intúzelét

Budapest, VI. kér., Andrássy tit 24. száo.
\ Kendelés naponta 10—t lg és 7—8-ig este. tdillt húgycső 

liőlyag L.ijoli vi*sg41:tta villamos hiigyrsiitUkür segélyével 
Vidékiek levelekre kimerítő választ és ezakszeril tanácsot 

I nveraek, gyégysiorekröl gondoskodva le»z. Títoktarté."
biztosítva- ip

Mőknek külön váróterem.

Készpénzkölcscnt
előnyös felvételek mellett 
gyorsan kieszköz ll kezes 
nélkül is. Márkus, Kenyér- 
mcző-u'czi 2. Priválpéuztl 
azonnal. Válaszbélyeg. 7871

ELE9EÜT (idült, ide­
ges, gümő-

toros liasmcnésj kitűnő gyógyszere a 
Cornides fele „Fekete áfonya nyégybor« 
Kapható gyógyszerészek- es tüszerrBek­
nél ; a hol nem kapható, oda 5 üveget 
8 koronáért bérmentve küldünk. 495

S7FPCCI ÍÍDhtflönB kilua5 cyomo'orósitö ét*UnUmiibil vágy gerjesztő és az estén- 
te. t elősegítő kellemc ita,:. 3 ve;„ bőrmentve K. 7.50
Gomba, hue és gyiimölcs-konzervekröl árjegyzék.

CORNIDES K. és Tsa K,na.%v.".SL-a

99 & Ää&a
londoni életbiztosító társaság kimutatása 
üzleti fejlődéséről és a biztosítások alapján 

kifizetett összegekről
1848—1902.

ffD
vadász-, g a z d á s z- és

sport-vászonkabat
1.50 frt és feljebb

Vászon-nadrág
2.— frt „ *

Fiú sport-öltöny
3a  Írt „ y%

Fehér ten ni sz - nadrág
4. — f«*t és feljebb

Teljes mosó-öltöny
21074 5.— frt és feljebb
Vízmentes Loden Ton­

rita gallér
5. - 'frt és feljebb

Testvérek
Budapest

férfi-, fiu-

Időszak Kiállítóit kötvény nak Kifizetett összegek
száma biztosított tökejt

korona korona
1848-58 7,996 97,357,512 2,833,584
1858—68 30,697 294,358,800 18,292,536
1868—78 34,704 355,468,200 61,192,272
1878—88 57,004 482,421,600 114,633,312
1888-1902 102.844 862,143,384 251,201,016

843 -1902 233 245 2091.749.496 443,152,720

,,If uberíUH“
Legnagyobb
éo gj ermehrnba-árnhái,

Károly-körut
Uabott arak 1

P ®smmi

TalUövetelé» klzórv»

Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján 
a társaság kötvényeket állít ki, továbbá ajánlati nyomtat­
ványokkal díjmentesen szolgál a magyarországi fiúk 

Budapesten, valamint ennek ügynökségei az ország 
minden nagyobb városában.

A „THE GRESHAM“ londoni életbiztosító társaság
magyarországi fiókjának igazgatósága.

Buda; esten, (a társa ág uj palotájának felépítéséig)
IV., Ferencz József rakpart 27. szám.

V:51

jú

I Titkos betegségek 1
m alapos gyógyításra legjobban ajánljuk 28 éven $ 
g át szerzett kórházi és magánorvos! tapasztalat $

ül
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alapján

Dp. Kajdacsy
v. 08. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos

remtíeSö-intézetét,
Biztos sikerrel rövid idő alatt loglalkozási jy 
zavar nélkül gyógyít bugycsőfolyást, hólyag- iy 
haji, sebeket, buiakórt (sypüilist), bórbajokat, m 
eigvengült férfierőt (impotentiát) idősebbek- ™ 
néi' is meglepő crcdménynyel liiecíro-massage ™ 
vagy Psychrophor által. Továbbá minden női [ti 
betegséget. Önfertőzést és annak utóbajaii. nJ 

ideg- és hátgerinczbajl. ru
Rendel: 9 órától 4-ig és este 7—8-itz. 9

Budapesten, Kigyó-aieza 5. sz. |
Klotiid palota (i emíiiet.) y

Levelekre válaszol, gyógyszerekrőlgondoBkodik tg
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Kftrdő- és üdülőhelyek a déli va«ut mentén.

! Abbázia
Pragerhoíon át

Budapest d. v. 
Abbaiia-Mattuglie

ind. 8- reggel, 8" '‘ste. 
érk. 9-4‘2 e>tc, 9 19 d. e.

Menet.t irti j»Jzyck 30 nap g érvényesek g,yorsvonatokra .

\ Areo Pr&gerLof-Maf- 
burg-Morí-a át

Budapest d. ▼.
Arco

ind. 8- reggel, 8‘ este. 
érk. 9 20 d. e., l<>-33 eete.

Menettérti jegyek Móri á!lomi-íg 30 napig érrényeieV) gyors romlókra:
1 o.zi 110 .0 k., II. oezt. 101 k., 111. oszt fii .0 k.

j Bafaíon-Fö dvár Budapest d. v.
Balaton F.-ldrúr

j,;d yy 5-50 icgg.. 6-50 regg., 6- d. 1-55 d. u., X í»2j d: u.. 8- e^te., 10* est-)
crk. >; - 9 05 d. e. 11*09 d. v., 10*3o d. e., 6 10 d. u.. X 8 17 e-te, i0*35 oste., 1 48 -jjel.

Uyonvonan menettérti jegyek. I. oszt. 21-60 k., II. oszt. 14-40 k , III oszt. 8 70 k. 
c " 1 1 >*4Ú k 11 10*30 k., 111. D űu
Tekíntet'ne’iVtt 1 a’hadi. napjai a'fürdóév.d Vegéig.’azaz szept 30-lg bezárólag erveoye.ek. 1

Baüaíöií-Füred Budapöat d. ▼.
hit fűit

ind. XX 5 6) regg., 6*50 reggel.. 8e d. e., 15» d. u., X - d- u-i 8- ee'c. 1°* este.
erk. XX ^"3° d. ti., 1- 37 d. e., 10*10 d. e., 5*37 d u., X 7,48 ®at;i 1014 114 éíJtil

Győr.. ma' i menettérti jegyek : I oszt. .9 00 k . 11. o«t. U fi k UJ. o at. / _bü J ^ I
a ’kiad t - n IpjX a hr i f vad Végé.g.-azaz az.pt. W-i, bezárólag er,.nye.ek.

$ Breiiiierbati Pr-ig-rhof-Frun- 
zen»fcrfl#»n át

Budapest d. v.
Breunerí ad

iud. 8 regg., 8* eete. 
erk. u L6 regg., 3 04 d. u.

132 k„ I,. oszt. 94-80 k„ HL oszt. 60 70 k.

S-r-------------- :-------------- ----------------------\ Daruvar Kanizsa-Bürcton
át

B i da pest d. v.
Daru vár

ind. H- regg , 10* cite, 
tirk. 8 • 53 este, 12*09 ü. u.

h

! Fonyód-fOrdoietep Budapest d. v.
Fon. ud-fiirdótelop

in-l. . ; 5*50 regg,, G 5') regg., H* regg.. 1 55 d u., X 6 ‘-5 d. u., 8 es'e, 10- es’e
érk. XX 9 5 d. v., 11-51 d. e , 10 58 d. e , 7*01 eeto X 9 09 este, 11*03 éjjel, 2’26 éjjel.

Gyor.vonatl menettern jegyek . I. oszt. 27 00 k , II. oszt. ,8 00 k„ Hl. Oszt. »0-80 k.. 

Tuku'tet'neíkttl a kladis 'napjóró afttrdoevad Végéig, azaz szept. 80-lg bezárólag érvényesek.

Glö^císbiioero Pragerhofon át
Budupcst ü. ▼.
Pur í. la

iud. 8* regg., 8* csto., l'i* este. 
érk. 8* este, 8 08 d. e , 2 56 d. u.

30 napi - érvényes menettérti jegyek Spielfeld állomásig, g ^oravonatokra:
J oszt. 60-20 k„ II. ősz!. 41-20 k., III. oszt. 25 6" k.

Gsssensass Pragerhvf Fran- 
zcnsleaten át

Budapest d. v.
Godse.isass

ind. 8 regg., 8 este. 
érk. 4-49 reg/., 2 57 d. u.

30 napig érrenyea roen ttérti jegyek1}
Gyorsvonat: 1. oszt. 123-90 k„ 11. oszt. 88-7o k., 111. oszt. 56-80 k.

Gorz
Pragerhofon át

Budapest d. v.
Görr.

ii d. 8' re^g , H e*te, ÍJ’ ».te. 
érK. 10-20 e«te, 10-07 d. e., 6 29 este.

30 napig érvényes menettérti jagyek •
Gyorsvonat : I. oszt. 109.’0 k., II. oszt. 77-90 k., III oszt. 49-50 k.

Hévíz Budapest d. v.
Keszthely

ind. fi*60 regg., 8* re/g., V55 d. u., 8* e te. 10* este.
érk. 106. d. u., 11*50 d. e 812 este, 12*01 éjjel, 3‘3G reggel.

Menettérti iegiekN Gyorsvonat: I. oszt. 34 00 k , 11. oszt z2 50 k., Hl. osü. -3 i>0 k .,
Ke.zthelYig ) Személyvonat : 1. o„t. 24- 0 ., II. oszt. 16 80 k III oszt. i n . k..

Tekintet LÍlkal a kiadás nap ara. a fürd -évad vígéig, azaz 80-ig bezárólag érvényéé*.

Lipík r.agy-Kaniaea 
Bsrtióon át

Budapest d. u.
Lipik

ind. 8 00 reggel. 10-00 este. 
érk. 10-16 ette, 3*:;2 d. u.

Személyvonata menetjegyek Batcg : I. oszt. 25 2U k , 1. o.z, »6-80 k., U'- ™ W
Bsircsról 30 uapig érvényes meueUtirti jegyek Pakraczig (Livik) 1. oszt, lu k , 1. o ..
Ili oszt. 7 k,

Pragerhofoa Át
Budapest d. v.
Meran

it'd. reggel, 8 00 este.
erk. 7*2> reggel, 3.0i d. u. j

Boxen—G-i"e állomásig 36 napig érvényes*, menetiért 'ezrek:
Gyorsvonat: I. oszt. i$2 k„ ll. oszt- 9080 k., 111. oszt. 60‘70 k.

Pörtschach a 8, Pragerhofon át.
Budapest d. v.
PdiUuLaoh a/S.

ind. e :0 reggel, 8 00 reggel, fi'00 este, m-00 eitS. 
trk. 12-31 d! u., 7-31 tile, C-Blj reggel, í-3-1 d. u.

20 napig e:vénve>*J menet érti jegyek :
Gvoiavunat I. oszt. 83*10 k., 11. őszi. 5d 10 k., HL oszt. 36 80 X.

Rohií-Oh-Sau a-brunn
Pragerhot-Gro- 

belnon at
Budapest d. v.
Grobeluo

ind. 8-00 tegg'd. fi 1U reggel, 8-00 este, 10-10 e.t.. 
érk. 3-33 d. u., 9 |0 érv , 7'07 reggel, 9 -16 d. c.

30 napig érvényes menettérti jegyek Grobolno állomásig :
Gyorsvonat : I "o zt. 65 1 » k.. 11. oszt, 44 90 k., III. oszt. 2-i k.

Bömerbaíí
Pragerhofon át

Budapest d. ▼.
Römorbad

iud. 8*00 reggel. 6*5') reggel, 8*00 este. 1Q-0U eate. 
erk. 413 d. u., lO t/2 este, 4*33 reggel, l0.b7 d. e.

20 uapig érvénye» menettérti jegyek :
Győrt-vunut i 1. oszt. 70 k., 11. 48*60 k., III. oszt. 30*40 k.

SavanyuJtut Kanizsán Át
Budapest d. v. 
tia auyúkúi

ind. 6*50 . cggol, 8*00 reggel. 8*0) este, 10*00 este. 
érk. 7"25 Cite, 4*-ti d. u. 6 48 reggel, 8*03 d. e.

Személy vonali jegyek :
1. oszt. 28*sO II. oszt. 19-20 k., III. o zt. 17 00 k.

Semmernq Kaulzsa-Prager- 
hofon Át.

Budapest d. v.
Semuierl ug

ind. 8* re/g., C-50 regg., 8* este. 10* este, 
érk. 6*47 est , 2 38 ujje1, 7 07 regg., 4* d. u.

Gyorsvonat mpneilérti jegyek 30 napig érvényesek :
1. o--7.t 7 -80 k., II. oszt. 65 30 k.. 111. oszt. 5320 k.

Siófok Budapest d. v.
Siofúk

ind. XX •ri>9 regg.. 6 f,0 regg» , 1*55 d, u., X ^*25 «!• u., 8* este, 10- este.
ni. XX 8 30 d. t., 10 37 d/e.. 10*10 d. c., 5 37 d. u., X e*l°. 1014 eele* 117 éjjo1-

GyoitiVonnti mmettérti jegyek 2 1. o*zt. 19 k , ll. o-*zt l-e70 k., 1JI <«szt. 7*60 k.
Személyvniiiiti menvilórti jf;:vek 1. oszt. 3 50 k., 11 osxte 9.00 k., 111. oszt. 5*60 k.
Tekintet nélkül a klud n napjára, a íüidöeva.l végéig, azaz tzept. 3U lg Ve érvényéé® k.

Tcbelbíid Praperhof- 
Grazon at.

Budapest d. v. 
Prerostätien-Tobelbad

ind. h* regg., 8- rsto, 10* este. 
érk. 6*51 este, 7*56 regg., 1 36 d. u.

Graz állomásig 30 napig érvényes menettérti jegyek gyorsvonatok«» :
I o-sat. 60*20 k., 11. oszt. 41*2u k., 111, eszi. 25 60 k.

Tobtar ,h Pragerhofon át
Budapest d. v.
Toblach

ind. 6-5‘) rcak’., 8’ regg.. >' r.ie, 10- e.tt-: 
érk. 6-37 regg., 1-03 Jel, 10-47 d. e., 8-17 eete.

30 napig érvényes*) menettérti jegyek gyor-vonalokra
1. oszt. 111*7 » k., 11. oszt. 79-jU k. 111. uszt, 5680 k.

Tuífer Pragerhofon át
Budapest d. v.
Marki TUflfer

iod. 8* re.g,, 6 50 regg*. 8* este,. Iti* este. 
érk. 4 G4 d. u.. 9*52 este, 4 25 regg., 10-J8 d. e.

SO napig érvényes menettérti ejvi.k Markt-Tuffor állomásig, gyorsvonat:
I. oszt. 70 k., 11. oszt. 48-60 k., Ili oszt. 30-4(1 k.

Veldi-n a. VI Pragerhofon át
Budapest d. v.
Veiden

ind, C-50 rc.'L'., 8- reg-'., 8 e-te, 10- eüe. 
érk 12-51 ejjel. 7 49 este, 6-46 regg., 2 51 d. íj.

30 napig érvénye»*) menettérti jegy** g.orsvonat;
1. oszt. 83-10 k., ll. oszt. 58*10 k., III. oezt. 3fi*80 k.

Var ás d-Teplitz C;úktornyin it
Budapest d. v. 
Vamsd-Teplitz

ind. 6*50 regi:., 8' este, 10* e.Rte. 
érk. 511 d. u., 5*24 regg., 7 07 regg.

Szomélyvonatl jegyek Csáktornya állomásig :
I. oszt. 21*60 k., 11. oszt. 14*40 k.. Ili oszt. 9*60 k.,
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